

۵۸۰

# مِلّتِ ابراهیمؑ

تصنیف

مولانا مولوی محمد اسحاق صاحب

مردم و مغفور

ناشران

مولوی

ملطان حسین اینڈ پبلسز بمقابل مسافر خانہ

بندر وڈ کراچی

۷۵۴۰۰

قیمت دو روپہ کاس پیسے

ر منظر علیہ اہل بیت علیہم السلام

# فہرست مضامین

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۱۳۰	فوج کا منظر	۵۹	عقد خلیل اللہ	۱۳	بسم اللہ
۱۳۵	وقت قبوریت	۷۱	سفر کی دوسری منزل	۲	طلبہ مزدور
۱۳۸	عجیب سے غریباً سفر	۷۵	عجزہ خلیل اللہ	۷	مزدور کا خواب
۱۵۱	فریبانی جنت	۸۰	انعام رب العزت	۹	مہل کی خبر
۱۵۴	احوال اسد خلیل	۸۴	خدا اترتا ہے	۱۲	بوسیدوں کا منہل
۱۶۱	تعمیر کعبہ	۸۶	خلیل اور عشق الہی	۱۳	سیدائش خلیل اللہ
۱۶۵	بیت المعورد	۹۰	منارہ مزدور	۱۸	آئینہ کو خبر
	بنائے بیت اللہ	۹۴	آسمان پر پرواز	۲۲	خلیل اللہ کا نام سے لکھا
	پسندیدہ مولا	۹۷	مزدور و آخری پیام	۲۵	دربارہ مزدور کا رنگ
	دوبارہ زندگی	۹۹	بھپوریل کی فوج	۲۹	تیلوں کی اشاعت
	احوال قوم لوط	۱۰۲	مزدور کی ہلاکت	۳۳	دربار میں طلبی
	چار قریشیوں کا ترنا	۱۰۵	ذوالادت و سہیل	۳۵	سراج مشرق سے لکھتا
	عذاب کے فرشتے	۱۰۸	عہد سارا	۳۸	مزدور اور مزدور دوستی
	گھر کا بھیدی	۱۱۱	بیتگل کی روانگی	۴۰	خلیل اللہ کی بیت تسلی
	عذاب کی خبر	۱۱۵	بابرہ کی تنہائی	۴۲	مزدور کا شہید و نصیب
	عذاب الہی	۱۱۱	پہلے مزدور کا لکھنا	۴۸	آتش مزدور یا دیدار مہیوں
	خلیل اللہ کا	۱۲۲	لکھنے کی امانت	۵۱	بیت کریم
	ایک دلکش	۱۲۶	لکھنے کا عزم	۵۴	مزدور کی سیر
	مجزرات خا	۱۳۰	خراب عیب		مزدور کی دختر
	وصال خلیل	۱۳۳	فوج کی تیاری	۶۱	شہر بارہ سے ہجرت
		۱۳۸	شیطان کی دھم دھم	۶۶	تیلوں میں سارا غارتوں

# ملکت ابراہیم

## نظم

ملکت ابراہیم کی تھی وہ پسند  
 تخریب وہ کیا صفت تھی آپ میں  
 منتخب آن کو کیا اور چن لیا  
 رستو ایہ راز تھا اس میں بڑا

گر دیا دنیا کو اس صیقاہ بند  
 کھنڈے دل سے غور ہم آئیں کریں  
 دین ابراہیم کا ہم کو دیا  
 جس سے دنیا بھر کو حیرت ہو گئی

بن چیزیں آدمی کی جان ہیں  
 ال اور اولاد اور جان عزیز  
 ال کا عاشق ہے اور اولاد کا  
 ہ ان چیزوں کو قربان کر دیا  
 گ ہیں کو روئے میں وہ کس شوق سے  
 لٹایا مال و زر اس نام پر

تین پہ پس سارے بشر قربان لیا  
 دین و ایمان جسکی ہیں یہ تین چیز  
 اور حفاظت جان کی سب سے پہوا  
 رتہ عیب پایا خلیفہ ال کا  
 اللہ کیا کیا فرشتوں کو پیسے  
 جس کا کلمہ بہرتے ہیں دینار و دلا

نہتے سے بیٹے کو ذبح کرتے ہیں  
و بنہ جنت کا نہ آتا گروہاں  
پہنچا اٹھے دشت و جبل سب پہنچے  
تاب مولا کو نہ پھر باقی رہی

الفت محبوب کا دم بھرتے ہیں  
ذبح کر ڈالا تھا بچہ بے گناہ  
آسمانوں کے ملائک اگر سے  
عرش پر سے پرند اخلت کو دی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَنَادٰیۤہٗ اَنْ یَّا اِبْرٰہِیْمُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
وَ اذْکُرْ فِی التَّوْحِیْدِ اِبْرٰہِیْمَ ؕ اِذْ نَادٰیۤہٗ رَبُّہٗ لَقٰنِیۡۤا  
تَرْجُمَہٗ

اے پیغمبر! قرآنِ کریم میں ابراہیم خلیل اللہ کا بیان نہیں  
ہوگا کہ سناؤ کہ وہ نہایت سچے اور پیارے نبی تھے۔

تیسری

یہ اس زمانے اور اس وقت میں پیدا ہوئے جبکہ مشرق  
مغرب تک اور جنوب سے شمال تک کفر و الحاد کا ڈنکہ بج رہا تھا اور  
تمام مخلوق غرور و بادشاہِ عالم کی پرستش کرتی تھی۔ اور غرور و  
عالم تھا کہ سارا جہاں جس کے زیر نگیں تھا۔ اسی بنا پر اس  
خدا کی دعویٰ کیا تھا۔ کہ میں تمام عالم کا واحد بادشاہ ہوں۔

اپنے اپنے وقت میں ایسے ایسے تین بادشاہ اور بھی ہوئے  
 ہیں ایک تخت نصر دوسرے سکندر ذوالقربین تیسرے حضرت  
 سلیمان مگر ان میں سے کسی ایک نے بھی خدائی دعویٰ نہیں  
 کیا جیسا کہ مزود نے بتدگان خدا سے اپنی پوجا کرائی اور لوگوں  
 سے باجبر اپنا سجدہ کرایا۔ نیز اس کا حکم تھا کہ جو کوئی ہمارے  
 سجدے سے انکار کرے گا وہ قتل کیا جائے گا۔ یا آگ میں  
 ڈالا جائے گا۔ چنانچہ اس کے حکم سے تمام مخلوق فرمشی سے  
 اجرت مزود پرست ہو گئی اور تمام جہان میں نام لینے کو بتدگان  
 خدا پرست باقی نہ رہے اور تمام عالم کفر و الجا دیں مہیوت  
 ہو گیا۔

### تفسیر

اور بتدگان کہنے لگے مزود کو کہا گیا بس کفر ان کو کہا گیا کھو دیے مخلوق سے سب اسے بتدگان دیکھے جب اس کے فلسفاتی کمال	بجائے لوگ اس مہیوت کو چھا گیا غفلت کا پردہ چھا گیا دیکھ کر مزود کا جوش و خروش دیکھا جب مزود کا ہوا و جلال
دیکھا بتادو تھا کہ سمر پر چڑھا گیا تھوڑے عرصے نام تاکا اللہ کا	

# طلسم مزود

مزود کا نسب نامہ چھٹی پشت میں جا کر سام ابن نوح سے  
 لجاتا ہے اور اب مزود تمام زمین کا اکیلا بادشاہ ہے جس کا  
 سب سے بڑا دار الخلافہ شہر بابل میں ہے اور جملہ اکناف عالم  
 میں اس کا طوطی بولتا ہے ہر شہر و دیار میں قدامت اس کی تصویر  
 مانند بتوں کے موجود ہیں جن کی پوجا بہت زور سے ہوتی ہے اور ہزار  
 جادو گردن اور شعبہ بانڈوں کی امداد سے اس مزود پرستی  
 چار چاند لگائے جا رہے ہیں کہ العظیمۃ لشد تمام شہروں  
 کے دروازوں پر لہ چہ اور پتیل اور چاندی اور سونے کے  
 بڑے بڑے سزوری بت رکھے ہوئے ہیں جس میں اس نوع کا  
 طلسم یا جادو بھرا ہوا ہے کہ جب کوئی بڑے دروازوں سے شہر میں  
 داخل ہوتا ہے تو بغیر اس بت کے سجدہ کئے داخل نہیں ہو سکتا کیونکہ ان  
 مزودی بتوں میں یہ کمال ہے کہ جب کوئی انھیں سجدہ کرتا ہے تو وہ ظاہر  
 بیٹھے رہتے ہیں اور مسافر سجدہ کر کے داخل شہر ہو جاتا ہے اور جب کوئی  
 نوارہ انھیں سجدہ نہیں کرتا تو ان بتوں میں سے پیچ دیکار کی

شدید آواز کو کھتی ہے جس سے مزد کی فوج و سپاہ فوراً موقع پر پہنچتی ہے۔ اور پھر وہ اس سے جبراً بتوں کو سجدہ کراتے ہیں۔ اور اگر کوئی خدا پرست مزدی بتوں کو سجدہ نہیں کرتا تو اس کو آگ میں جلاتے ہیں یا قتل کر دیتے ہیں۔

دوسرا طلسم یہ کہ تمام مزدی بتخانوں میں پورا ایک سال گزار جانے کے بعد وہاں کے بت پیچھے ہیں اور ان کی پیچ و پکار پہلا کھول سفید سفید پرند جانور بتخانوں پر آکر سنا لاتے ہیں جن کی چوہنچ و بچوں میں ایک ایک زیتون کا بیج ہوتا ہے اور ہر پرندہ تین تین بیج زیتون کے وہاں پر ڈالتا ہے اور چلا جاتا ہے جن کا ہزار ہا من تیل نکلتا ہے اور وہی زیتون کا تیل سال بھر تک بت خانوں میں جلتا ہے۔

تیسرا طلسم یہ کہ اس کے دارالخلافت شہر بابل میں ہر دروازے پر بت بڑا ایک پتیل کا بت پرے دار سپاہی کی طرح کھڑا ہے پھر جو اسے سجدہ کرتا ہے تو اسے جانے دیتا ہے اور جو اسے سجدہ نہیں کرتا تو اسے یہ اپنے دروازے پہلے کھول کر لپٹ جاتا ہے اور اسے اتنا کھینچتا ہے کہ اس کا دم لڑ جاتا ہے اور وہ دنیا میں یہ سب سے پہلا بادشاہ ہے جس نے جبر و تشدد اور ظلم و ستم پر ہیانت کر بانڈھی کہ مخلوق سے تجاوز کر کے خالق رب السموات کا دشمن ہو گیا اور یہ کہ خدا کی روٹی کھینچتا ہے۔

لو بلاؤ تاکہ میں بیک خواب ہوں تاکہ ان کے آگے بیان کروں جس سے میرا دل بیدار  
 طرح تھر تھر کانپ رہا ہے۔ چنانچہ وہ کوزیا نے مخلصرا میں آمو جو وہ ہونے چکو میا صاحب  
 لڑکے لڑو نے کہا کہ میں نے ابھی ابھی ایک خواب دیکھا ہے کہ جس سے میں خوف زدہ  
 ہو رہا ہوں اور وہ یہ ہے کہ میرے شہر بابل کی ایک سمت سے دشمن ستارا نکلا  
 اور سارے آسمان کو اس کے غمور کر دیا۔ یہ کیا بات ہے انہوں نے ذرا سکوت  
 کیا اور غمور اے غمور و فکر کرنے کے بعد کہا کہ اے نمرود! شہر بابل کی اس سمت کو  
 سے ستارا نکلتا ہوا تو نے دیکھا ہے ایک لڑکا پیدا ہوگا۔ جو نمرود اور نمرود کے  
 سارے ملک کو نسبت دنا ہو کر دے گا۔ گویا تیرے سارے ملک پر اس کا نور  
 چھا جائے گا۔ یعنی بجائے تیرے اس کا نور اس کا دین راج ہو گا۔ اور پیدا کرنے  
 والا اسکی بد پر ہو گا۔ تاہم وہ لڑکا اپنی اپنی ماں کے رحم میں نہیں آیا ہے بلکہ  
 ہونو وہ اپنی اپنے باپ کی صلب میں ہے لیکن پورا وہ اسی سال میں ہو گا۔ اتنا  
 سنتے ہی نمرود گھبرا گیا اور نہایت سراسیمہ ہو کر کہتا ہے کہ مجھے اب کیا کرنا چاہیے؟ یہ  
 سنکر جھوٹے نذرے اپنے جھوٹے نذرے اپنے جھوٹے نذرے نذرے کو تسلی و تسفی دیتے  
 ہیں کوئی کہتا ہے یہ تدبیر کرو کوئی کہتا ہے تدبیر کرو۔ غرض کہ یہ سب نذرے نذرے نذرے  
 خود ہی ایک جاہلانہ حکم سناتا ہے وہ یہ کہ آج سے کوئی مرد عورت کے پاس  
 نہ جائے اور مرد عورت الگ الگ سکونت اختیار کریں۔ نیز جو عورت آج سے  
 پہلے کاہل۔ کھنی ہوتی تھی کہ یہ تمام پیدا ہوئے سبوں کو لڑکیاں ہوں تو انہیں



چھوڑ دیا جائے اور لڑکے ہوں تو انہیں قتل کر دیا جائے چنانچہ اس حکم غمزدگی پر آج ہی سے ہزار ہا لوز اسیرہ لڑکے قتل ہونے شروع ہو گئے۔

نظر

ساتھ ماؤں کے فلک روٹنے لگا  
 آسمانوں کے ملک روٹنے لگے  
 لڑھکنے والو اور کچھو کچھراؤ نہیں  
 پھر دکھائیں گے اسے ملک عدم  
 عذر اس کو تا کہ محشر میں نہ ہو  
 اب کیا سوا اسے دربار میں

قتل معصوموں کا جب ہونے کا  
 ننھے ننھے جب ذبح ہونے لگے  
 جن کو دی تکیں مولا نے وہیں  
 اپنی محبت پوری کر لیں پہلے ہم  
 بھیدیں پہلے حلیل اللہ کو  
 اب لیا اس کو عذابِ نار میں

بھول جائے گا یہ سب جو روحاً  
 جب کہ پکڑے گا اسے رب العزائم

## حمل کی خبر

نمروذ جب کہ لاکھوں بے زبان معصوموں کے قتال میں مصروف  
 ہے اور اپنی دولت میں وہ سمجھ چکا ہے کہ میں اپنے ارادے میں کامیاب ہو گیا  
 اور اب وہ بچہ ظہور میں آئی نہیں سکتا ہے جو میرا ملک تباہ کر سکے کہ اتنے نہیں  
 ہنستا سے بچھی اور کاہن اس کے دربار میں آئے اور نہایت حواس باختر



آزر کے پاس آئیں جنہیں دیکھ کر آزر نے کہا کہ میں اس وقت تمہارا  
 پیالہ کیا کام؟ جنہوں نے کہا کہ فلاں ضروری بات مجھے تم سے کہنی تھی چنانچہ  
 انہوں نے بات دریافت کی۔ آزر نے بتائی۔ مگر ساتھ ہی اس کے آزر نے اپنے  
 دل میں خیال کیا کہ اس وقت میں ہوں یا میری بیوی کی ہے اور کمزور ہے تو وہ  
 ناقص پڑا سو رہا ہے اور جو کچھ نہ کرنا ہو وہ بھی کر لیں چنانچہ کمزور کے سر پر اللہ  
 تعالیٰ نے اپنا حکم قضا و قدر جاری کیا جسے وہ نہ مانا ہے۔

لِيَقْضِيَ اللَّهُ أَمْرًا كَانَ مَفْعُورًا ۗ لَوْلَا فَعَالُهَا أَيْتُهُ ۗ

### نظم

تو پڑا کہنت سوتا ہی رہا  
 مطلقاً جس کی خبر سمجھ کو نہیں  
 جو ہیں جدّ الامنیانیا سے نبی  
 مرفعیٰ ربی تو بس ہو کر رہی

دیکھ جو اللہ نے چاہا کیسا  
 ترے سر پر نہج گیا ڈکالین  
 رحیم ماور میں وہ غلت آگئی  
 قدرت ربی ترے رو کے رکھی؟

تجھ پر قربان اے خدائے ذوالمنن  
 کام کوئی بھی نہیں تجھ پر کسٹھن

## بخوشیوں کا نخل

ادھر قدرت خداوندی نے اپنا کام کیا۔ ادھر جنگوں میں وہ بخوشی جو

اپنی اپنی کیا سیں لئے بیٹھے تھے۔ سترے ملایا دلا کر انہوں نے پھینا چلایا اور شروع کیا کہ اور فرود! کیا خاک پھر تو نے انتظام کیا اور رحیم مادر میں آئے سے اس نوری فرزند کو ٹوٹنے کیا رکھا۔ دیکھو ابھی ابھی اسی آن اور اسی ساعت وہ بچہ اپنی ماں کے حمل میں آگیا اور افسوس تو کچھ نہ کر سکا۔ فرود بے خبر پڑا سوتا تھا کہ یکا یک ایک شور و غل کی آواز اس کے کانوں میں آئی جس سے کچھ اگردہ بیٹھا ہو گیا۔ اور آواز سے پوچھا یہ کیا غل شور ہے جس کے جواہر آواز نے کہا کہ سن میں بھی رہا ہوں۔ نہ معلوم جنگوں میں کیا واردات پیش آتی۔ آخر نجومیوں کو طلب کیا گیا بس وہ نجومی زیرِ عہد کہ اپنے سروں میں خاک ڈالتے اور دوتے بیٹھے آئے اور کہا۔

### نظم

لگے گیا افسوس ستر افسانہ!	رحم مادر میں وہ بچہ آگیا
کچھ نہ سمجھ سے ہو سکا اے نصیب!	آگے سترے ہرے دن اب قرب

ترا ستر اعزق ہو گا اے غمیت!
اور پچھا اپنا آیا اے غمیت!

یہ شکر فرود اپنا سر بیٹے لگا۔ اور سخت چھو نخل میں اگر حکم دیا کہ آج سے بچوں کے قتل میں پوری کوشش کی جائے اور نام لینے کو کوئی لڑکا باقی نہ چھوڑا جائے اس پر نجومیوں نے کہا کہ اے فرود تو لاکھ کوشش کرو۔ فرزند فرود

پیدا ہو کر رہے گا۔ اور تیرا ملک غارت کر کے رہے گا۔ اس کا بول بالا  
ہو گا۔ اور تیرا منہ کالا ہو گا۔

نظم

اور نسب نے کر لئے یہ فیصلے  
اب نہیں گئے اس پر سارے فہم و حکم  
خود ستانی کا مزہ یہ پائے گا  
ملک ہے گو اسکی ساری سرزمین  
اس کا حامی کون ہو گا سحر و جلا  
سچ نہیں سکتی ہندو ہرگز کبھی

سچ کر آخر بخومی رہ گئے  
اب اڑیں گی دھجیاں اسکی تمام  
اسکا بڑا عرق اب ہو جائے گا  
اب کوئی اسکو بچا سکتا نہیں  
جس کا گردش میں ستارہ آگیا  
ناد جس کی ایک بھور میں آگئی

حق ادا اپنا بخومی کر کے  
آگے وہ مجبور اور لاچار ہو گئے

## سید الشہداء خلیل اللہ

جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کی والدہ کو یہ مبارک حمل محسوس  
ہونے لگا تو انہوں نے اسے یہاں تک پوشیدہ رکھا کہ اپنے خاوند آذر تک  
اس کا ذکر نہیں کیا۔ اور پوشیدہ پوشیدہ یہ مبارک ایام گزارنے لگیں یہاں  
تک کہ پورے نو ماہ کے قریب کا وقت ان پہنچا۔ تب آخر ایک روز والدہ

مخزمہ نے آذر سے کہا کہ اس اس طرح موقع درمیش ہے اگر لوگ بیدار ہوں  
 تو تم اسے فوراً بار شاہ کے پاس لے جانا۔ نیز موامہب لدنیہ اور دیگر قاصد  
 میں لکھا ہے کہ جب ولادت ابراہیمؑ کا زمانہ قریب آیا تو آپ کی والدہ  
 نے آذر سے کہا کہ صنم خانے میں جا کر چالیس روز کاہلہ کھنچو اور دعاء  
 کرو کہ میں اللہ میرا بیٹا ایک سخت آفت یا قتل سے بچ سکوں چنانچہ آذر  
 صنم خانہ میں جا کر چالیس روز کوش ہوئے۔ اور پھر والدہ مخزمہ کو جب درحالی  
 ہوئے تو وہ نہایت سرا سمیہ ہوئیں اور آخر انہیں یہ تدبیریں آئی کہ  
 وہ اپنے مکان سے نکل کر سیدی بہاروں میں پہنچیں اور وہاں ایک نہایت  
 پوشیدہ غار تلاش کر کے اس میں داخل ہو گئیں۔ جہاں پہنچے وہی آپ کے شکم سے  
 ایک نور برآمد ہوا اور ساتھ ہی اس کے جناب جلال البیاض حضرت خلیل اللہ  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام پیدا ہو گئے۔

ذکرہ

آگے دنیا میں وہ پیار سے بنی  
 جن میں توحیدی صفت ہوگی کمال

جن کی مدیت گریا کو بجائے گی  
 جن کو چاہے گا خدا نے ذوالجلال

آگ جن پر ہوگی نگرانیہ ارم  
 جو خلیل اللہ سوں کے پس اتم

دوسری روایت میں اس طرح مرقوم ہے کہ آپ کی والدہ کو جب بیدار

لاحق ہوئے تو آپ شہر سے باہر گئیں اور دو پہاڑوں کے درمیان ایک  
غار تھا وہاں پہنچیں جس کی تاریکی مانند شب دیکھ کر کے تھی۔ لیکن  
آپ کے وہاں پہنچتے ہی وہ اندھیرا غار مانند روز روشن کے  
درختوں سے بھرا ہوا تھا۔ جہاں حضرت خلیل اللہ پیدا ہوئے جن کو والدہ شریفہ  
نے ایک کپڑے میں لپیٹ کر وہاں لٹا دیا اور آپ مارے خوف کے وہاں  
سے چلے اور غار کے منہ کو پتھروں سے بند کر دیا۔ اور ساتھ ہی اس کے  
اپنے نور چشم کی مفارقت کی سنل اپنی چھاتی پر رکھ کر گریہ کرتے اور اپنے  
شہر باز سے آکر ذکر کیا کہ میں نے نمرود اور اس کی فوج دسیاہ کے ڈر سے  
ایسا الیسا کیلئے۔ یعنی یہ کہ جنگل میں گئی اور وہاں میرے شکم سے ایک مڑا ہوا  
لڑکا پیدا ہوا اور ہم بہت سے اذکار مہانت سے بچ گئے۔ مگر آپ کی والدہ  
کو جب موقع ملا فوراً اس غار پہنچیں اور پتھروں کو غار کے منہ سے  
ہٹائیں اور فرزند ارجمند کو وہاں ہنستا کھیلتا ہوا پائیں جن کی پرورش کی  
منجانب اللہ یہ کیفیت تھی کہ ایک انگلی سے دو دھاد اور دوسری سے  
شہدہ خالہ اور بتیسری سے آپ شیریں اور چوتھی سے خالہ بکھن جاری تھا۔  
نیز حضرت عبداللہ ابن عباس سے روایت ہے کہ فرمایا جناب  
رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ لوگو! حضرت امیر خلیل اللہ  
کی پرورش اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کاملہ سے اس طرح فرمائی

کہ ایک روز میں آپ ایک مہینہ کی برابر نشوونما پارہے تھے۔ نیز  
 آپ فرماتے ہیں کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی والدہ سے  
 پورے نو مہینہ تک بعض روایتوں میں اس سے کم و بیش نثار  
 ہی میں ان کو مارے خوف کے رکھا جس میں ہفتہ بھر میں ایک  
 مرتبہ والدہ شریفہ نثار میں جاتیں اور ان کو دیکھ کر اپنی آنکھیں  
 کراتیں۔ پھر ایسا ہونے لگا کہ جب یہ نثار سے نکلتیں تو خود بخود  
 ایک بہت بڑا عالیشان پتھر ہوا میں اڑ کر آتا اور نثار کا منہ بند  
 کر دیتا تھا۔ اور جب والدہ آتیں تو یہ پتھر ان کی صورت دیکھ  
 کر خود بخود وہاں سے سرک جاتا اور نثار کا منہ کھول دیتا۔

نظر

پرورش کرتا رہا رب العزلا  
 ماں برائے نام تھی بس اے فتا  
 کوئی ہو سکتا نہیں اسکا سہم  
 دیکھنے والا ہے تو سال کے  
 پرورش فائدہ تھا ایک سچو کا  
 جو کہ خدا لایا ہوں سب سے

مذہبوں برسوں یونہی ہوتا رہا  
 اپنی خلت کا تھا قذ خود ہوا  
 کام خود کرتا ہے مولائے کریم  
 نو مہینے میں وہ برسوں کے ہوتے  
 وہ اندھیرا غار کیا تھا اے خدا  
 ہو رہی تھی پرورش اس ذات کی



آخر میں وہ وقت آگیا  
والدہ آئیں اور آزر سے کہا

## آزر کو خبر

جب آپ کی والدہ نے دیکھا کہ اب فرزند خوب اچھی طرح  
چلنے پھرنے کے قابل ہو گئے تو آپ کے والد ماجد یعنی آزر سے  
کہا کہ آج میں تم سے ایک خاص راز کی بات کہتی ہوں، وہ یہ کہ میرے  
شکم سے زندہ سلاحت ایک فرزند پیدا ہوا تھا جس کو میں نے آج  
تک غار ہی میں پرورش کیا تم اس کو دیکھو گے تو یہ کہو گے کہ یہ  
فرزند ہے یا چودھویں رات کا چاند ہے یہ سن کر آزر کو اپنے نور عین  
کی زیادت کا شوق پیدا ہوا۔ اور اسی وقت والدہ خلیل کو لے کر  
در غار پر پہنچا۔ جہاں سے اول تو وہ غار کے منہ کا سینکڑوں من  
کا بھاری پتھر خود بخود ہٹا ہوا دیکھ کر حیران رہ گیا۔ اور جب آزر  
جا کر نور دیدہ کی زیارت کی تو مارے خوشی کے اس کا عجیب عالم ہوا  
اور اسی جوش میں والدہ ابراہیم سے کہا کہ کمزور دامن کا بال بیکانہیں  
کر سکتا۔ تم تو اس تو تھاں فرزند کو ابھی اپنے گھرے چلو اور اب  
اسے ایک کپ ہیاں تنہا نہ چھوڑو! آہ ایسے حسن و جمال والے فرزند

کو تم نے یہاں اکیلا چھوڑ رکھا ہے؟ افسوس صد افسوس! ہم پر  
 کہ ہم نے اس چودھویں رات کے چاند کو اس اندھیرے غار میں  
 یکے و تنہا رکھ چھوڑا ہے اسے گھبرائے چلو اور ابھی لیچلو!

### نظم

یہ اکیلا ہونے نہیں سکتا ذرا  
 پرورش کرتا ہے خود وہ بیگماں  
 نوہینے کا ہے یا نو سال کا؟  
 وہ کیا ہے قدرتِ ربی نے کام

آہ لے آزر! یہ تو نے کیا کہا  
 ساتھ اس کے ہے خولے دو جہاں  
 تو ہی اس پر غور کر اور پھر بتا  
 الخضر جس حیران ہے آزر تمام

کام ایسا ہی کیا کرتا ہے وہ

ایک ہے اور دو جہاں بھرتا ہوا وہ

دوسری روایت میں یوں مرقوم ہے کہ ایک روز آپ کی  
 والدہ نے شام کو غار سے باہر نکال کر ذرا باہر کی ہوا کھلانی چاہی  
 جہاں غار کے چاروں طرف اونٹ گائے بھیڑ بکریاں پھرتی ہوئی  
 آپ کو نظر آئیں۔ آپ نے تعجب کے ساتھ والدہ سے دریافت  
 کیا کہ یہ کون ہیں؟ والدہ نے بتایا کہ یہ فلاں فلاں جانور ہیں پھر  
 آپ نے دریافت کیا کہ اچھا ان کا پروردگار کون ہے؟

مال سے جواب دیا کہ دنیا میں کوئی چیز ایسی نہیں جس کا پیدا  
 کر نیوالا نہ ہو اور کوئی مخلوق اپنے خالق سے خالی نہیں ہے اور  
 وہ پیدا کرنے والا اس کو پیدا کرتا ہے اور پھر اس کی پرورش بھی  
 کرتا ہے۔

یہ سن کر پیارے خلیل اللہ دریافت کرتے ہیں کہ اچھا اسے  
 اماں! میرا پروردگار کون ہے؟ والدہ نے کہا تیری پروردگار میں  
 ہوں۔ پھر فرمایا تمہارا پروردگار کون ہے؟ ماں نے کہا۔ آذر تیرا  
 باپ میرا پروردگار ہے پھر آپ نے فرمایا کہ آذر میرے باپ کا پرورد  
 گار کون ہے؟ کہا نرود بادشاہ ہے! پھر آپ نے فرمایا نرود بادشاہ  
 کا پروردگار کون ہے؟ یہ سن کر والدہ بہت خفا ہوئیں اور کہا  
 کہ ایسی بات منہ سے نہیں نکالا کرتے اس میں جان جانے کا  
 خطرہ ہے۔ غرض کہ ان چند سوال و جواب کے بعد والدہ خلیل  
 پیارے خلیل کو غار میں چھوڑ کر گھر چلی گئیں اور گھر جا کر آذر سے  
 کہا کہ وہ بچہ میوں نے جو خبر دی تھی کہ ایک فرزند پیدا ہو گا اور وہ  
 نرود اور اس کے ملک کو غارت کرے گا۔ وہ فرزند میرے شکم سے  
 پیدا ہوا ہے اور عجیب و غریب طور سے وہ غار میں پرورش پا کر  
 بالکل تیار ہو گیا ہے اور وہ کچھ ایسی باتیں کرتا ہے کہ جس سے میرے

خیال میں وہی فرزند ہے جو نمود اور اس کے ملک کو غارت کرے گا۔ آرزو  
 یہ سچ کرے جس میں آگ بگولا ہو اور اسی وقت قتل کے ارادے سے  
 گھڑا ہو گیا اور والدہ خلیل سے کہا چلو میں دیکھوں کہ وہ کیسا بچہ پیدا  
 ہوا ہے۔ اگر یہ بات ہے تو میں فوراً اسے قتل کر دوں گا۔ چنانچہ آندہ  
 والدہ خلیل کو سیکر بنا کر پہنچا اول پشتر نمود خود سہا ہوا دیکھ کر حیران  
 ہوا۔ پھر آپ کی موہنی صورت نے بجائے قتل کے ہزار جان سے اپنا  
 عاشق بنا لیا اور اسی عشق و محبت میں آندہ کہتا ہے۔

نظم

<p>دیکھ لوں گا ہر طرح نمود کو                  کونسا آندہ بچہ کرے اس سے کہیں                  فتح ہو گا قلوب کا سارا سماں                  دین کی شہادت ہے کایہ بچہ پیر</p>	<p>جلو اس آندہ نظر گو سے چلو                  موہنی صورت یہ اس قابل نہیں                  اس کو جو دیکھے گا ہو گا شاد شاد                  ملت دل تخت جگر ہے نور عین</p>
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

نے چلو اس کو ابھی کم اپنے سماں  
 کوئی کر سکتا نہیں ہے اس سے بات

## خلیل کا فارسی نکلنا

کتب تواریخ و تفاسیر میں لکھا ہے کہ والدہ خلیل نمرود اور اس کی فوج و سپاہ کے خوف سے شاہ کے چھٹے بیٹے میں فارسی لیکر چلیں۔ زمین پر چونکہ اس وقت اندھیرا ہو چلا تھا۔ آسمان پر جناب خلیل کی نظر پڑی جس پر بگڑتا رہا چمک رہے تھے جس میں ایک سب سے بڑا روشن ستارہ آپ نے دیکھا اور اس پر آپ کی نظر جمی کی جی رہ گئی والدہ کی انگلی پکڑے ہوئے راستہ چل رہے تھے اور حیرت سے اس روشن ستارے کو دیکھ کر کہتے ہیں کہ کیا یہ میرا پروردگار ہے؟ جس کو اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں یوں نقل فرماتا ہے۔ فَلَمَّا جَنَّ عَلَيْهِ اللَّيْلُ رَأَى الْكَوْكَبَ قَالَ هَذَا رَبِّيَ الَّذِي يُقَالُ لَآ إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ

معنی

دیکھتے ہی یوں پکارا آپ سے  
ہے یہی شاید میرا پروردگار  
پہننے والا ہو نہیں سکتا خدا  
ہو نہیں سکتی ہے ان سے دوستی

دیکھا جب روضہ روشن ستارا آپ نے  
کیس قدر روشن ہے اور ہی باوقار  
تعمیر کیا جب وہ ستارا یوں کہا  
باللہ لوں کو نہ دونوں کا ویل کہی

فَلَمَّا رَأَى الْقَهْرَ بَارِغًا قَالَ هَذَا رِزْقِي بِهِ نَلْمُ الْاَنْلُ قَالَ كَيْفَ لَمْ يَهْدِنِي رَبِّي لَأَكُونَنَّ مِنَ الْقَوْمِ الضَّالِّينَ (آیت ۷)

دیکھ کر قلت سے پھر یوں یوں کہا	جگمگاتا چاند جب اونچا اٹھا
سے ہی شامدھرا پر وردگارا	یہ درختاں چیز اور یہ باوقار
چھیننے والے کہا نہیں سکتے مجھے	چھپ گیا جب چاند تپکنے لگا

مٹنے والوں کو خدا کیوں کر کہوں

دل ہی دلیس نوح ہوں اور حیران ہوں

فَلَمَّا رَأَى الشَّمْسُ بَارِغَةً قَالَ هَذَا رِزْقِي هَذَا الْكَبْرُ فَلَمَّا أَفَلَتْ قَالَ يُقَوْمِ اِنِّي بَرِيءٌ مِمَّا تُشْرِكُونَ (آیت ۸)

یعنی

پیارے ابراہیم سے پھر یہ کہا	جب چڑھا سورج بلند ہی پر ذرا
کیونکہ یہ سب کچھ ہے با و تبار	ہونہ ہو یہ ہے میں سے را پروردگار
والد سے یہ کہا ہے نیک خو	چھپ گیا جب آفتاب شمع رد
مشرکوں کو وہی کہی ہرگز نہ دون	میں بڑی ہوں شرک سے سیزد ہونہ
جو دکھانا ہے حقیقی راہ کو	بلکہ میں ٹھکتا ہوں اس اللہ کو

میں ہیں زہدار سرسارے خدا

دین کیسویں پہ قائم ہو گیا

اللہ اللہ تو مہینے کی جان اور توحید الہی کا یہ نور ایمان کی دن  
 توحید الہی کو وہ محبوب ہیں مرحمت فرماتا ہے اور ارشاد کرتا ہے۔ مَلِكٌ  
 اَبِيكَ اِبْرَاهِيْمُ هُوَ سَمُّكَ الْمُسْلِمِيْنَ ۝ یعنی اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 اور اے ان کی امت! دیکھو دین ابراہیمی تمہارا دین ہے اور تم  
 میں مسلمان وہی ہے جو دین ابراہیمی پر نچتے ہے اور شرک سے  
 بیزار ہے۔ غرض کہ تو مہینے کی جان حضرت خلیل علیہ السلام والہ  
 کے ساتھ مکان پر جا رہے ہیں اور راستے میں وہ توحید الہی کے  
 دریا بہا رہے ہیں کہ اللہ اللہ ہاں حیران ہے اور جو کوئی آپ کی  
 باتیں سنتا اور آپ کی پیاری صورت یاد کرتا ہے وہی ششدر  
 جاتا ہے۔

غرض کہ گھر میں پہنچے آزر سے اپنی گود میں بٹھایا اور اس شخص  
 توحید سے پیاری پیاری باتیں سنتی شروع کیں۔ چنانچہ آپ نے ان  
 سے بھی وہی خدا کی یکتائی کا اظہار شروع کر دیا اور گود میں بیٹھے ہی  
 پوچھتے ہیں یَا بَتِّ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ وَلَا يُبْصِرُ وَلَا يُغْنِي عَنْكَ شَيْئًا  
 (پا۔ صریح ۳۷ آیت ۲) یعنی اے والد بزرگوار! کیا تم اللہ کو نہیں  
 پوجتے۔ بلکہ ایسے گونگے بہروں کو پوجتے ہو جو ذرہ برابر تمہارے کام  
 نہیں آسکتے؟ گویہ فرمانا آزر کو ناگوار گذرا۔ لیکن تو مہینے کی جان

اور حسن کی یہ شان۔ تعجب در تعجب اول اول ہو رہا ہے کہ یہ نونہال  
 فرزند کس بلا کی باتیں کر رہا ہے چنانچہ اسی عجوبہ کیفیت میں محمود مستشرق  
 ہو کر دربار نمرود میں اس شئی عجیب کو محض عجوبہ شے خیال کر کے لیکر

چلا۔

نظم

ہوتے ہی پیدا پیمبر ہو گئے دیکھنا نمرود کا وہ گرد فر یہ اسی کی ذات میں دیکھا کمال کچھ نہیں چھوڑے بڑے کا امتیاز	اپنی خدمت کو ادا کرنے چلے دیکھنا مولا کا یہ معنیا میر جس سے چاہے کام ہے وہ ذوالجلال جس کو چاہے وہ کرے بس سرفراز
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

تو نہیں آئے اس سے لے کر چلا  
 بلکہ یہ قاصد ہے اک ان اللہ کا

### در بارہ نمرود کا رنگ

آئر ایک روز والدہ خلیل سے کہتا ہے۔ آج اس فرزند  
 کو دربار نمرود میں لے جانا ہے اور اس شئی عجیب کو اپنے خدا  
 یعنی نمرود کا جاہ و جلال دکھائیں گے اور اس کی تعجب خیز باتیں



نمرود اور اس کے درباریوں کو سنوائیں گے وہ بھی سب کے سب  
تجربہ کریں گے اور اس ضمن میں اپنا مقصود ایک بہ بھی حاصل ہوگا  
کہ نمرود بادشاہ اس فرزند کو کسی خدمت پر مامور فرمائے گا اور یہ  
بھی ملازم شاہی ہو جائے گا مگر آزر کو یہ خبر نہیں۔

لطف

اس کو کیا نمرود سے واسطہ	بے یہ خادم اور ملازم اور کا
کار نمرودی سے کوسوں دور ہے	خدمت بتی یہ یہ مامور ہے

شکم ماور میں چمبیر یہ ہوا

اس کو پھر کیا غیر سے واسطہ

آزر والدہ خلیل سے کہتا ہے کہ اس فرزند کو نہلا دھلا کر عمدہ  
لباس پہناؤ تاکہ میں اسے دربار میں لجا کر پیش خداوندی کروں  
چنانچہ والدہ نور عین کو نہلائے میں مشغول ہوئیں۔ ہمارے نہلائے  
نور عین اپنی والدہ سے پوچھتے ہیں۔ اے اماں! میرا منہ اچھا ہے  
یا تمہارا؟ ماں نے کہا اے نور عین تمہارا منہ چاند سا ہے۔ فرمایا  
کہ پھر یہ کیا پاستا ہے کہ میرا منہ چاند سا اور تمہارا منہ ماں سا ہے یہ  
تم کیسی بیروزگار ہو کہ اپنا حسن تم نے اچھا نہ کیا اور میرا حسن

اچھا کر دیا! معلوم ہوا کہ یہ بات نہیں ہے بلکہ میرا اور تیار اور تیار ہے  
 جہاں کا پیدا کر نیوالا کوئی اور ہی خدا ہے و حدہ لا شریک ہے۔ ماں کی  
 ان کی ان باتوں سے مدد بھی ہوتا ہے اور پھر چاند سا مکھڑا دیکھ کر  
 پیار بھی کر لیتی ہیں! مگر حکم جب یہ نجات دھوکہ دیا ہو گئے تو حسب  
 قاعدہ ماں باپ دونوں ملکر دربارِ نمرود میں بیکر چلے۔ دربار  
 کی شان وہی شان ہے جو ایک روئے زمین کے بادشاہ کی ہوتی  
 چاہئے۔ وہاں کی تیاری اور جوش و خروش اور وہاں کی آئینہ  
 برق کیفیت، مورخین و مفسرین لکھتے ہیں کہ جنیبا اللہ کے اس  
 ایلچی کا قدم دربارِ نمرود میں پہنچا ہے تو سب سے پہلے ایک آئینہ  
 آیا جو اس بات کا پیش خیمہ تھا۔ کہ

لظہم

آگیا قاصد ہمارا آگیا

اب بھی پکینا ہے تو مولائے درو

غافلوا ہن تیار ہو جاؤ ذرا

یہ ملا ڈائے گا کفرستان کو

چند روز غیر اللہ کی پوجا کو تم

اب بھی کیتا تھا لو مولائے کو تم

پتھر نہ لڑے ہمیشہ آئیاری کہہ سکتے ہیں اور یہ کون سمجھتا ہے

کہ کیوں آتے ہیں حالانکہ درحقیقت اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ ایک  
جیلنج ہوتا ہے کہ بندے ہم سے ڈریں اور ہمارے خوف کو اپنے دل  
میں جگہ دیں مگر کوئی نہیں سمجھتا الا ماشاء اللہ

پھر حیب دربار میں جناب خلیلؑ ایک منجی سی جان پہنچے ہیں  
تو وہاں کے ساز و سامان اور وہاں کی تیاری دیکھ کر چاہیے تھا کہ  
اپنے دل پر اثر پڑتا بلکہ آپا چین بچیں ہو کر اپنے والدین سے پوچھتے  
ہیں کہ یہ اونچے تخت پر سب سے اونچا کون بیٹھا ہے؟ والدین  
نے آہستہ سے کہا کہ یہ سب کا خدا ہے! پھر آپ نے دریافت فرمایا  
کہ یہ خدا کے سامنے زرق برق کر سبوں پر نہایت حسین و خوبصورت  
خلائق کی ہوتی ہے یہ کون؟ والدین نے جواب دیا کہ یہ سب خدا  
مخزوم کے بندے ہیں! والدین سے یہ سن کر آپ بہت ہنسے اور  
ہنسکر فرمایا:-

نظم

اب تلک یہ بھی نہ تم پر کھل سکا  
اور خدا بندوں سے بد صورت بنا  
حسن میں مافوق ہوتا سر لسیر

واہ کیا کہنا تمہاری عقل کا  
حسن بندوں کا خدا سے بڑھ گیا  
یہ خدا ہوتا خدا ہوتا اگر

جس کی صورت دیکھ کر بچے ڈرتے	دلے ان پر جو خدا اس کو کہیں
یہ خدا ہے پاکہ سچا سچے کوئی	جس کی صورت سے مجھے نفرت ہوئی

الغرض نمرود کی گیت بنی  
 ڈر گئی وہ پار میں ایک سنہی

## بتوں کی اشاعت

ادھر نمرود اور تمام دربار نمرود ایک سکتے کے عالم میں دم  
 بخورد اور ساکت ہے ادھر پیارے خلیل کے والدین جلدی سے انہیں  
 لیکر دربار سے نکل گئے اور گھر سے کرپہنچے۔ اور پھر آڑ سے اپنے نوری  
 سے کہا کہ اے فرزند! آج تم نے وہ کام کیا تھا جس سے ہم تینوں  
 دم فوراً قتل کر دیے جاتے۔ مگر وہ تریوں کہو کہ کچھ ہمارا لیا دیا آگے  
 آگیا جو ہم وہاں سے بچ کر آگئے اسے فرزند! اب آئندہ ایسا کبھی  
 نہ کرنا! ہزاروں پر صورت ہو لیکن سب سے وہ ہمارا خدا ہے کبھی نہ کہنا  
 اب تم گھر میں رہو اور ہماری اس خدمت کو انجام دیا کرو۔

آزاد بلحاظ دنیا نمرود کا وزیر ہے اور بلحاظ مذہب بت تراش

ہے۔ یعنی یہ کہ اپنے مذہب کی اشاعت میں محنت و جفاکشی کرتا  
 ہے۔ چنانچہ نمرود کی شکل کے چربی بت بناتا ہے۔ اور انہیں بتوں

میں فروخت کرتا ہے تاکہ مذہبِ مزودی کی اشاعت ہو۔ نکلات  
اس کے ہم میں کوئی ذی منصب ہو جاتا ہے تو وہ یہ نہیں چاہتا کہ  
میں خدا پرستی کی اشاعت کروں۔ بلکہ وہ خود بھی خدا پرستی چھوڑ کر دنیا  
پرست اور خود پرست ہو جاتا ہے اِلَّا مَا شَاءَ اللّٰهُ

آزاد اب اس بات سے خوش ہے کہ اب یہ میرا فرزندگی گلی  
میری طرف سے بت فروخت کرتا پھرے گا۔ چنانچہ اس نے لکڑی  
کے کئی ایک بت بنا کر پیارے خدیج کو دیئے اور کہا کہ یہ لیجاؤ اور  
انہیں فروخت کرو! نور عین ان بتوں کو لیکر چلے جن کے گلے میں  
انہوں نے رتیاں باندھیں اور انہیں گھنٹی بونے لیکر چلے۔ ایک  
گلی میں گھستے ہیں اور آواز لگاتے ہیں۔

تفہیم

ہے کوئی ایندھن جسے درکار ہو  
اور مہالہ پیسے کیوں اسے  
نو خریدو اور چلاؤ اپنا کام  
خود نہیں گھر سے نکل آئیں سبھی  
آن کر دیکھا تو اس فرزند کو

روٹیاں اپنی پکاؤ دوستوں  
اک بڑے آرام کی یہ چیز ہے  
کام آئیں گے تمہارے یہ تمام  
جب سستی آواز سب نے ہوئی  
چاند سورج جس میں فرماں ہو

پیاری عورت جسکی سے پیاری ہوا  
کچھ بلائیں سے رہی ہیں عورتیں

دل لئے لیتا ہے وہ ایک ایک کا  
اور کچھ ششدر ہیں اور حیران ہیں

ششدر ہیں حیران ہیں

دیکھتی کیا ہو خلیل اللہؑ ہیں  
آئے ہیں تو حید پہلائے یہاں  
مصطفیٰ کا لہزہ پیشانی میں ہے  
شیر بابل آج یہ گایاں تری

کہو کیا ہیں حد رسول اللہؐ ہیں  
ساتھ ہے ان کے خدائے دو جہاں  
خلق بابل ایک حیرانی میں ہے  
رحمت ربی برستی ہے پڑی

الغرض حیران میں چھوٹے بڑے

کو بچے کو پتے میں نرالی دھوم ہے

جب پیارے خلیل اللہؑ گلیوں میں سے نکلتے ہیں تو شہر کے باہر  
ایک تالاب پر ان باتوں کو لیجاتے ہیں اور ان کے منہ پانی میں ڈبو  
کر کہتے ہیں۔ تم پیارے ہو گے پانی تو پی لو۔ پھر حبیب شام ہو جاتی  
تو مکان پر آتے ہیں اور اپنے والد سے کہتے ہیں کہ اے باپ! یہ  
تو نہ منہ سے بولیں نہ سر سے کہیں! یہ کیسی تیرے خدا کی تصویریا  
ہیں آیاتِ لہ تجل ما لا یسمع ولا یرى یعنی والد من ابہ آیہ  
یسے بہرے گونگے بتوں کو پوچھتے ہیں جو نہ دیکھ سکیں اور نہ سن  
سکیں! افسوس ان کو کسی نے نہیں پوچھا۔ بلکہ ہر کوئی میرا اور

میری صدا کا عاشق زار ہوا۔ آزر یہ سن کر غصے میں بھرتا ہے اور پھر مزہبی صورت دیکھ کر پیار کرنا شروع کر دیتا ہے اور یہی صورت تمام لوگوں کی ہے۔ کہ مزود کے خلاف صدا سن کر غصے میں آتے ہیں اور نور نظر کی پیاری صورت دیکھ کر دم بخود اور ساکت ہو جاتے ہیں۔ شدہ شدہ اس بات کی دھوم مزود کے کانوں تک پہنچتی ہے اور وہ آپ سے اس امر کی گفتگو کرنے کے لئے دربار میں طلب کرتا ہے۔ جن سے آزر کہتے ہیں کہ چلو فرزند! دربار میں طلبی ہو گئی۔ اب دیکھئے کیا ہوتا ہے اور مزود دیکھئے کس طرح تم سے پیش آتا ہے آپ نے بے تکلف اور بے دھڑک فرمایا۔

لظہم

اور ذرا حاجت نہیں تاخیر کی  
آپ دل میں کچھ نہ کھائیں پچھو تا  
فضل ربتی سے تم ہو گا دو بندو

چلے بسم اللہ اسے آزر ابھی  
میں اسی خدمت کو آیا ہوں جناب  
چلے اور سنئے وہاں کی گفتگو

ہے اگر مزود تانی کوئی شے  
سنا کہ میرے کھی مرا مہبود ہے

## در بار میں طلبی

معارض التبت اور دیگر تفاسیر میں مرقوم ہے کہ نرود سے  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اپنے دربار میں طلب کیا۔ چنانچہ  
 آپ دربار میں تشریف لائے اور حسب قاعدہ دربار جناب خلیل اللہ  
 نے سجدہ نہیں کیا۔ بس اسی بات پر گفتگو شروع ہو گئی۔ نرود سے  
 سوال کیا کہ اے ابراہیم تو نے مجھے سجدہ کیوں نہیں کیا؟ آپ نے  
 جواب دیا کہ اے نرود! میں سوائے اس وحدہ لا شریک کے  
 کسی کو سجدہ نہیں کرتا ہوں جسے اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں نقل  
 فرماتا ہے۔ اَلَمْ تَرَ اِذِ الْاَنْزِلِ حَاجًّا اِبْرٰهٖمَ فِیْ رَبِّہٖ الْخَیِّ  
 اے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم! کیا تم نے نرود کے حال پر غور نہیں  
 کیا جو صرف اس بنا پر خدا سے اکڑ بیٹھا کہ خدا نے اسے جہاں بھرا  
 لی سلطنت دی تھی۔ اور وہ پھر ہمارے بندے ابراہیم سے اس  
 کے خدا کے بارے میں متناظرہ کر رہا ہے۔ بیٹھا ہے جبکہ ہمارے بندے  
 ابراہیم نے اس سے کہا کہ اے نرود! میرا پروردگار وہ ہے جو  
 جلاتا ہے اور عارتا ہے۔ اس پر نرود کیا جواب دیتا ہے۔ اِنَّا نَحْنُ  
 اَصْحٰبُ طٰیٖنٍ یَّحْنٰی جَلٰتٰنَا ہُوٓا۟ اِذِ مَارَآتِنَا ہُوٓا۟۔ چنانچہ اسی وقت



ووقیری طلب کئے۔ جن میں ایک چھٹنے والا تھا اور دوسرا پھانسی  
 پانے والا۔ پس پھانسی پانے والے کو چھوڑ دیا اور چھٹنے والے کو  
 پھانسی دیدی۔ اور کہا کہ دیکھو! میں بھی مارتا ہوں اور جلاتا ہوں  
 واہ کیا خوب۔ چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اس کی بے  
 پرواہی سے اور سہنس کر فرمایا۔ فَإِنَّ اللَّهَ يَأْتِي بِالشَّمْسِ مِنَ الْمَشْرِقِ  
 فَأْتِ بِهَا مِنَ الْمَغْرِبِ یعنی اونا سمجھو! میرا معبود وہ قدرت  
 ہے کہ سورج کو مشرق یعنی پورب سے نکالتا ہے پس چھٹنے میں اس  
 طاقت ہے تو سورج کو مغرب یعنی کھیم سے نکال کر دکھائیے  
 ہی نرود کے طوطے اڑ گئے جسے معبود فرماتا ہے فَبَهِّتِ الَّذِي كَفَرَ  
 یعنی نرود بھونچکا ہو کر رہ گیا۔ اور بھرے دربار میں وہ ہمارے  
 نہنے سے بندے ابراہیم پیارے سے کھلی مات کھا گیا۔

نظم

کیا بری حالت ہوئی نرود کی  
 ڈوب مرنے کی جگہ پر اسے لہوین  
 کیا ہوا دعویٰ خدائی کا ترا  
 تیرے قبضہ میں تھا سورج اگر

جب بھرے دربار میں عزت  
 ہے اسی پر مالک روئے زہیر  
 ماتنا ایک فرزند سے تو کھا  
 پھر خدا کیوں بن کے پھیلے

وہ تو ہر ہر کام کو موجود ہے جو کسی پہلو کہیں عاجز نہیں	رَبِّ خَلْقَاتِ جَوْجِ جَوْجِ اِس کو بس کہتے ہیں رب العالمین
	حکم سورج کو وہ کرتا ہے وہیں جس کی ہے مخلوق ادنیٰ بالقیس

## سورج کا مغرب سے نکلنا

جب نمرود سورج کو مغرب کی طرف سے نکلنے میں عاجز  
ہوا تو اسی وقت اللہ رب العالمین نے جبریلؑ کو نذر فرمایا کہ اسے  
جبریلؑ! نمرود عاجز ہوا اور وہ سورج کو مغرب کی طرف سے  
نہ نکال سکا۔ لیکن اسے جبریلؑ! فَبَعَثْنَا فِي ذِي قَلْبِ  
تَفَاعِ نَكَّالِي :- یعنی

نظم

اور بس شانِ جلال کی قسم کیونکہ ادنیٰ الخلق سے سورج میری میری <sup>مدلہ</sup> بھی پیرا ہیں سریتا قال نزل میں تو کر سکتا ہوں اس کو روکا	مجھ کو اپنی ذاتِ عالی کی قسم حکم دینا ہوں میں سورج کو ابھی وہ تو کیا پتو وہ طبق اسے جبریل جس سے بس نمرود عاجز ہو گیا
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

واحد القہار ہوں خلاق ہوں  
مالک کل ہوں بے چون و چکوں

جناب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ حضور ملک  
الاعلام خدا سے ذوالجلال والاکرام نے اسی وقت سورج کو حکم دیا  
کہ اے سورج! زمین و آسمان کے فنا ہونے سے قبل تجھے ایک روز  
مغرب سے نکلنا ہوگا۔ چنانچہ قرب قیامت کی پیشین گوئیوں میں  
آپ ارشاد فرماتے ہیں کہ بعد نزول مسیح علیہ السلام اور بعد  
زمانہ امام مہدی جبکہ قیامت کی اور بہت سی علامات کبریٰ ظاہر  
ہو رہی ہوں گی منجملہ ان کے ایک روز یہ بھی ہوگا کہ شام کو سورج  
حسب سابق غروب ہوگا اور پھر بارہ برس تک نہیں نکلے گا یعنی  
پورے بارہ سال کی ایک رات ہوگی جس سے مخلوق سمجھتی ہے  
ہوگی اور پھر صبح صادق نمودار ہوگی تو مغرب سے نمودار ہوگی یعنی  
جدھر سورج چھپا تھا ادھر ہی سے صبح کا اجالا ہوگا اور تھوڑی  
دیر میں ادھر ہی سے سورج نکلے گا۔ اس خرق عادت سے مخلوق  
اور بھی چلا اٹھے گی۔ حتیٰ کہ سورج طلوع ہوتے ہوتے پورے  
نصف النہار یعنی صبح آسمان پر آکر ٹہر جائیگا۔ اب تو اور بھی  
زیادہ بے چینی بڑھ جائے گی پھر حکم خدا سے وہ سورج جدھر

سے نکلنا تھا ادھر ہی واپس ہو گا اور حسبِ عادت مغرب کی طرف  
 غروب ہو جائے گا۔ پھر مطابق ایک شب کے غروب کر  
 حسبِ دستور سابق جیسے ہمیشہ نکلتا ہے مشرق سے نکلے گا۔  
 اور توبہ کا دروازہ بند ہو جائے گا۔

نظم

یو خلیل اللہ! راضی ہو گئے  
 تیس سے تھا مزد و عاجز کے خلیل  
 ہر دو عالم جس میں بس جبران ہی  
 کن میں وہ پیدا کرے دونوں جہاں  
 گو یہاں بھولیں تجھے بندے تیرے  
 تجھ کو جو بھولا وہ بیشک مر مٹا  
 آہ یہ دنیا کھلاتی ہے اسے  
 تجھے کیوں مزد و برگشتہ ہوا  
 یہ ہی دنیا اور یہی خانہ خراب  
 اپنے جامہ سے ہوا باہر لٹیں  
 مالداروں سے جسے عڑہ ہوا

آپ کے مولائے کہنے کر دیے  
 اس کو کر گذرا میرا رب جلیل  
 وہ میرے معبود کو آسان ہے  
 کن میں وہ سب کی اڑے دھجیاں  
 مرنے ہی سب دیکھ لینے ڈالنے  
 آگئی بس جیتے جی اس کی قضا  
 جس پر تیری لعنت ٹھہکا رہے  
 اس نے کیوں دعویٰ خدائی کا کیا  
 مل گئی تھی اس کو پیر و حساب  
 اپنی ہستی سے گذرا باقی نہیں  
 بس وہی مزد کا بھائی بنا

صرف اک چھوٹے بڑے کا فرق تھا | ناز جو کوئی بھی دنیا پر کرے

لے خدا اسحق کو اس سے بچا  
ہاتھ پھیلا کر وہ کرتا ہے دعا

## مزد اور مزدپرستی

جناب ابراہیم علیہ السلام مناظرے اور عبا حثہ میں مزد  
کو شکست فاش دے کر اپنے در دولت پر تشریف فرما ہوئے  
اور اسی توحیدی رنگ میں ایام مبارک گزارنے شروع کیے یعنی  
یہاں کھڑے مزدپرستوں کو قائل کر رہے ہیں وہاں بیٹھے مشرکوں  
کو مات دے رہے ہیں۔ کہ اس دوران میں آپ کی عمر سات  
سال کی ہو گئی۔ ایک روز آپ نے اپنے والد آزر کو دیکھا کہ  
وہ اور ان کے ساتھ اور بہت سے مزدی ایک بت خانہ  
میں مزدی بتوں کے آگے نہایت ادب سے اپنی گردنیں  
جھکائے بیٹھے ہیں آپ کو موقع ملا اور وہیں کھڑے ہو کر لکارا  
جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام اقدس میں نقل فرماتا ہے۔ اذ قال لا  
بیہ و قومہ صاعقہ الثمائل التي انتم لها علفون یعنی  
ابراہیم قبیل اللہ نے اپنے باپ اور اپنی قوم کے لوگوں سے

لہا کہ یہ مزد و کامور تیں جن کی پوجا پاٹ کے لئے ان کے آگے تم  
 اپنی گردنیں جھکائے بیٹھے ہو۔ یہ کیا لغویت ہے؟ جن کے جواب  
 میں وہ کہتے ہیں **قَالُوا وَجَدْنَا آبَاءَنَا لَمَّا عٰمِلِينَ** یعنی اسے ابراہیم  
 جس روش اور جس دین پر ہم نے بیٹھے ہیں ہم نے اپنے بزرگوں کو اسی  
 دین پر پایا اور انہیں کی پوجا پاٹ کرتے دیکھا ہے۔ ہمارے بزرگ  
 خلیل کے ان کو جواب دیا **قَالَ لَقَدْ كُنْتُمْ اَنْتُمْ وَاٰبَاؤُكُمْ فِی  
 سُلٰسِلٍ مُّبِیِّنٰتٍ** یعنی اگر تمہارے بزرگ ایسا کرتے تھے تو بیشک تم  
 اندر وہ کھلی گرائی میں اب تک پڑے رہتے اس پر وہ لوگ  
 قائل ہوئے ہوئے اور آپ سمجھیں محبوب ہوتے ہوئے کیا کہتے  
 ہیں **قَالُوا اَحْسِبُنَا بِاٰتِیٰتِہٖ اَنْتَ مِنْ اَلْقٰسِیٰتِیْنَ** یعنی اسے ابراہیم  
 کیا تم ہمارے لئے یہ سچی بات کے کر آئے ہو یا یوں ہی غلطی  
 کرتے ہو؟ جس کا جواب ہمارے ہنرمند ابراہیم سے دیا **بَلْ  
 رَبُّکُمْ رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ الَّذِیْ فَطَرَہُمْ وَاَنْتُمْ قٰرِعُونَ** یعنی تو بہ  
 تو بہ دل لگی کسی بلکہ میں سچ کہتا ہوں کہ میرا اور تمہارا اور ان  
 بتوں کا اور ساتوں زمینوں اور ساتوں آسمانوں کا پیدا  
 کرنے والا ایک ہی خدا ہے وہ وہ لا شریک ہے اور ان کی  
 اور شہادت کیلئے اس سے مجھے بھیجا ہے کہ وہ ایک ہے

وہ وعدہ لا شریک ہے۔ وہ سارے جہان کا خالق ہے۔ وہ سارے جہان کا مالک ہے وہ اکل ہے وہ صمد ہے وہ بے مثل ہے۔

لظہر

ایک ہی پس صاحبِ قدرت پر وہ جس کے قبضے میں ہیں پس دونوں جہاں

نہیں پیدا ہے وہ وَلَکُم یَوْمَئِذٍ مَّوَدِعٌ  
جس کی گناہ میں گنج روزی ہو نہاں

جس کی خوبی ہو نہیں سکتی بیاں  
وہ کہاں اور بندہ عاجز کہاں

## خلیل کی بہت شکنی

مرد اور اس کے زمانے میں ایک بڑے جوشِ مسرت کا دن ہوتا تھا جس کو وہ یومِ عید کہا کرتے تھے اس روز مرد اور اس کی جملہ رعیت ایک ایسے جنگل میں جاتے تھے جہاں انتہائی آرائش و زیبائش باجے گائے رنگ برنگ کے کھیل تماشے صمد ہا قسم کے کھانے دانے۔ تمام طرح کے عیش و سرور وہاں مہیا ہوتے تھے۔ اتفاق سے وہ دن

آگیا جس کے لئے ضرور نے آند سے کہا کہ ہم چاہتے ہیں کہ تمہارا  
 فرزند ابراہیم کو وہاں لے چلیں اور اس کو وہ کیفیات و لذات  
 دکھائیں تو تمہیں نہیں کہ وہ ہمارے راستے پر آجائے کہ اس  
 نے ایسی بیماریاں کب دیکھی ہوں گی۔ جس کے جواب میں  
 آند سے کہا کہ ضرور ضرور لے چلیں گے اور اس کو ہم یوم  
 عید کا دلکش منظر ضرور دکھائیں گے۔ چنانچہ یہ بات سٹے ہو گئی اور  
 وہ عید کا دن جب آیا تو شہر میں صبح ہی سے ایک دھوم مچ  
 اور تمام چھوٹے بڑے اس کے لئے بچہ تیار یوں میں مصروف  
 ہیں کہ اتنے میں آند اور چند صحابہ شاہی حضرت ابراہیم  
 علیہ السلام کے پاس آئے اور پیام مزوری سنایا کہ چلو یوم  
 عید کی سیر میں تمہارا بھی بلا وہ ہے! اور مزور نے حکم دیا ہے  
 کہ ابراہیم ہمارے ساتھ چلیں اور وہاں چکر عجیب سیر کرنا  
 دیکھیں۔ جن کا جواب جناب خلیل اللہ نے فوراً انہیں دیا  
 جسے معبود فرماتا ہے۔ فَتَنْظُرْ نَظْرَةً فِي النُّجُومِ فَقَالَ اِنِّي  
 سَقِيْبُهُۥۗ یعنی مولا فرماتا ہے کہ ابراہیم نے ستاروں کی طرف  
 دیکھا اور پھر لوگوں سے کہا کہ میں بیمار ہوں فَتَوَلَّوْا عِنْدَهُ  
 صُلْبًاۙ یعنی ابراہیم سے یہ جواب سن کر وہ لوگ اپنی



عید گاہ چلے گئے اور چلتے وقت نرودی شاہی بت خانے کی کنپیاں اُڑا اپنے فرزند ابراہیم کے سپرد کر گئے۔ آپ نے بسم اللہ کہہ کر بت خانے کا قفل کھولا اور اندر جا کر شاہی بت خانے کی سیر دیکھنی شروع کی چنانچہ صاحبِ عالم التَّنزیل لکھتے ہیں کہ اس بت خانے میں بہتر بت تھے سونے کے اور چاندی کے اور پتیل کے اور تانبے کے اور پتھر کے اور لکڑی کے اور پیچ میں ان سب کے ایک بہت بڑا بت تھا جو خالص سونے اور جوہرات کا بنا ہوا تھا۔ جو ایک بہت اونچے تخت پر بیٹھا ہوا تھا جس کی دو آنکھیں بڑے بڑے دو گویہ شاہوار کی بنی ہوئی تھیں جناب ابراہیم خلیل اللہ نے ان سب کو بغور دیکھا اور اپنے دل میں کہا کہ یہ وہی بت ہے جو میرے معبود کے علاوہ پوجتے جاتے ہیں؟ یہی وہ مخلوق ہے جن سے خالق کا کام لیا جاتا ہے۔ یہی وہ گونگے اور بہرے ہیں جن کی پوجا سَمِيعٌ عَلَيْهِمْ کے ہوتے ہوئے کی جاتی ہے؟ آہ یہ فرما رہے ہیں اور انتہائی غیظ و غضب میں بھرتے چلے جا رہے ہیں۔ یہاں تک کہ آپ جوش میں بھر گئے اور بڑا بھاری تیشہ اٹھا کر لائے اور ایک سرے سے ان کا صفا یا کرنا شروع

کیا جس کو اللہ پاک اپنے کلام میں فرماتا ہے ﴿فَجِبَاكُمْ جَزَاءً  
 إِلَّا كَيْدًا بَعِثْنَا إِبْرَاهِيمَ خَلِيلًا﴾ جب ہمارے ہوش توحید میں اند  
 خود رفتہ ہو گئے تو انہوں نے تمام بتوں سے کہا کہ ﴿إِلَّا تَأْكُلُونَ  
 مَا لَكُمْ لَا تَنْظُرُونَ﴾ یعنی تمہارے سامنے یہ طرح طرح کے  
 کھانے پینے ہوئے ہیں تم انہیں کھاتے کیوں نہیں؟ اور تم  
 منہ سے کیوں نہیں بولتے؟ پھر آپ نے ایک کہی نہ دو تمام  
 بتوں کا چورا چورا کر دیا۔ اور سب سے بڑے بت کو اس معرض  
 سے بے بس دیا کہ لوگوں کا گمان اس کی طرف ہو۔ چنانچہ وہ تیشہ  
 جس سے سب بتوں کا سحر اور کیا تھا وہ بڑے بت کے کندھے  
 پر رکھ کر اور بت حاسے کا قفل لگا کر اپنے مکان پر تشریف  
 فرما ہو گئے۔

تفہیم

جوش توحیدی سے سب کچھ کو ہوا  
 قیمہ قیمہ ہو گئے سارے بلاد  
 بتوں سے بچ رہے تھے جو لوگوں  
 آج ان کا عجز ظاہر ہو گیا

بتوں کے کوڑے کو ڈر ہوتے کہہ دیا  
 ہو گیا سحر اور سب کا چار سحر  
 آج ان کی انکی شامت کہیں  
 سارے بتوں پر یہ کہیے بتوں کو

ایک بشر کے ہاتھ سے سب مرے	نیست اور تالوود سارے ہو گئے
ایک ان میں سے نہ اٹھاے فتا	ہاتھ ابراہیم کا جو روکت

کام ابراہیم غلت نے کیا
بول بالا کرو یا توحید کا

## نمروذ کا غیظ و غضب

جب شام ہوئی اور نمروذ پرست اپنی عید گاہ سے واپس آئے تو دیکھا نمروذی بت خانہ ایک کیلا بنا ہوا ہے جسے دیکھ کر سخت حیرت زدہ ہیں اور آپس میں کہتے ہیں مَنْ فَعَلَ هَذَا بِالْهَيْئَةِ إِنَّهُ لَمِنَ الظَّالِمِينَ یعنی ہمارے خداؤں کے ساتھ یہ کس نے کتاگی کی؟ اور وہ کوئی بڑا ہی ظالم تھا جس نے ایسا کیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان میں بعض بولے سَمِعْنَا قَوْلَ تَيْدٍ كَرَّمَهُ يَقَالُ لَهُ اِبْرَاهِيمُ هَيْئَةٌ یعنی وہ نوجوان لڑکا جس کو ابراہیم کہتے ہیں ہم نے اس کو ان بتوں کے خلاف تذکرہ کرتے سنا ہے۔ پھر مجبور فرماتا ہے کہ وہ نمروذی لوگ بولے۔ قَالُوا فَاؤَدِ اِبْرَاهِيمَ عَلَى اَعْيُنِ النَّاسِ یعنی ابراہیم کو یہاں سب لوگوں کے سامنے جلدی لے کر آداتا کہ سب لوگ اس سے معلوم کریں اور اس کی گفتگو کے سب گواہ

رہیں۔ القصہ ابراہیم خلیل اللہ در دولت سے بلائے گئے اور ان سے نمرودیوں نے دریافت کیا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے عِ أَنْتَ فَعَلْتَ هَذَا يَا بُرْهَانًا يَا بُرْهَانًا یعنی اسے ابراہیم کیا ہوا ہے خدایوں کے ساتھ تم نے یہ حرکت کی ہے؟ خلیل اللہ نے جواب دیا۔ قَالَ بَلْ فَعَلَهُ كَبِيرُهُمْ هَذَا فَاسْأَلُوهُمْ إِنَّ كَاتِرًا يَبْكُوهُ یعنی لوگو! مجھ سے نہیں۔ بلکہ اس سب سے بڑے بت سے دریافت کرو۔ شاید بڑے نے ایسا کیا ہو! اگر یہ ٹوٹے ہوئے بت بول سکتے ہوں تو ان سے دریافت کرو کہ تمہارے ساتھ کس نے ایسا کیا ہے؟ پھر آپ نے فرمایا کہ لوگو! میرا خیال ہے کہ اس بڑے بت کو اس بات کا شک آیا ہوگا کہ بچے بڑے کے ہونے یہ چھوٹے چھوٹے بت کیوں پوچھے جاتے ہیں پس اس لئے اس بڑے کے چھوٹوں کا صفایا کرو یا تاکہ وہ اکیلا ہی پوچھا جائے اور یہ امر واقعہ بھی ہے کہ سب سے بڑے کے ہونے چھوٹے کیوں پوچھے جائیں۔

تلمیح

چھوٹے پوچھے جائیں اور حیرت

جسے کہیں نمرود ہوسکتا ہے پڑا

<p>ایک جب سب سے بڑا مانا گیا ایک طاقت میں اگر کمزور ہے وہ اگر حاوی ہو سارے کام پر</p>	<p>پختیا چھوڑوں کا ہے پھر ایک خطا تب تو زیبا ہے ملا لیں دوسرے پھر ملا نا غیر کا ہے ظلم تر</p>
-----------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------

اس سے بڑھ کر ظلم کیا ہوگا کہ میں  
سب سے بڑے چھوٹے ہوا ایک مسئلہ تیس

یہ سن کر مزدی بہت قائل ہوئے اور بہت اپنے دل  
میں نادم ہوئے جیسے معبود نقل فرماتا ہے **فَرِحُوا إِلَىٰ الْفَسِيحِ**  
**فَقَالُوا إِنَّكُمْ إِذْ أَنْتُمْ الظَّالِمُونَ** یعنی ابراہیم کی اس تقریر پر لوگ  
اپنے دل میں بہت قائل ہوئے اور شرمندہ ہو کر آپس میں کہنے  
لگے کہ فی الحقیقت ہم ہی لوگ ظلم کرتے ہیں کہ ایک خدا ہے جو حق  
کے ہوتے ہوئے دوسروں کو شامل کرنے میں آگے معبود فرماتا  
ہے **ثُمَّ تَوَسَّوْا إِلَىٰ رَبِّكُمْ سَبِيحًا** یعنی پھر وہ بد نصیب سر  
ملا کر پٹی کھا گئے اور ہمارے بندے تحلیل سے کہنے لگے اے  
ابراہیم تمہیں معلوم ہے کہ یہ بت بولا نہیں کرتے! حضرت ابراہیم  
نے کہا کہ پھر تم ایسوں کو پوجتے کیوں ہو جو نہ منہ سے بولیں نہ  
سر سے کہیں اور نہ تمہیں کسی نوع کا نفع دے سکیں اور نہ  
نقصان پہنچا سکیں **أَوَلَيْكُمْ أُولَٰئِكَ وَلِمَ آتَيْتُمُوهُنَّ مِنَ اللَّهِ لِيُعَذِّبَهُنَّ**

تف ہے تم پر اور ان پر جن کو تم سوائے خدا کے پوجتے ہو۔  
 یہ سن کر وہ بد نصیب آگ بگولا ہو گئے اور فوراً مزد کو  
 موقع پر بلا لائے جس نے سب کیفیت سن کر اور غیظ و غضب  
 میں آ کر حکم دیدیا۔ جس کو معبود نقل فرماتا ہے قَالُوا احْسِرْ قَوْمًا  
 وَانصُرْهُمْ وَاَنْصُرْهُمْ دَعْوَىٰ مَزْدَا وَاَسْ كَسَانِ حَبَلًا اَسْطَ  
 کہ اگر تمہیں کچھ کرنا ہے اور اس کا بدلہ لینا ہے تو ابراہیمؑ کو آگ  
 میں جلا دو اور اپنے معبودوں کی مدد کرو!

ظلم

رحم گویا تھا نہیں ان میں کبھی  
 جتنے جلدی ہو۔ جلا دو آگ میں  
 جس سے پیٹھیں اکھڑیں کھنٹیں بر ملا  
 کوئی ان سے پوچھنا پھر کیا ہوا  
 جاہلوں کو کیا خبر ہے اسے خدا  
 آگ اس کے سامنے ہے چیز کیا  
 جاوہ فرما ہے جہاں رت جلیل

بھر گئے غصہ میں وہ ظالم سبھی  
 ہر کوئی کہتا ہے ڈالو آگ میں  
 العرض آگ کا تنور تھا  
 ظالموں نے اس میں دھکا دیدیا  
 آگ کس کی؟ کس کا وہ تنور تھا؟  
 بال تک پکانہ خلّت کا ہوا  
 ہنستے ہیں تنور میں پیارے جلیل

۲۱۔ الجلیل والنور متکلمہ این ما کنتہ کا یعنی اے۔ آیت ۴۴

میرے بندو! تم جہاں بھی ہو، کہیں  
میں تمہارے ساتھ ہوں وہاں باقی

## آتش نمرود یا دیدارِ محبوب

اَوْحَى اللّٰهُ تَعَالٰى اِلٰى نَبِيِّهِ اِبْرٰهِيْمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ يَا  
اِبْرٰهِيْمُ اَنْكَ اِيّ وَخَلِيْلٌ يَعْنِي اللّٰهُ تَعَالٰى نَعْنِي حضرت ابراہیم علیہ  
السَّلَام پر وحی نازل فرمائی کہ اے ابراہیم! تم ہمارے خلیل ہو  
اور ہم تمہارے خلیل ہیں۔ مگر اے ابراہیم! اس بات کا خیال  
رہے کہ جب ہم تمہارے دل کی طرف نظر ڈالیں تو وہاں کسی  
غیر کو نہ پائیں، اگر ایسا کروگے تو پھر ہماری تمہاری خلقت یعنی  
دوستی ٹوٹ جائے گی اور تم ہماری نظر سے گرجاؤ گے! نیز میں  
یسے بندے سے محبت کرتا ہوں کہ اگر آزمائے کے لئے اسے  
آگ میں بھی جلا ڈالوں تب بھی وہ اُفت نہ کرے اور سوائے  
میری محبت کے کسی دوسرے کی طرف خیال تک نہ لیجائے اور  
محض میری محبت کا دم بھرتا رہے۔ چنانچہ ابراہیم خلیل اللہ نے  
ایسا ہی کر دکھایا۔

لکھا ہے کہ جب آپ نے نمرود کے بتخانہ میں جا کر وہاں

کے بتوں کو توڑا ہے تو نمرود اور اس کی قوم نے آپ کو گرفتار کر لیا اور یہ تجویز ہوئی کہ حَرِّ قُوَّةٍ وَانصُرُوا آلِهَتَكُمْ یعنی ابراہیم کو آگ میں جلا دو اور بتوں کی امداد کرو اپنا بچہ نمرود ہی آتش خانہ خلیل اللہ کے لئے تیار ہوا۔ جس کی چار دیواری تین میل سے تین میل کی لمبی چوڑی اور بیس گز اونچی تھی جس میں لکڑیاں جمع کرنی شروع کیں اور ہر شخص وہاں لکڑیاں پہنچانے اور جمع کرنے کو بڑا ثواب سمجھتا تھا۔ بیمار منیت مانتا تھا کہ اگر میں اچھا ہو گیا تو ابراہیمؑ کے جلانے کے لئے اعلیٰ میں اتنی لکڑیاں پہنچاؤں گا۔ عورتیں کہتی تھیں کہ ہمارے بچے اچھے ہو گئے تو ہم تار ابراہیمؑ میں اس قدر لکڑیاں چڑھائیں گے۔ غرض کہ کچھ رعیت نے اس طرح اس آتش کدے کو امداد پہنچائی اور کچھ نمرود نے پورے ایک شہر میں لے کر کے وہ اعلیٰ لکڑیوں سے لبریز کر دیا اور اوپر سے تیل ڈال کر اس میں آگ لگا دی۔ جس میں اس زور سے آگ بھڑکنی شروع ہوئی کہ اس کے شعلے کافی بلندی تک پہنچنے لگے۔ یہاں تک کہ چوہرند اس پر سے اڑتا ہوا جاتا تھا وہ اسی میں کیاب ہو کر گر جاتا تھا پھر جب اس آگ کی تیزی اور شدت نہایت طلوع میں پہنچ



گئی تو اس وقت حضرت ابراہیم علیہ السلام کو قید خانے سے باہر لائے تو اب نمرود اور نمرودی حیران ہیں کہ ان کو آگ میں کیونکہ ڈالیں؟ جس کی پٹیں میلوں تک کھڑے ہونے والوں تک کے کباب کے دسے رہی ہیں کہ اتنے میں ابلیس لعین آپہونچے اور چونکہ یہ دوزخی لوگوں کے منجیق کو دیکھے ہوئے تھا جس سے کہ دوزخی دوزخ میں ڈالے جائیں گے۔ چنانچہ منجیق کا نقشہ لعین نے نمرودیوں کے سامنے پیش کیا پس جب ایک ایسی منجیق تیار ہو گئی تو اس پر حضرت ابراہیم علیہ السلام کو بٹھایا۔ اور چاہا کہ آگ میں ڈالیں کہ **فَضَحَّتِ السَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ وَالْجِبَالُ وَهِيَ فِيهَا مِنْ الْمَلَائِكَةِ الْخَائِفِينَ**

تظم

پہل گئے دشت و جبل سب گماں  
اور کی فریاد اسے رب العلا  
آگ میں گرتا ہے اب تیرا خلیس  
پوجنے والا ہے جو کیتا تیرا  
تیرے بندوں میں یہ بندہ ایک ہے

چنے آئے سارے زمین و آسمان  
رودیں سارے ملائکہ اے فتا  
اسے خدا سے دو جہاں رب جلیل  
آج آتش میں اگر یہ جل گیا  
ایک کا یہ نام لیوا ایک ہے

نارِ کھرودی میں یہ گر جل بچھا کون سے گا پھر وہاں نام آپ کا

کاش جلدی سے اجازت ہم کو ہو  
تا بچالیں جل کے ابراہیم کو

نکتہ کریم

(وَهُوَ خَلِيلٌ يُسَلِّمُ لِي الْخَلِيلُ عَمِيرَةُ الْخَلِي)

نظم

ایک ہی وہ آج بندہ ہے مرا  
کافی روانی اسے مولا ہے بس  
جاؤ جا کر دیکھ لو اے دل عزیز  
سخ بھی کر جائے تو پھر مجھ سے کہو  
ہو نہیں سکتا ہے بندہ ابراہیم  
جاؤ اس کے پاس پھر خدا دیکھو

میرا ابراہیم پیارا ہے مرا  
اس کا میں ہوں اور وہ میرا ہے بس  
تم سے وہ امدادے سکتا نہیں  
اے ملائک جاؤ اور امداد دو  
چھوڑ دو بلکہ مجھے اور اس کو تم  
اے ملائک تم کو جلدی ہے اگر

اور فکر اس کی کر دو ہو سے  
تم بھی سبب اپنے لگاؤ ہو سے

چنا بچہ پیرا رشتہ خداوندی ہو سستی فرشتوں کی ایک

زوراً اور جماعت فوراً روانہ ہوئی جن میں سب سے پہلے ہوا کا فرشتہ  
 آپ کے سامنے حاضر ہوا۔ اور عرض کیا اے خلیل اللہ آپ  
 فرمائیں تو میں ہوا کو اشارہ کروں کہ وہ اس آگ کے سارے اہلکار  
 کو یہاں سے اڑا کر سمندر میں لیجائے۔ چنانچہ ابراہیم خلیل اللہ نے  
 اس فرشتے کی طرف سے منہ پھیر کر فرمایا اَمَّا اِلَيْكَ فَلَا يَعْجُبُكَ تَمَارِي  
 اِمْرَادِي كِي ضَرُورَتِ نَهِيں۔ پھر مینہ کا فرشتہ آیا اور اس نے عرض  
 کیا کہ اے خلیل اللہ آپ فرمائیں تو میں نہایت زور شور کا مینہ  
 برساکر اس آگ کو بالکل بجھا دوں؟ جناب نے اس کی طرف  
 سے بھی منہ پھیر لیا اور فرمایا اَمَّا اِلَيْكَ فَلَا يَعْجُبُكَ تَمَارِي اِمْرَادِي  
 كِي ضَرُورَتِ نَهِيں۔ پھر حضرت جبریل علیہ السلام آئے اور کہا کہ  
 اے خلیل اللہ میں حاضر ہوں۔ آپ فرمائیں تو میں ابھی ایک پر  
 کے اشارے سے اسے نیست و نابود کر دوں؟ آپ نے ان کی  
 طرف سے بھی منہ پھیر لیا اور فرمایا اَمَّا اِلَيْكَ فَلَا يَعْجُبُكَ تَمَارِي  
 اِمْرَادِي كِي ضَرُورَتِ نَهِيں۔ یہ سن کر جبریل علیہ السلام رو پیئے  
 اور رو کر کہا کہ اگر جماعت ملائکہ سے اِمْرَادِي نِيں نَهِيں پسند  
 فرمائے تو اپنے مولا کی جناب میں عرض کیجئے کہ وہ آپ کی  
 اِمْرَادِي فرمائے۔ کیونکہ آگ سے صرف ایک بالشت فاصلے

پر آپ رہ گئے ہیں۔

چنانچہ پیارے خلیلؑ حضرت جبریلؑ سے اپنے معبود کا پیارا نام سننے ہی پکارا کٹھے گویا عشق کے آبلے تھے کہ وہ پھوٹ گئے محبت کے ناسور تھے وہ ترخ گئے فرمایا

لفظ

دیکھتے ہیں وہ مجھے ربِّ جلیل  
ہو رہا ہے عشق کا جب امتحاں  
آگ میں دیدار کی جب شرط ہو  
مطالب و مطلوب ملتے ہوں جہاں  
امتحاں ہونے والے جبریلؑ تم  
ہے کہاں خلقت کو فرقت کی سہارا  
مطالب و مطلوب میں عائل تہ ہو

کس لئے اور کیوں دعائے خلیل  
غیر سے کیوں کر چلے اپنی زباں  
کیونکہ عاشق پھر نہ لے اس آگ کو  
آگ کیسی وہ تو ہے باغِ جنناں  
آگ میں گریں دو میکائیلؑ تم  
آگ کو بس دیکھنا ہے گلزار  
اسے ملائک جاؤ اپنی راتا لو

پھر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا اسے جبریل! امن  
حکمر بن ابیک یعنی یہ آگ کس نے جلانی ہے؟ جو اب دیا نمرود  
نے۔ فرمایا نمرود کو کس نے؟ فرمایا اسے؟ جبریل علیہ السلام نے  
کہا ربِّ جلیل سے۔ آپ سے فرمایا۔

فَالْحَائِلُ رَاضٍ بِحُكْمِ الْجَلِيلِ يَعْنِي سَه

نظر

خلیل سے ہے خلیل راضی  
نہ پوچھو اس آگ کی حقیقت  
ہمارے نزدیک ہے یہ جنت  
کبھی بچھگی نہ یہ بچھی ہے

خلیل سے ہے خلیل راضی  
نہ پوچھو تم میرے دل کی حالت  
تمہارے نزدیک ہے یہ دوزخ  
یہ آتش عشق وہ لگی ہے

یہ آگ وہ ہے کہ جس کے آگے  
تیم ساری بچی پڑی ہے

صاحب انیس ایلینس لکھتے ہیں کہ جناب ابراہیم خلیل  
کے عشق و محبت کی یہ حالت دیکھ کر خیر علی علیہ السلام نہایت  
متاثر ہوئے اور کہا کہ خلیل آج میں آپ کے عشق کی کیفیت  
کہوں گا فرمایا کس چیز پر لکھو گے

نظر

اور تم پر لکھو گے تو پکچھائیگا وہ  
اسماؤں پر چاہو گے لکھنا تو پکچھائیگا وہ

جس خلیل پر تم لکھو گے آہ چلی آئیگا وہ  
داستان عشق کا لکھنا کوئی آسان نہیں

تختِ ارضی پہ لکھ کر دیکھ لو جبریل تم  
 یہ بشر کے دل کو بخشا ہے خدا نے برتر کا  
 آگ کھا سگی جلائیگی اگر انسان کو  
 لو بس اب جبریل سب دہاؤ ہمارے پاس سے  
 عرشِ اعلیٰ کہہ رہا ہے آج کس کیلئے  
 آتش نمرود کیا گنزا رہتی ہے ابھی

شکرے شکرے ہو کے ہاتھوں سے نکلا سکا  
 جھیل لینگا وہا سے اس کے پہل جا سکا وہ  
 قلب عاشق ہو تو دوزخ کو نکلا جا سکا وہ  
 وصل کا وقت آن پہنچا تو نکل جا سکا وہ  
 اپنی رحمت لیکے پردے نکل جا سکا وہ  
 عشق میں پورا پورا تر اتر گیا سکا وہ

بندہ اسحاق تیری عاشقانہ یہ غزل

اس کو جو عاشق سے کالیں اچھل جا سکا وہ

القسمہ ڈھیلکی یا منجینق حضرت خلیل کو آگ کے وسط میں لٹتی  
 بیچ میں اودھرنے ہوئے رملقی ہے اور آپ کو اس دہکتی ہوئی آگ  
 میں پھینکا چاہتی ہے کہ اتنے میں نمرود نے نخیط میں آکر منجینق پھیرا  
 والوں سے کہا کہ خلیل کو اس دہکتی ہوئی آگ میں پلٹ دو اچھا پتہ  
 پلٹ دیئے گئے۔ اللہ اللہ اودھر خلیل آگ میں گرنے پہلے اودھر  
 آگ کے نام عرشِ معلیٰ سے حکم صادر ہوا کہ اے آگ! دیکھ میرا  
 عاشق خلیل آ رہا ہے اس کو جنت کے گلدستے بنکر اپنے ہاتھوں  
 میں لے اور دیکھ اگر کوئی روٹکٹا یا کوئی بال میرے خلیل کا جلا یا  
 تو اسے آگ جہنم کے ساتوں طبقوں کا عذاب بخیر پلٹا دو نکلا

يَا نَارُ كُونِي بَرْدًا وَسَلَامًا عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ

لکھا ہے کہ جب آگ کو ٹھنڈا ہونے کا حکم ہوا ہے تو تین رات  
 دن تک روئے زمین کی آگ بالکل بجھ گئی اور خاص کردہ آگ  
 جس میں حضرت ابراہیم علیہ السلام ڈالے گئے تھے وہ صرف  
 ٹھنڈی نہیں ہوئی بلکہ آپ کے لئے ایک گل و گلزار بن گئی۔  
 اس وقت اس مقام پر سوائے ابراہیم کے اور کوئی موجود نہیں  
 ہے لکھو کھا فرشتے ہیں کہ وہ دور سے طالب و مطلوب کے  
 عشق و محبت کا تماشہ دیکھ رہے ہیں اور کسی کی مجال نہیں  
 جو قریب آئے مگر معلوم نہیں سوائے ابراہیم کے دوسرا کون  
 آگ میں آیا ہوا ہے جس کے اشاروں سے آگ کے بڑے بڑے  
 سونے خود بخود مویا اور چنبیلی کے درخت بنتے چلے جا رہے  
 ہیں۔

نظم

ہاں وہی آیا ہے جس کو اپنے پیارے کی لگی  
 کس نے واں مطلوب بن کر آگ میں درخشاں  
 آگ میں خود آگے یا تک نہ جانی دوستی

آتش مژدہ میں کیا آگیا مالی کوئی  
 کون آیا بر استقبال طالب کے لئے  
 اپنے پیارے کے اپنے عاشق کی اپنی لگی

بھریا اس دشت کو اپنی بجلی سے الہ	کردیا تشکرہ کیسا گل و گلزار آہ
بن رہا ہے آج یہ تشکرہ رشکِ ارم	ہو رہی ہے کیا کسی بننے پہ بس نظرِ کرم
آتشِ نمروذ میں کیسا یہ گلِ لالہ کھلا	بہم رہی ہیں کس قدر رحمت کی نہیں بجلی

کر قبولِ اسحق کے آنسو الہی کر قبول  
عشق کا کچھ ذائقہ اس ہو گیا اسکو حصول

لکھا ہے کہ حضرت ابراہیم خلیلؑ پوسے چالیس رات دن  
تک اسی مقامِ قریبِ رحمت میں محو مستغرق رہے۔ بعد چالیس  
روز کے آپ باہر آئے۔ مگر آئے تو کیا آئے اس دن سے دم  
واپس تک ہر روز آپ اس آگ آپ اس آگ کو یاد کرتے  
تھے۔ اور روتے تھے۔ اور اکثر آپ کی زبان پر یہ فقرے ہوتے  
تھے۔

آگ تھی کیسی وہ بس نمروذ کی  
تھی بجلی جس میں بس مجبود کی

## نمروذ کی سیر

تفسیرِ معالم میں لکھا ہے کہ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام  
آگ میں پہنچے ہیں تو آپ کے طوق وزنجیر اور نمروذ کا کرتہ  
جل کر گیا اور آپ کو شہد ہر اہر تکلیف نہیں پہنچی۔ کرتہ یہ



وہ کرتے ہیں کہ جو نمزد نے جناب ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں ڈالتے وقت محض اسی خیال سے پہنایا تھا کہ ابراہیم اگر آگ میں نہ جلے جیسے کہ تنور میں نہ جلے تھے تو یہ میری ایک کرامت مشہور ہوگی کہ نمزد کے کرتے کا سبب تھا جس سے کہ ابراہیم علیہ السلام آگ میں نہ جلے وہاں سب سے پہلے کرتے ہی جل کر کالی راکھ ہو گیا اور جناب خلیلؑ تروتازہ اور خندراں و فرحان آگ میں کود گئے اور آگ آپ کے لئے گل و گلزار بن کر رہ گئی جہاں حضرت جبریل علیہ السلام نے تخت بلوریں اور حلقہ ہائے بہشتی حاضر کئے جس پر آپ متکمن ہوئے اور حضرت جبریل علیہ السلام نے جناب ابراہیم علیہ السلام سے کہا کہ اے خلیل اللہ! مجھے قدرت خداوندی اور آگ کے گلزار ہونے کا اتنا تعجب نہیں ہے جیسا کہ اس صبر و استقلال پر مجھے تعجب آتا ہے جو کہ آپ نے اس وقت ظاہر کیا اور اتنے سخت ترین موقع اور محل پر سوائے خدا کے کسی دوسرے امر اور طلب نہیں کی اللہ اللہ!

ادھر یہ تازو نعم ہو رہے ہیں ادھر نمزد کی سننے کہ جناب خلیل اللہ کو آگ میں ڈال کر وہ ایک منارے پر جا چڑھا ہو

اسی غرض سے اس نے تعمیر کرایا تھا کہ لغوز باللہ - ابراہیم علیہ السلام کے جلنے کا اس مینار سے پر سے تماشہ دیکھوں گا اور دیکھوں گا کیوں کر اس کا خدا سے میری آگ سے بچاتا ہے؟ غرض کہ اس بلند مینار سے پر سے مزدکیہ تماشہ دیکھ رہا ہے کہ وہ تمام رکڑیاں جو بقعہ آتش بن رہی تھیں خود بخود موتیا اور چھیلی کے درخت بنتی چلی جا رہی ہیں۔ ہر لپٹ نور رحمت بن رہی ہے اور ہر چنگاری گلاب و گیندے کے پھول، جب مزدکیہ نے یہ حال دیکھا تو کھینا اور علی کر کہہ رہا ہے کہ میری محنت رائگاں ہوئی اور ابراہیمؑ اس شدید آگ میں بھی نہیں جلا فوراً حکم دیا کہ تمام مخلوق ہر چار جانب سے اس پر پتھر برسائے۔

چنانچہ چاروں طرف سے پتھر پھینکے جانے شروع ہو گئے جو دشمنوں کے ہاتھوں سے چھٹ کر اور بالائے آتش پہنچ کر مدلقہ استادہ ہوتے ہیں اور آنا فنا میں ابر باراں ہو کر اس آگ پر چھپا چھم برسے لگتے ہیں۔

تذکرہ

سنگ یاری ابر رحمت بن گئی

اللہ شانِ خلاق تیری

<p>آگ بستان بن رہی ہر اک پڑی یہ چنبلی اور وہ ابھری موتی خود یہ خود کیا سج رہا ہر اک چمن بن رہی ہے آگ اک باغ جنار</p>	<p>اللہ اللہ شانِ محبوبی تیری یہ کھلا گیندا، وہ گل لالہ کھلا وہ ہوئی نرگس وہ نکلی نستر ہے کوئی مالی نہ رکھو الا وہاں</p>
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پیچ اکھا نمروذ آخر اے فتا  
ضبط اس سے بھی نہ اسکا ہوسکا

## نمروذ کی دختر

آخر نمروذ پکارتا ہے اور وہ میں کہتا ہے کہ اے ابراہیم! تیرا  
خدا فی الحقیقت بڑی قدرت والا ہے اور وہی اس قابلیت اور  
شان کا ہے جس کی پرستش کی جائے اور بس اے ابراہیم! میں نے  
بہ چشم خود دیکھا کہ ہزار ہا لکڑیاں جو بقیعہ آتش بن رہی تھیں گلاب  
اور موتیا کے درخت بن گئے اور ساری میری آگ کو تیرے خدا  
نے گل و گلزار بنا دیا۔ اے ابراہیم! میں تیرے خدا کے نام  
پر قربانی کروں گا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اسی مسئلہ  
عزاز پر سے جواب دیا کہ اے نمروذ جب تک تو لا الہ الا  
اللہ ابراہیمہ فلیلہ اللہ نہ کہے گا تو تیری قربانی میرے محبوب

کی حضوری میں مقبول نہ ہوگی۔

چنانچہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ اس دن مزد نے پورے  
ایک ہزار گائیں خدا کے لئے قربان کیں اور آئندہ حضرت ابراہیمؑ  
کو ایذا پہنچانے سے توبہ کی اور چاہا کہ کلمہ بھکر مسلمان ہو جائے  
مگر ساتھ ہی اس کے یہ خیال دامنگیر ہوا کہ اگر میں مسلمان ہو جاؤں  
کا تو میری بادشاہت کو نقصان پہنچے گا۔ اگرچہ اسلام کی وقت  
اور عزت اس کے دل میں بید جاگزیں ہوئی مگر افسوس کہ اسلام  
اس کی تقدیر میں نہ تھا مسلمان نہیں ہوا۔ لکھا ہے کہ وہیں اور  
اسی ہتارے پر مزد کی بیٹی رخصتہ خاتون بھی گلزار ابراہیم کا تماشہ  
دیکھ رہی تھی وہ اپنے باپ سے کہتی ہے کہ مجھے اجازت ہو کہ میں  
اس قدرتی گل و گلزار میں جا کر سیر دیکھوں؟ جس کو بخوشی مزد  
نے اجازت دی۔ پس رخصتہ خاتون مزد سے اجازت پاتے  
ہی اس ہتارے پر سے آواز دیتی ہے کہ اے ابراہیم خلیل اللہ

نظم

(دختر مزد)

آتش مزد اتنے زور کی | جس کی لپٹیں آسمان تک تھیں پڑی

تپ رہے تھے جس سے سسکے شیخ و شاگرد	ہو رہی تھی جس سے اک دنیا کباب
اور گل و گلزار اس کا بن گیا	بال تک بیکانہ خلعت کا ہوا

## ( ابراہیم خلیل اللہ )

مَنْ كَانَ فِي قَلْبِهِ مَعْرِفَةٌ اللَّهِ لَمْ يَجْرُقْهُ النَّاسُ حَدِيث

اور ہو پیمان اس دی جاہ کی	معرفة جس دل میں ہو اللہ کی
بے محافظ اس کا رب العالمین	آگ اس کو بس جلا سکتی نہیں
آگ اس کے سلسلے سے کیا بلا	آگیا جس دل میں بس نور خدا

رعضہ خاتون نے کہا کہ اے خلیل اللہ اگر آپ اجازت دیں تو میں اس گل و گلزار کی سیر وہاں آ کر دیکھوں جو آپ کے معبود نے آتش مزود کو بارغ جہاں بنا دیا ہے۔ آپ نے جواب دیا کہ بسم اللہ آؤ! اور لا الہ الا اللہ ابراہیم خلیل اللہ کہہ کر ظاہری آگ میں بے خوف و خطر کود جاؤ۔ چنانچہ رعضہ خاتون منارہ مزود سے اُتری اور کلمہ توحید پڑھ کر آتش ظاہری میں کود گئی جن کے قدموں کے نیچے ہر انگارہ برف کے مانند یا نمکی فرش بن رہا تھا جو چلتے چلتے خاص اس گل و گلزار میں پہنچ گئی۔ جہاں کی کیفیات و لذات کی کوئی انتہا نہ تھی۔ وہاں پہنچ کر اس نے اپنا ایمان تازہ

کیا اور آپ کے سامنے کلمہ توحید سے مالا مال ہوئی۔ اور پھر وہاں  
 کی خاص لذات و حدیث کو اپنے باپ اور دیگر لوگوں سے کہنے کے  
 لئے اسی طرح اور انہی قدموں آتش سے باہر آئی اور نمود سے تمام  
 کیفیت بیان کی۔ نمود پہلے ہی حضرت ابراہیمؑ کے سلامت و  
 کرامت رب نے پر حیرت میں تھا اب اپنی دختر کے صحیح سالم واپس  
 آئے پر اور بھی زیادہ دریائے تعجب میں غوطہ زن ہوا۔ اس وقت  
 بہ نیر قلب یہ چاہتا ہے کہ میں مشرف باسلام ہو جاؤں! اور میں  
 بھی کلمہ کبیر کر ملت ابراہیمی میں داخل ہو سکوں۔ مگر صرف اپنے  
 تنگی نقصان کے سبب کلمہ توحید ہی اس نے زبان سے نہ نکالا  
 اور مسلمان نہ ہوا۔ بلکہ دیگر شیاطین کے کہنے سے اپنی دختر کو برا  
 بھلا کہنے لگا۔ اور سخت ناراضگی و غصہ ظاہر کرتے ہوئے کہا۔ کیا  
 تو اپنے باپ کے دین سے پھر جائیگی؟ زعزعت خاتون نے کہا بیشک  
 جس پر نمود سے اس پر ظلم و تعدی شروع کی یہاں تک کہ چاروں  
 دست و پا میں اس کے کوبے کی بیخیں کھونک دیں اور اسے دھوپ  
 میں ڈال دیا۔ آہ جب اس اللہ والی کو یہ تکلیف دینی شروع کی  
 تو حضرت زین العزتؑ جبریلؑ کو حکم فرماتے ہیں۔

نظم

میرا جلدی پہنچ اے خبر میل!	کرو یا نمرود نے اس کو ذلیل
میری بندری اور میری پیاری ہو وہ	میں ہوں اسکا اور بس میری ہو وہ
میری لونڈی کی خبر جلدی سے لے!	پاس ابراہیم کے پہنچا اے

آکے بس جبریل نے ایسا کیا
پاس ابراہیم کے پہنچا دیا

## شہر بابل سے ہجرت

کتب تفسیر و تواریخ میں مرقوم ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام آتش نمرود میں پورے چالیس روز رہے جو ظاہر میں آگ تھی اور باطن میں بارغِ جنات۔ چالیس روز کے بعد جب آپ آتش نمرود سے صبح و سالم باہر آئے تو لوگ جوق جوق آپ کے پاس آئے اور کلمہ توحید سے مالا مال ہوئے شروع ہوئے اور اس زبردست معجزے کا نعل ایک عالم میں مشہور ہوا کہ آتش نمرود خلیل اللہ پر گل و گلزار ہو گئی۔ پھر جب نمرود کو یہ معلوم ہوا کہ ایک مخلوق عظیم نے دین اسلام قبول کرنا شروع کر دیا۔ اور

ہزاروں آدمی مسلمان ہوئے شروع ہو گئے تو گھبرا گیا اور فوراً  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اپنے پاس خلوت و تنہائی میں  
 طلب کیا۔ جب آپ تنہائی میں کمزور کے پاس پہنچے تو دست  
 بستہ آپ کے سامنے کھڑا ہو گیا اور کہا کہ اے ابراہیم! میرا  
 ناک تباہ ہو جائے گا۔ اور ساری میری حکومت تاراج ہو جائے گی  
 اگر آپ مجھ پر رحم نہ فرمائیں گے۔ اور وہ یہ کہ آپ اپنے رفیقوں  
 دوستوں کو لیکر یہاں سے ہجرت کر جائیں اور کہیں کو تشریف  
 لے جائیں تو بہتر ہے۔ اور میں آپ سے تمکین نہیں بلکہ عاجزی سے  
 کہتا ہوں کہ اے خلیل اللہ! آپ کا خدا میرا ہے اور ہر کہیں آپ کا  
 محافظ اور مددگار ہو گا۔ اور کہیں آپ کو تکلیف نہیں پہنچے گی۔  
 عرض کہ جب بہت عاجزی و انکساری سے کمزور نے جناب  
 خلیل اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کہا تو آپ نے اسے قبول  
 اور منظور کیا اور شہر یابل سے ہجرت کا ارادہ فرمایا۔ پھر جب  
 عازم ہجرت ہوئے تو آپ کے ہمراہ حضرت لوطؑ آپ کے چچا زاد  
 بھائی جو نہ صرف آپ پر اسلام لائے تھے بلکہ ایک زمانہ میں حیرت  
 لوطؑ بڑے اولوالعزم پیغمبر ہوئے جن کی نسبت اللہ تعالیٰ قرآن  
 مجید میں ارشاد فرماتا ہے: لَوْ طًا اٰتٰی سَفٰہًا وَّ اٰتٰی سَفٰہًا لٰی  
 یٰسؑ



پیغمبر کو ہم نے حکمت اور علم کی دولت سے مالا مال فرمایا۔ چنانچہ اسی ہجرت میں حضرت لوطؑ اور رخصتہ خاتون دختر عمرو آپ کے ہمراہ چلنے کے لئے تیار ہوئے۔ نیز اور بیت سے لوگ حضرت ابراہیمؑ خلیل اللہ کے ساتھ ہجرت کے لئے کمر بستہ ہوئے۔ مگر ان جناب نے بغرض توسیع و اشاعتِ اسلام سب کو شہر بابل میں چھوڑا مگر حضرت لوطؑ اور رخصتہ خاتون باعزاز آپ کے ہمراہ ہوئے۔

### نظم

ہو گیا نرود جب بیدار  
اور جا تو حید پھیلائے چلے  
شہر کثرت سے مسلمان ہو گیا

اب دہن سے ہو تہیں رخصتہ خلیل  
کام جب توجید کا یاں کر چکے  
کام جو پیغمبروں کا ہے۔ کیا

### جلوس سارا خاتون

القصہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ ہر دو نفوس قدسیتہ حضرت لوطؑ اور حضرت رخصتہ کو نیکر ملک شام کی طرف روانہ ہوئے۔ راستے میں ایک مقام پر ٹھہرے اور جناب لوط علیہ السلام سے حضرت رخصتہ خاتون کا نکاح کر دیا۔ جن کی نسبت مفسرین لکھتے

لکھتے ہیں کہ بیس پیغمبران و دونوں مبارک نفوس سے پیدا ہوئے۔  
واللہ اعلم بالصواب۔

پھر جناب خلیل اللہ نے لوط علیہ السلام اور حضرت رعدہ  
و اشاعت توحید کے لئے ایک مقام پر چھوڑ دیا اور خود بہ نفس  
بیس بجانب ملک شام روانہ ہوئے۔ چنانچہ آپ پاپیادہ ایک  
بنگل سے گزرتے ہوئے چلے جا رہے تھے کہ یکایک سامنے سے  
ایک شہر بنیاد نظر آئی۔ بیس کے باہر کا حیدران نہایت نوجوان حسین  
مردوں سے لبریز ہے اور وہ سب کے سب نہایت فاضل و باس  
ہئے ہوئے ہیں۔ جناب خلیل اللہ نے ان نوجوانوں سے دریافت  
کیا! لوگو! کیا یہاں کوئی یوم عید ہے۔ جو ہر شخص لباسِ فاخرہ  
پہنے ہوئے ہے؟ وہاں کے لوگوں نے کہا کہ اے مسافر! یوم عید  
ہیں۔ یہ بلکہ ہمارے بادشاہ کی ایک اکلوتی بیٹی ہے جس کا  
سن و جمال آج سب سے بڑھا ہوا ہے۔ جس نے اپنے باپ  
سے اجازت حاصل کی ہے کہ میں اپنی آنکھوں دیکھ کر جسے پسند  
لاؤں اس سے میرا نکاح ہو۔ پس وہ شہزادی حسنہ پر نقاب ڈال  
ہوئے دیکھو وہ زریں عمار کی ہیں رونق افروز ہے اور آج پر  
سات روز ہو گئے ہیں کہ کوئی شہزادہ شہزادی سارا خاتون کی

ہیں، نہیں آئیے دور دور سے شہزادے اور نوجوان عالم جوق جوق چلے آ رہے ہیں۔ اور نقاب پوش شہزادی عماری نشیں جو اہرات کا ایک پارہ اپنے ہاتھ میں لئے ہوئے ہے جسے منظور کرے گی اس کے گے میں وہ پارہ ڈال دے گی۔ مگر اب تک کوئی اس کی سمجھ میں نہیں آیا اور آج سات روز سے وہ بیش قیمت پارہ شہزادی کے ہاتھ میں ہے۔ غرض کہ وہ نوجوانان ایک مسافر نوجوان سے سارا خاتون کا احوال بیان کر رہے تھے کہ یکایک وہ ٹیل پیکر متحرک ہوتا ہے اور خیراں خیراں ہزار ہا نوجوانوں میں سے نکلنا ہوا چلا آتا ہے

لطیف

یہ کہاں جاتا ہے عماری نشیں  
 دل کھنی سارا کا یہ کس کی طرف  
 گرد آلودہ مسافر اک حسین  
 کون ہے آخر یہ مرد اجنبی  
 بے فاشنا آ رہی ہے اے فتنہ  
 کیا نظر آیا تمہیں سارا ادھر  
 اک مسافر گرد آلودہ لباس

کون ایسا آگیا سب سے حسین  
 کس کی جانب رہی ہر صفت بھفت  
 جس نے ہاتھی کی ٹٹا بنیں کھنچ لیں  
 ٹٹلگی سارا کی جس پر بندہ گئی  
 حسن ابراہیم جس کو بھا گیا  
 کیوں چلی آتی ہو خلقت چیر کر  
 کیا نظر آئی خدائی اس کے پاس

کیا تجلی تھی وہاں اس ذات کی	دل کی کنجی جس نے تیری پھیر دی
-----------------------------	-------------------------------

ڈال دے ان کے گلے میں ہار تو

راہِ مولا میں ہو بس تیار تو

## عقدِ خلیل اللہ

شہزادی سارا خاتون نے وہ موتیوں کا ہار خلیل اللہ کے گلے  
 بس ڈال دیا اور اپنے ہاتھی کو موڑ کر شاہی محل سرا میں چلی گئی۔ جس  
 پر ہر چہار طرف سے مبارکی و سلامتی کا غل ہوا۔ اور بادشاہ کے  
 کانوں تک یہ صدا پہنچی کہ شہزادی سارا خاتون نے ایک مسافر  
 نوجوان حسین کے گلے میں ہار ڈالا ہے۔ جو واقعی حسین ظاہری  
 و حسن باطنی میں سب سے اکیلا نظر آتا ہے۔ یہ سن کر بادشاہ بہت  
 فوجیں بھیجا۔ اور اسی وقت جناب خلیل اللہ محل شاہی میں طلب  
 کئے گئے۔ جہاں آپ کو غسل کرایا گیا اور شاہانہ پوشاک پہنائی  
 گئی اور پھر بدر سول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دو لہا بنایا گیا۔

رہنم

جس کو خود کرتا ہے وہ مجبور دیکھو

کیوں نہ اس دو لہا پہ ہو خلقتِ شاہ

جد ماجد میں یہ اس ذی جاہ کے  
جس قدر بھی ان پر دنیا ہوتا رہا

یعنی دادا ہیں رسول اللہ کے  
ایک ہیں یہ دو جہاں کے ہونہا

آج دو لکھا بن رہے ہیں بس خلیل  
شہر میں بس ہو رہی ہے قال وقیل

جب حضرت ابراہیم خلیل اللہ کو دو لکھا بنا چکے تو بادشاہ

مجلس نکاح منعقد کی۔ تمام دربار آراستہ ہوا اور شہری بڑے

بڑے سب کے سب آکر جمع ہوئے اور سارا خاتون کا جناب

ابراہیم علیہ السلام سے نکاح ہو گیا اور آپ نہایت اعزاز و اکرام

کے ساتھ یہاں رہنے بہنے لگے۔ کیونکہ آپ نبی ہیں اور نبی بھی جبار

نبیاء و علیہم السلام جن کا فرض توحید کی اشاعت ہے۔ اور بس

اور اسی خدمت کے لئے انبیاء علیہم السلام اللہ تعالیٰ کی طرف

سے بھیجے گئے ہیں اور اسی پر العلماء و ورثہ الانبیاء یعنی عالم لوگ

بنیوں کے وارث کہلائے جاسکتے ہیں کہ ان کا کام بھی محض توحید

کی اشاعت ہوتا ہے۔ اور بس

چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنا کام شروع کیا

کیوں کہ اس ملک میں کثرت سے غیر اللہ پرستی اور بتوں کی پوجا

ہوتی تھی جہاں آپ نے توحید کی صدا شروع کی۔ سب سے پہلے

حضرت سارا کو کلمہ توحید سے مالا مال کیا اور پھر تمام محلات کی کنیزیں رفتہ رفتہ مسلمان ہوئیں، نیز جناب خلیل اللہ نے اسلام کی کیفیتیں اور بہاریں دکھا کر بہت سے لوگوں کو مسلمان کر لیا جب یہ نئی بات بادشاہ کو معلوم ہوئی کہ آپ کے داماد نے ایک نئے دین کی اشاعت شروع کر رکھی ہے اور بہت سے لوگ اس دین کے پیرو ہو گئے ہیں۔ سخت غصے میں بھرا اور حمیہ تکلفات اور سناؤ سامان آپ سے چھین لئے اور بیٹی داماد کو اپنے سامنے بلا کر کہا کہ دیکھو اگر تم اپنے اس دین پر قائم رہتے تو میں تم کو اپنے ملک سے نکال دوں گا جن کو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے صاف جواب دیا۔

لے

اس سے بڑھ کر اور کیا ہو گا ستم  
جیسا ایسی عقل پر اسے دوست

بت پرستی کو نہیں آئے ہیں ہم  
چھوڑ کر خالق کو پوجو غیر کو

کس کی پوجا سے کہہ دیکھتے تھے  
وہ اسے تم پر پوجتے کس کو لگے

## سفر کی دوسری منزل

جب حضرت خلیل اللہ نے بادشاہ یعنی اپنے خسر سے اس طرح ہمکلامی کی تو وہ غصہ میں کھرا اور اسی وقت اپنی دختر حضرت سارا کو طلب کیا اور کہا کہ تو میرا اور میرے دین کا ساتھ دے گی یا ابراہیم اور ابراہیم کے دین کا ساتھ دے گی؟ سارا خاتون بیساختہ فرماتی ہیں کہ مجھے دین ابراہیم سے محبت ہے اور میرے دین سے سخت نفرت ہے اس پر بادشاہ نے جناب خلیل اللہ اور حضرت سارا دونوں کو نکال دیا اور اب دونوں مبارک نفوس مصر کی جانب عازم ہوتے ہیں اور چلتے ہوئے حضرت سارا جناب ابراہیم علیہ السلام سے ایک عہد لیتی ہیں وہ یہ کہ اے خلیل میں تمہارے ساتھ چلتی ہوں اس شرط پر کہ تم مجھ سے بے وفائی نہ کرو گے اور ہمیشہ میرا کہا ماننے رہو گے چنانچہ آپسے عہد کیا اور ہر دو نفوس مطہرہ وہاں سے روانہ ہو گے جب وہاں سے دو دروازے نکل گئے تو ایک ایسی حدود میں پہنچے جہاں کا بادشاہ نہایت ظالم اور جابر اور مردم آزار خلق اللہ کو بہت ستائے والا تھا۔ اور خاص کر ایذا دہی اس کی یہ تھی

کہ جہاں کہیں بھی وہ کسی خوبصورت عورت کو سنتا تھا فوراً اسے  
جبراً چھین لیتا تھا اور اس کے خاوند کو قتل کرتا تھا اور بھائی  
یا دوسرے رشتہ داروں کو پکڑ کر قید کر دیتا تھا۔

پس جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خبری میں وہاں  
بچے اور انہوں نے وہاں کے ظالم بادشاہ کی یہ حقیقت سنی تو  
آپ کو سخت اضطراب پیدا ہوا۔ کیونکہ حضرت سارا کا حسن بیک  
المثال تھا جس کی نسبت احادیث میں مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ  
نے جب دنیا کو پیدا کیا تو حضرت آدم علیہ السلام کو سب سے  
زیادہ حسین بنایا اور پھر جب حضرت یوسف علیہ السلام  
کو پیدا کیا تو حضرت آدم علیہ السلام سے آدھا حسن حضرت  
یوسف علیہ السلام کو دیا۔ اور پھر حضرت سارا کو پیدا کیا  
تو حضرت یوسف علیہ السلام سے آدھا حسن حضرت سارا  
کو عطا فرمایا۔

پس اس دلیل سے حضرت سارا نہایت حسین کہیں۔  
جس لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام ان کی طرف سے بے حد  
متفکر ہوئے اور یہی سارا سے دیا گیا کہ یہاں کا بادشاہ ایسا  
ایسا سننے میں آتا ہے اگر اس کے سپاہی تمہارے یہاں کے



لئے آئیں تو تم یہ ظاہر نہ کرنا کہ میرے ساتھ میرا شوہر ہے۔ بلکہ یہ کہنا کہ میرا بھائی ہے۔ کیونکہ میں دین اسلام کے لحاظ سے بھائی بھی ہو سکتا ہوں۔ اُمیر ہے کہ اللہ تعالیٰ تمہیں اور مجھے اس ظالم کے ہاتھ سے محفوظ رکھے گا۔ اور میری عزت کا محافظ ہو گا۔ یہ آپ سارا خاتون کو سمجھا رہے تھے کہ اتنے میں ظالم بادشاہ کے سپاہی آ موجود ہوئے اور کسی طرح حضرت سارا خاتون کو دیکھ کر اپنے بادشاہ سے جا کر کہا کہ عورتیں تو آپ سے بہت سی دیکھی ہوئی لیکن آج ایک ایسی عورت آئی ہے جس کے حسن کا چمکار امیرانوں میں پڑتا ہے اور روشن ستارے کی مانند اس کی شائیں پڑتی ہیں۔ بادشاہ نے جب سنا کہ ایسی عورت میرے شہر میں آئی ہے فوراً حکم دیتا ہے کہ جلدی اس کے شوہر کو قتل کر کے اس عورت کو ہمارے سامنے پیش کرو! پس اس کا یہ حکم سننے ہی اس کے سپاہی حضرت ابراہیم کے پاس آئے آپ نے اس دوران میں ایک صندوق فراہم کر کے حضرت سارا کو اس میں بند کر دیا اور سپاہیوں سے کہا کہ زیادہ سے زیادہ جس محسولی مال کا تمہارے ملک میں محسول لیا جاتا ہو وہ لے لو اور اس صندوق کو ہاتھ نہ لگاؤ۔ مگر وہ کب اپا کر سکتے تھے

سپاہیوں نے کہا کہ ہم ایسا نہیں کر سکتے ہم ضرور حکم شاہی کی تعمیل  
 کر کے رہیں گے۔ اور ذرا ہم اس عورت سے معلوم کر لیں کہ تم اس  
 کے خاوند ہو یا کوئی رشتہ دار اگر خاوند ہو تو قتل کئے جاؤ گے اور  
 اگر کوئی دیگر رشتہ ہو تو چھوڑ دیئے جاؤ گے! آخر کار صندوق  
 خیر یہ کھولا گیا اور ایک نقاب پوش حسین عورت سے دریافت  
 کیا گیا کہ یہ مرد تیرا کون ہے؟ جنہوں نے آہستہ سے کہا کہ میرے  
 بھائی بھی ہوتے ہیں۔ یہ سن کر سپاہیوں نے حضرت ابراہیمؑ کو  
 تو چھوڑ دیا اور جناب سارا کو زبردستی لئے۔ حضرت ابراہیمؑ علیہ  
 السلام نے جب یہ حال دیکھا تو فوراً نماز میں مشغول ہو کر قاضی  
 الحاجات کی حضور کی میں دست بردار ہوئے جو سب کی سنتا ہے  
 ورسب کی مشکلیں آسان فرماتا ہے،

لطف

ایک ہے وہ ایک ہے آرزو کار  
 امتحان لینا ہے سب کا بالیقین  
 آپہ پہلے آزمائے جا چکے  
 ساتھ ہیں آپ کے وہ بالیقین

فی الحقیقت ایک ہے وہ کردگار  
 ایک ہے وہ ذات رب العالمین  
 امتحان سارا کا لینا ہے اسے  
 اے غلیل اللہ گھبراؤ نہیں

اب کوئی دم میں ہوئے مسرور تم	پاس ہو مولا کے گو ہو دور تم
اب کوئی دم میں سمجھی پردے سے	دیکھ لو سارا کو خود جاتے ہوئے

قدرتِ حق کا تماشہ دیکھ لو

دیکھ لو سارا کا جاننا دیکھ لو

## معجزہ خلیل اللہ

اللقمہ حضرت خلیل اللہ بجنوری قاضی الحاجات گریہ و زاری میں ادھر مصروف ہوئے ادھر مولائے رب السہوات کا حکم عرشِ معلیٰ سے ناقد ہوا کس کے نام پر وہ دختوں کے نام اور اونچے ٹیلوں کے نام۔ اور وہ یہ کہ میرے بندے ابراہیم اور میری بندگی سارا کے درمیان سے ہٹ جاؤ! چنانچہ یہ حکم ربی پہنچے ہی تمام آڑ کرے والی چیزیں دونوں مبارک بندوں کے سامنے سے ہٹ گئیں اور اب یہاں سے وہاں تک ہر دو میاں بیوی کے درمیان چاروں حدوں میں کوئی شے حائل نہیں رہی جناب سارا علیہا السلام جہاں جہاں پہنچ رہی ہیں۔ حضرت خلیل اللہ کو صاف نظر آ رہی ہیں اور آپ اطمینان سے نماز میں مصروف ہیں۔

پھر جب حضرت سارا اس ظالم کے دربار میں لائی گئیں اور

بادشاہ نے ان کو دیکھا اور دیکھتے ہی ارادہ دست درازی کا کیا۔ جناب سارا پلہا السلام نے فرمایا کہ مجھے اتنی مہلت دیجائے کہ میں راستہ کا غبار دور کر لوں اور دروازہ ہاتھ پاؤں دھو لوں یعنی وضو کر لوں۔ اور کچھ تھوڑی سی اپنی رسم عبادت سے فارغ ہو لوں! ظالم نے اجازت دی۔ چنانچہ اسی وقت چند کنیزیں آفتابہ اور طشت لے کر آئیں۔ حضرت سارائے نہایت اطمینان کے ساتھ اللہ اکبر کہہ کر نماز کی نیت باندھ لی۔ اور پھر آپ نے نماز کو طول دیا یعنی ٹھیرا ٹھیرا کر دیر تک نماز پڑھنی شروع کی پھر جب بہت دیر میں نماز سے فارغ ہوئیں تو رب العزت کی جناب میں دعائے زہنا جات شروع کی۔ یہاں سارا دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے ہوئے ہیں۔ وہاں خلیل اللہ دعا کے ہاتھ اٹھائے ہوئے ہیں۔ اور جس مولا سے یہ دونوں دعا کر رہے ہیں وہ دونوں کے بیچ میں تمام آڑیں اور پردے ہٹائے ہوئے خود موجود ہے۔ خلیل اللہ کو سارا صاف نظر آرہی ہیں اور سارا کو خلیل صاف دکھائی دے رہے ہیں۔ جب بادشاہ نے دیکھا کہ یہ عورت تو کسی طرح اپنی عبادت سے فارغ ہی نہیں ہوتی اسی حالت میں بے ادبی کرتی جا ہی پس ظالم نے یہ ارادہ کیا ہی تھا کہ معاً چاروں

ہاتھ پاؤں خشک ہو گئے اور اوپر سے مرگی نے آن دبو چا جس سے اس کا سانس بند ہوا۔ اور منہ سے کف جاری ہو گئے اور اس ظالم و جابر پر نزع کی سی کیفیت طاری ہو گئی۔

اللہ اللہ جب حضرت سارائے ظالم کی یہ حالت دیکھی تو آپ کو خوف معلوم ہوا کہ اس ظالم کے دوسرے لوگ مجھے مار ڈالیں گے کہ یہ تو نے ہمارے بادشاہ کو مار ڈالا کہا اللہ العالمین اس ظالم کو نجات دے چنانچہ آپ کا دعاء کرنا تھا کہ ظالم بادشاہ بالکل تندرست ہو گیا اور پھر اس نے وہی بد ارادہ کیا۔ چنانچہ ارادہ فاسد کرتے ہی پھر اس کی وہی حالت ہو گئی۔ جیسے کسی مرنے والے کا گھونگرہ بولنے لگتا ہے اور ساتھ ہی اس کے یہ بڑی بڑی طرح ڈکراتا ہے۔ جناب سارائے پھر صحت کی دعاء کی۔ جس سے وہ ظالم پھر اچھا ہو گیا۔ غرض کہ تین مرتبہ اس نے ایسا فاسد ارادہ کیا۔ تینوں مرتبہ لقمہ اجل بن گیا۔ پھر خیب تیسری مرتبہ یہ ظالم تندرست ہوا تو اس نے اپنی کینزوں اور غلاموں سے کہا کہ اس عورت کو یہاں سے لیجاؤ! کہ یہ عورت انسان کی قسم سے نہیں۔ بلکہ یہ نفی جنت کی قسم میں سے ہے کہ جب میں کسی طرح کا ارادہ کرتا ہوں تو مرنے سے بدتر ہو جاتا ہوں اور جب

سے ارادے سے باز آتا ہوں تو فوراً اچھا ہو جاتا ہوں پس اب بہت  
جلدی اسے یہاں سے رخصت کرو! اور اسی قسم کی عورت ایک  
وہ بھی میری محلِ سرا میں ہے جس کا نام ہاجرہ ہے اور وہ بھی  
سی طرح از قسم جنات ہے یا ساحرہ ہے۔ کہ اُس کے ارادے  
سے بھی میرا یہی حال ہو جاتا ہے اُسے بھی اس کے حوالے کر دو! اور  
ملتِ جلدی ان دونوں کو یہاں سے رخصت کرو!

غرض کہ سارا خاتون ہاجرہ کو لے کر اُس ظالم بادشاہ کی  
کھڑکی سے باعصمت و باعفت جناب خلیل اللہ کے پاس  
پہنچیں۔ آپ اُس وقت نماز میں مصروف تھے۔ جب سارا  
کو دیکھا تو سلام پھیر کر پوچھا۔ کیا حال ہے؟ حضرت سارا نے کہا  
الحمد للہ بڑی تعریف کے قابل وہ ذات ہے جس نے انبیاء کی  
عفت کو محفوظ و مامون رکھا اور اپنے فضل سے ایک کنیز صالح  
عطا فرمائی۔ حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے شکر الہی ادا کیا۔ اس  
کے بعد سارا خاتون نے ظالم بادشاہ کے پیاز ہونے کا حال  
مفصل بیان کرنا چاہا تو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا۔

لظہر

پس بس اسے سارا نہ اندیشہ کرو	بلکہ شکر خالق و مولا کرو
------------------------------	--------------------------

جس نے سب پر دے ہٹا کر پیچ کے	جس نے سب حالت دکھا دی ہیں
سو کھے اُس کے دست پارسہ مرتباً	بہر وقت بس اُس کو مرگی نے یہ
ترع طاری بہر گھڑی اُس پر ہوئی	دیکھتا تھا میں کہ تو ڈر ڈر گئی

آج سب تعریف ہے اللہ کی  
جس نے رکھی عصمت پیغمبری

## الانعام رب العزت

جب یہ انعام رب العزت ہوا۔ تو اب یہ تینوں نفوس  
وہاں سے بجانب بیت المقدس روانہ ہوئے اور سرزمین فلسطین پر  
کہ جو جنوب شام میں واقع ہے وہاں پہنچ کر اقامت فرمائی۔  
نیز کتب تواریخ و تفاسیر میں لکھا ہے کہ وہ مقام جہاں جناب  
خلیل اللہ نے اپنا وطن بنایا بیت المقدس سے تیرہ میل فاصلہ پر  
تھا اور وہ گاؤں تھا جو آپ کی سکونت کے سبب سے مقام  
خلیل اللہ کے نام سے مشہور ہوا۔ وہاں کے لوگوں نے آپ کو  
ہاتھوں ہاتھ لیا اور آپ کے ساتھ بے حد مدارات سے پیش آئے  
جیسا کہ مدینہ طیبہ کے لوگ حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم  
سے پیش آئے تھے۔

نیز مقام خلیل اللہ کے لوگوں نے بہت سی زمین آپ کو دی  
 میں کے بعد حضرت جبریل علیہ السلام جناب خلیل اللہ کی خدمت  
 میں آئے اور کہا اللہ تعالیٰ آپ کو سلام فرماتا ہے اور یہ ارشاد  
 کرتا ہے کہ اے ہمارے خلیل! تم ایک ٹیلے پر کھڑے ہو کر ہماری  
 زمین پر چاروں طرف نظر ڈالو! جہاں جہاں تک ہماری نظر  
 پہنچے گی وہاں وہاں تک کی زمین ہم تمہاری ملک کر دیں گے۔ اور  
 وہ زمین خالی خالی نہیں رہیں گی بلکہ اس زمین کا چپہ چپہ میوے  
 دار درختوں اور باغوں اور کھیتوں سے لبریز ہوگا اور ہر جگہ اس میں  
 نہریں پڑی بہتی ہوں گی۔ چنانچہ یہ الغمام رب العزت کی خبر سن کر  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام ایک بڑے ٹیلے پر کھڑے ہوئے اور  
 چاروں طرف نظریں دوڑائیں۔ جہاں جہاں آپ کی نظر پہنچی تھی  
 سرسبز باغات اور پہلوانی کھیتیاں نظر آتی تھیں۔ اور اس میں  
 جگہ جگہ نہریں بہ رہی تھیں۔ لکھا ہے کہ اس زمین کی پیداوار اس  
 قدر ہوئی کہ چند روز میں آپ کے پاس ہزار ہا مویشی اور سینکڑوں  
 اونٹری غلام ہو گئے۔ اور آپ نے بہت سے نگر خانے جاری  
 کر دیئے اور بے انتہا خلق اللہ کی پرورش شروع ہو گئی۔

ان

اللہ آپ



لظہم

اللہ اللہ قدرت پروردگار  
 آپ کا دریائے نعمت ہے رواں  
 پل ہے میں سینکڑوں مسکین غریب  
 ہے یہی انعام ربی کا نرا  
 ظہم ہے گن گن کے رکھنا سنت کر  
 نے خیر ذرے ذرے کی د عار

آرہی ہے ملک خلت میں بہار  
 اسکا اک دریائے نعمت ہے رواں  
 ہو رہی ہیں نعمتیں ان کو نصیب  
 فیض پائے جس سے بس مخلوق خدا  
 بد دعا کرتے ہیں سب دیوار و در  
 اور بن محبوب تو اللہ کا

دیکھ تو پیارے خلیل اللہ کو  
 اسے غنی تو مان لے اللہ کو

خدا رزاق ہے

حضرات ابراہیم علیہ السلام یہ املاک خداوند تعالیٰ سے کر  
 اس کے بندوں کی خدمات میں مصروف نہ ہوئے اور صیغہ سے پہلے  
 ان کو احکام شریعت بتائے اور سکھلائے اور اللہ کی عبادتوں  
 پر انہیں لگایا اور ان باتوں سے انہیں جنت کا راستہ بتایا اور  
 اس کی نافرمانیوں پر دوزخ سے عذاب سے ڈرایا یہ خدمات اپنے

لازم کرتے ہوئے ایک یہ خدمت بھی اپنے ذمہ لی کہ روزانہ  
 مویشیوں کا دودھ اور گھی نکلوانے اور میدہ اس سے گٹر صحت سے  
 نہایت نفیس باقر خانیاں پکوانے اور شام کو سرِ راہ جا بیٹھنے  
 جانے مسافر صاف و در و در ہونے ان سب کو ایسر نکالنا پر  
 اور نہایت مدارات سے انہیں کھلانے پلانے ۔  
 ایک روز ایسا اتفاق ہوا کہ آپ شام کے وقت جنگل  
 سرِ راہ بیٹھے ہیں ۔ مگر کوئی مسافر نہیں آیا ۔ جن کی راہ دیکھتے دیکھتے  
 کورات زیادہ آگئی ۔ آپ نے دعاری کی کہ خداوند اچھکے کسی  
 بندے کو ! آپ نے یہ دعاری کی تھی کہ ایک بوڑھا ضعیف کمر  
 ہوا آہستہ آہستہ چل کر آیا اور بس پھر اور کوئی نہیں

جناب خلیل اللہ علیہ السلام اسی بوڑھے کو غنیمت سمجھ  
 گان پر لائے اور ابھی نعتیں اس کے سامنے رکھیں ۔ جب اس  
 نے کھانا شروع کیا تو حضرت ابراہیم علیہ السلام  
 اس سے دریافت کیا ۔ مَنْ تَعْبُدُ یعنی کس کی عبادت  
 کرتے ہیں ؟ اتنا سننے ہی اس بوڑھے مسافر سے دستِ خزان  
 اپنا ہاتھ کھینچ لیا اور وہ براہِ ان کر کھڑا ہو گیا اور اپنے

دل میں کہا کہ یہ کھلا کر ذات پوچھتے ہیں؟ اور پھر وہ سیدہ  
 نکلا ہوا چلا گیا۔ ادھر وہ بوڑھا مکان سے نکل کر گیا ادھر  
 علیہ السلام سدرۃ المنتہیٰ سے آپ کے پاس آئے اور کہا  
 اللہ تعالیٰ آپ سے دریافت فرماتا ہے کہ اپنے بندے کے روز  
 رساں ہم ہیں یا تم ہو؟ فَبِعِزَّتِي وَجَلَالِي وَكُرْمِي۔ یعنی میری عزت کی

نظم

اور مجھے شانِ جلالی کی  
 اور سب کو نعمتیں دیتا ہوں  
 تیرا مذہب کیا ہے اور کیا تیرا حال  
 مذہبِ ملت وہ بس کچھ بھی رہے  
 اور دین اس کا نہ پوچھا آجتک  
 میرے بندے اس ہو جاتے ذلیل  
 میرے بندے کو سوا اس سے ملا  
 اور معافی مانگو اس سے دور

بھکوانی شانِ عالی کی قسم  
 دو جہاں کی پرورش کرتا ہوں میں  
 ایک سے بھی یہ نہیں کرتا سوال  
 کام دینے سے ہمیشہ ہے مجھے  
 ہمسے اس بوڑھے کو پالا آجتک  
 پوچھ کر تم رذق دیتے اے خلیل  
 تم نے گھاسے پر کیا کیوں یہ سوال  
 لاؤ بس اس کو متا کر زود تر

ورنہ میں تم سے خفا ہو جاؤنگا

میرا بندہ گر رہا تم سے خفا

اللہ اللہ یہ حکم عتاب آمیز سن کر حضرت ابراہیم علیہ السلام  
 بڑے ہوئے اس ضعیف کو مٹانے کے جو دور نکل چکا تھا۔ اُس  
 جا کر تمام قصہ حضور رب العزت کے ناراض ہونے کا بیان  
 پاتے ہوئے کہا کہ اے ضعیف! اللہ کے لئے نیچے مردانی دے  
 ہیں نے ایسے وقت تجھ سے سوال کیوں کیا جب کہ تو مذق  
 راوندی سے ممتاز ہو رہا تھا۔ نیز آپ نے یہ بھی فرمایا کہ اللہ  
 عدو لا شریک نے یہ بھی ارشاد فرمایا کہ میں اسے اس بوڑھے  
 سے آج تک بھی اس کا مذہب نہیں عدو یافت کیا اور  
 ہی طرح اپنی ہمہ نعمتیں اسے دینا رہا بوڑھے یا یہ باتیں سن کر تہ ارد  
 ظار رو سے لکھا۔

لطف

جیسا ہم پر جو کہ ہے جو ہم اسے  
 جس کو میرا رو ہے اس اس قدر  
 کیوں نہ میں قربان ہوں اس پر کھلا  
 جب کہ وہ کرتا ہے نیکو اتنا پیار  
 بت پرستی میں تو کتنا اہکسا پڑا

س قدر وہ مہربان بندوں پہچہ  
 بن ہوا قربان اس کے نام پر  
 ہو ہوا میرے لئے تم پر غنسا  
 لیوں نہ اس کا دین کریوں احتیاب  
 لکھ پڑھ کر وہ مسلمان ہو گیا

## خلیل اور عشق الہی

حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے اپنا خلیل  
 اور اتنا کچھ دیا جس کی انتہا نہ تھی گاؤں اور گراؤں اور بازار  
 وہ بوڑھی غلام اور مویشی۔ چنانچہ ایک روز آپ میدان میں  
 گئے اپنے مویشیوں کی پرتال کر رہے تھے اور وہ اسے دیکھ کر  
 نکھڑا نگاہ جاتی تھی مویشی ہی مویشی نظر آتے تھے۔ جن میں ایک  
 بکریوں پر علاوہ انسان کے ایک بھیڑیا بھی بطور کھوال کے  
 تھا۔ اور بھیڑیے کے گلے میں آپ نے جو امرات کے کنبھے  
 رکھے تھے۔ لوگوں نے دریافت کیا کہ اے خلیل اللہ! پاک  
 بکریوں کے گلے خالی اور ناپاک بھیڑیوں کے گلے میں جو امران  
 کے کنبھے؟ یہ کیا بات ہے! آپ نے فرمایا کہ دنیا ایک ناپاک  
 شے ہے جو ناپاکوں ہی کے گلے میں ٹھیک معلوم ہوتی ہے پاک  
 بکریوں کو اس سے کیا واسطہ ہے۔

القصہ آپ مویشیوں کی پرتال میں اس وقت مصروف  
 تھے آسمانوں کے فرشتے آپ کی یہ مصروفیت دیکھ کر حضور  
 انبیا میں بطور اعتراض کے عرض رساں ہوئے کہ خدا و خدا

ہی آپ کے خلیل ہیں، اور انہی کو حضور نے خلیل فرمایا ہے، ان کی اس وقت کی مصروفیت تو ملاحظہ فرمائیے کہ اپنے موشیوں میں کس درجہ شہک میں وہاں سے جواب ملا کہ اے فرشتو! بیشک یہ میرا خلیل ہے اس کی آنکھیں اور اس کے ہاتھ موشیوں میں مصروف ہیں۔ پھر اس کا دل ہر وقت میری یادگاری میں لگا ہوا ہے جاؤ! اور اس کے دل کی حالت آزمائو! یہ حکم عالی سنتے ہی ستر ہزار فرشتے خلعت لیا کرتے تھے اس میدان میں پہنچے۔ جن میں ایک فرشتہ انسان بن کر آپ کی پشت کے پیچھے جا کر کھڑا ہو گیا اور آہستہ وار سے اس نے اللہ اکبر کہا۔

نظم

روئے خدمتے جن کی پھی بندہ گئی  
 ہو گئے یہ پیش مولا کے خلیل  
 نام کے سنتے ہی عشق میں آ گئے  
 سب جس کے نام پر سب کچھ کیا  
 ذات سے ہو گی تو کیا کچھ تو لگی  
 اک دفعہ وہ ہی سنا دے پھر تھے

یہ کہاں تھے حضرت خلعت نبی  
 ام مولیٰ سنتے ہی بے حال و قیل  
 عشق اتنا ہے خدا کے پاک سے  
 سے خلیل اللہ یہ عشق خدا  
 اسے جس کے یہ نوبت ہو گئی  
 ہوش جیسا آیا تو یہ کہتے آگے

نام محبوبی ذرا پھر میں سنوں  
پھر ذرات میں حاصل کروں

## فرشتہ

یوں نہیں تم کو سناؤں گا وہ نام  
مفت میں تم کو سنا سکتا نہیں  
بلکہ کچھ دیکھئے تو اب ہوتا ہے کام  
اب تو قیمت لوں گا تم سے بالیقین

اس سے الفت ہے تو کچھ دیکھے مجھے  
آپ کیسے دوست ہیں اللہ کے

## خلیل اللہ

سن کے یہ بولے خلیل اللہ کے  
یہ مویشی سب کے سب تجھ کو دیئے  
کس قدر لذت بھری تھی وہ صدا  
نام محبوبی سناؤں پھر مجھے  
اے قتا! ایک بار پھر وہ نام  
حال ابراہیم کیسا کچھ ہو

دیئے جنگل بھرے سب جانور  
اس قدر قربان ہیں اللہ پر

فرشتے نے حضرت ابراہیم خلیل اللہ کے تمام مویشی اپنی  
ملکیت کر لینے کے بعد پھر ایک مرتبہ اللہ اکبر کی پیاری آواز لگائی

جب سن کر جناب خلیل اللہ پھر از خود رفتہ ہو گئے۔ کیوں کہ وہ  
 محبوب کے نام پر جان و مال سب قربان ہے چنانچہ نام حبیب  
 دوبارہ سن کر آتش عشق اور زیادہ بھڑک اٹھی اور اس شخص  
 سے فرمایا کہ ایک مرتبہ میرے محبوب کا نام پھر سنو۔ جس  
 نے جواب میں کہا کہ میں مفت نہیں سناتا ہوں کچھ اور پوچھا  
 اس کے جواب میں آپ نے فرمایا۔

نظم

اسے فتا کرنے مجھے اپنا نلام  
 پھر سنایا اس نے وہ نام حبیب

اور سنادے پھر مجھے پیارے کا نام  
 قلبِ خلقت کو سہولتِ راحت نصیب

پھر فرشتے نے کہا یہ آپ سے  
 آزمائش آپ کی تھی اسے جناب  
 جس میں پورے آپ سے خلیل  
 ہو مبارک ہے آپ کو اے سب

ہم فرشتے امتحاں کو آئے تھے  
 امتحاں تھا صرف اے خلقتِ تاب  
 ہر جگہ تھی آسماں پر قال و قیل  
 ہو مبارک اور دونا فضلِ رب



## منارہ نمرود

تفسیر معالم التنزیل میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے منقول ہے کہ فرمایا جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد نمرود کے بارے میں دَقْنُ مَكْرُوا مَكْرَهُهُ وَعِنْدَ اللَّهِ مَكْرُهُهُ یعنی نمرودی اپنی چالیں چلتے رہے اور ان کی سب چالیں اللہ پاک کی نظروں میں تھیں۔ اگرچہ ان کی چالیں اس بلالی تھیں کہ پہاڑوں کو اپنی جگہ سے ٹال دیں۔ مگر خدا کے مقابلہ میں کچھ بھی نہ کر سکے۔ لکھا ہے کہ نمرود کو اسی روز سے سخت حیرت تھی کہ ابراہیم کو آگ نے کیوں نہیں جلایا؟ یہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس کا آسمانی خدا بڑا زبردست ہے جسے وہاں پھینک کر دیکھنا چاہیے۔ جس نے آتش نمرود گلزار بنا دی اور ابراہیم کو آگ تک نہ آنے دی۔ چنانچہ اس اشتیاقی جاہلانہ سے اسے مجبور کیا اور فوراً اس نے اپنے اعیانِ مملکت سے کہا کہ میں ابراہیم کے خدا کو دیکھنا چاہتا ہوں جس کے لئے ایک نہایت بلند و بالا مینار تیار کراؤں گا اور آسمان پر جا کر اسے دیکھوں گا! جس پر لوگوں نے اسے نا سمجھ نمرود کو جواب دیا کہ آسمان بہت بلند ہے اور ہمیشہ دور ہے! اس نمرود

تو وہاں تک کسی طرح نہیں پہنچ سکے گا۔ جس سے ان کہنا نہ مانا  
 اور ایک بہت اونچا منارہ تعمیر کرنے کا حکم دیا۔ چنانچہ لکھو لکھا  
 آدمی اس کام پر لگا کر تین سال کے عرصہ میں وہ منارہ تیار کر آیا۔  
 جب وہ ایک غایت درجہ کا بلند و بالا منارہ تیار ہو گیا تو ٹرود  
 ایک وزیر کو اپنے ہمراہ لیکر اس منارہ پر چڑھا اور اس کی چوٹی  
 پہنچ کر آسمان کو اپنا ہاتھ بڑھا کر ٹھوس لٹا ہے کہ دیکھو آسمان  
 کو ہاتھ لگا ہے یا نہیں۔ وہاں کیسا آسمان اور پھر اس کے ساتھ  
 وزیر نے کہا کہ ذرا آنکھیں کھول کر تو دیکھ! اب جو ٹرود آنکھیں کھول  
 کر دیکھتا ہے تو آسمان جیسا زمین سے بلند نظر آتا تھا ویسا ہی یہاں  
 سے اونچا نظر آتا ہے سخت برہم ہوا اور دو تین تیرا آسمان کی  
 طرف چلا کے اودھلی کر نیچے اتر گیا۔ اس کا بچے اترنا تھا کہ ایک  
 شدت کی ہوا چلی۔ جس سے وہ اس قدر زیادہ اونچا منارہ اس طرح  
 گرا کہ الامان والٹھینڈ! جہم مصبور و اپنے قرآن پاک میں ارشاد  
 فرماتا ہے۔ **قَالَ اللَّهُ بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ مَنْ تَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ**  
**مِنْ تَوَكُّلِهِ وَرَبُّهُمُ اعْلَمُ مَا تُعْمَلُونَ** یعنی اللہ  
 تعالیٰ نے اس عمارت کی بڑی پیر سے خبر لی اور وہ بڑی طرح سے ان  
 کے سروں پر گری اور ان کو بوزا بسا سے اس طرح آن لیا کہ ان کو

جس کا گمان بھی نہ تھا۔ تفسیرِ معالم و تعلیٰ میں اس آیت کی تفسیر  
 اس طرح مرقوم ہے کہ اس منارہ کا بالائی حصہ دریا میں گرا اور باقی  
 نمودیوں کے گھروں پر آیا اور ایک ایسی مہیب آواز اس کے گرنے  
 میں پیدا ہوئی کہ تمام نمودیوں کے حواس باختہ اور ان کی زبان  
 مقفل ہو گئی جس کو علامہ محمد ابن جریر طبری لکھتے ہیں کہ نمود کے  
 زمانے میں تمام لوگوں کی زبان سُرپائی تھی۔ لیکن بصورتِ عذابِ  
 الہی وہ منارہ گرا ہے تو ان کی زبانیں مختلف ہو گئیں اور ہر قوم ایک  
 زبان خاص کے ساتھ کلام کرنے لگی یہاں تک کہ ایک کی زبان  
 دوسرے نہ سمجھتا تھا۔ چنانچہ اس عذاب میں مبتلا ہو کر بے انتہا  
 مخلوق ہلاک ہو گئی مگر نمود کی سرکشی اس سے اور بھی افزوں  
 ہو گئی۔

تذکرہ

اور بھی تو ہو گیا ہیں برجیں  
 بلکہ پچھلے کہ تو مردود ہے  
 سرکشی تیری بڑھی حد سے سوا  
 حکم ربی سے ہے تو چلیں برجیں

چاہیے عبرت تجھے ہوتی ہے  
 کون کہتا ہے کہ تو نمود ہے  
 دیکھ لکھتا ہوتا ہے کیا  
 کیوں قصا آئی ہے تیری اسے ہے

کس نے ڈھایا ہے یہ پتلا راتیرا  
ہو رہا ہے کس پر تو اتنا خفا

## آسمان کی پرواز

کتب تواریخ و تفاسیر میں لکھا ہے کہ جب قہراہی سے وہ منارہ گرا ہے تو نمروود کے غیظ و غضب کی انتہا نہ رہی اور یہاں تک اس نے بنکارنا شروع کیا کہ اب ضرور آسمان پر جاؤں گا اور ابراہیمؑ کے خدا سے مقابلہ کروں گا کہ اُس نے اپنے ابراہیمؑ کو تو آگ سے بچایا اور میرے منارہ کو گر کر پاش پاش کر دیا۔ لہذا آسمان پر جا کر ضرور اُس سے جنگ کروں گا اور ضرور اللہ پر فتح حاصل کروں گا۔ چنانچہ چار کرگس پرواز کے لئے اُس نے طلب کئے اور ان کو بے حد مقویات کھلائے شروع کئے۔ جب وہ چاروں کرگس کمال قوی اور طاقتور ہو گئے کرگس ربحوجب روایت جیات الجوان کے ایک اڑنے والا جانور ہے جو تمام جانوروں سے بڑا اور انتہائی پرواز کرنے والا ہے۔

بعضے کہتے ہیں کہ کبھی کبھی رات کے وقت ایک تیز پرواز جانور کے پروں کی آواز کان میں آتی ہے اور فی الحقیقت وہ تیز

جانور اتنے زور سے اڑتا ہے کہ صرف دو تین پروں کی آواز میں  
 ہماریسے سروں کا سارا فاصلہ طے کر جاتا ہے۔ یہی وہ جانور ہے جس  
 پر مخروڑ سے آسمان پر جانے کی اپنی طبیعت میں ٹھانی اور ایک  
 نہیں چار کرگسوں کو کھلا پلا کر تیار کر لیا۔ تو بموجب مشورہ ابلیس  
 لعین ایک صندوق بنا دیا۔ جس میں دو آدمی آرام سے بیٹھ سکیں اور  
 اس صندوق میں دو کھڑکیاں رکھیں۔ ایک اوپر کی جانب اور  
 دوسری نیچے کی جانب نیز اس صندوق کے چاروں کونوں پر چار  
 نیزے لگائے اور گوشت کے چمچے ان چاروں نیزوں میں لٹکائے  
 اور پھر تین دن کرگسوں کو بھوکا رکھ کر وہ صندوق ان کرگسوں  
 کی کمر پر باندھ کر کس دیا اور سمجھ دار وزیر کو اپنے ساتھ لیکر اور تیر  
 کمان اپنے ہاتھ میں لے کر اس صندوق کے اندر بیٹھ گیا اب  
 جو کرگسوں نے اپنی کمر کے اوپر گوشت کے چمچے دیکھے جن کو کھانے  
 کے لئے اوپر کو قصد کیا تو ان کی سیدھی آسمان کی طرف پرواز  
 شروع ہوئی اور پھر تین رات دن کی پرواز کے بعد مخروڑ سے  
 نیچے کی کھڑکی کھول کر زمین کی طرف دیکھا تو سوائے پانی پانی  
 کے اور کچھ نظر نہ آیا۔ پھر اوپر کی کھڑکی کھولی تو سوائے اندھیرے  
 کے کچھ نہیں دکھائی دیا۔ جلدی سے تیر کمان سنبھالا اور تیر کو کمان

میں جوڑا۔ وزیر سمجھدار نے کہا کہ خیر ہے۔ یہ تیر کس پر چلایا جائے گا؟  
 نمرود مردود کہتا ہے کہ ابراہیم کے خدا کو ماروں گا اس نے میرا منہ کھینچ لیا۔  
 پس میں اپنے منہ کا اس سے بدلہ لوں گا۔  
 سمجھدار نے کہا کہ وہ خدا ایسا زبردست ہے کہ سب کو جلاتا اور مارتا ہے مگر اسے کوئی نہیں مار سکتا۔ پس وزیر کا یہ کہنا تھا کہ نمرود نے غصے میں آکر نئے وانی کھڑکی کھول کر وزیر کو دھکا دیا۔

لظہ

حکم فرماتا ہے رب العالمین  
 زود تیر چل جا اس کو بچا  
 لے پروں پر اس کو جا کرے گماں  
 اب کرے گا جا کے کیا وہ بزمیں  
 دشمنوں میں کیوں لے پے اور کیوں کرے  
 قدر وال بندے کا ایک مولا ہے بس

تو ان بنی دیکھے اسے مومنین  
 س کو چیر چل میں کو اسے فتنا  
 دست کو دشمن سے پھینکا ہے جیسا  
 لکہ اس کو تلخ میں سے آ رہا ہے  
 میرا پیارا پاس ہی میرے رہے  
 وزیر اس کا نہیں میرا ہے بس

بل کی جنت اتے ہاں اسے فتنا

قدرت الہی کا جو قائل ہو ا

القا کہ نمرود مردود نے اپنے وزیر کو نئے دھکا دے کر

ایک تیر جوڑا اور آسمان کی طرف چلا۔ اللہ تعالیٰ نے کرہ آبی کی پھلیوں میں سے ایک پھلی کو حکم دیا کہ اے پھلی! ہمارے نام پر قربان ہو! اور دشمن کی تیر کی زد میں آنا اور اس کے تیر کو اپنے خون میں رنگ دے! چنانچہ وہ خوش نصیب پھلی اپنے مولا پر قربان ہوئی اور اس نے مزود کے تیر کو اپنے خون سے رنگ دیا اور وہ تیر خدا کے قادر قیوم نے مزود مزود کے صندوق میں بامراد واپس کیا۔

## نظم

اور سنا ہے دعائیں سب کی وہ  
تو تو بر لاتا ہے سب کا مدعا

پودی کرتا ہے مرادیں سب کی وہ  
دوست دشمن ہو کوئی ہو اے خدا

اس نے یوں مزود کو خوش کر دیا  
اس تمنا سے بھی دامن بھرو دیا

جب وہ خون آلود تیر مزود کے صندوق میں آکر گرا تو اسے دیکھ کر بہت خوش ہوا اور اپنے دل میں کہا کہ اب زمین پر چلوں اور چلکر ابراہیم اور اس کے تابعداروں کو دکھاؤں کہ لو! جس آسمانی خدا کو تم پوجا کرتے تھے اس کو میں شہید کر آیا چنانچہ اسی

وقت وہ گوشت کے ٹکڑے جو صندوق کے اوپر رکھے ہوئے تھے  
 نہیں نیچے کی طرف لٹکایا کر گسوں سے بچائے اور پیر کے نیچے کی  
 طرف پرواز شروع کی اور پھر تین رات دن میں نیچے اتر آئے۔

تلفیظ

آج ہے نبرد کو اتنی خوشی  
 ہے خوشی اس بات کی اے دوستو!  
 جینا دیوانے تر ہے کیا خیال  
 ایک پھلی جس پہ صدقہ ہو گئی

خواب میں بھی جو کبھی دیکھی نہ تھی  
 دیکھے آیا ہے شکستِ ادا کو  
 تو کہاں تھی کہاں! کہاں وہ ذوالجلال  
 تو نے کبھی تیرے میری ہو گئی

یہ نقطہ تیری تمنا اش سے دی  
 رہے والا ہے وہ بس بچھڑ سخی

### نبرد کو آخری پیغام

حضرت ابراہیم علیہ السلام تکبِ شام سے ایک مرتبہ  
 پیر شہر بابل کی طرف تہ عازم ہوئے ہیں جن کو جبرئیل علیہ السلام  
 نے آکر کہا کہ اللہ تعالیٰ آپ کو سلام فرماتا ہے اور یہ ارشاد  
 فرماتا ہے کہ نبرد کی سرکشی اب ہو کر پھینچ گئی ہے۔ تم جاؤ اور



ایک مرتبہ پھر سمجھاؤ! چنانچہ جناب خلیل اللہ شہر بابل پہنچے یہاں  
 آکر دیکھا کہ واقعی مزدک کا دماغ بالکل ہی خراب ہو چکا ہے اور وہ  
 اپنے خیال میں آسمانی خدا کو شکست دیے ہوئے خوشی کی بغلیں بجا  
 رہا ہے اور لوگوں سے کہہ رہا ہے کہ میں نے ابراہیمؑ کے خدا پر  
 فتح حاصل کی اور لغو ذباغہ میں اس کو قتل کر آیا۔ چنانچہ ابراہیمؑ خلیل  
 اللہ اس کے پاس گئے اور اس سے فرمایا کہ اے مزدک! خدا کے وعدہ  
 لا شریک لہ پر ایمان لا اور اس کی عبادت کر! یہ سن کر وہ ہنسنا اور  
 ہنس کر کہا کہ اے ابراہیمؑ میں نے تیرے خدا کو قتل بھی کر ڈالا اور  
 یہ دیکھ کر تیرے خون آلود موجود ہے اور تیرے خدا کا خون ہے یعنی کے  
 جواب میں جناب خلیل اللہ نے فرمایا کہ توبہ توبہ مارنا تو درکنار  
 نہ توبہ توبہ اس کے حکم کو کوئی نہیں پھیر سکتا اس پر مزدک  
 کہتا ہے کہ اچھا ابراہیمؑ یہ تو بتاؤ کہ تمہارے خدا کے پاس کچھ فوج  
 سپاہ اور غنیمت لڑنے کے لئے کچھ لشکر بھی ہے؟ یہ سن کر آپ  
 صیغے اور ہنس کر فرمایا۔ وَمَا يَعْلَمُ جُنُودَ رَبِّكَ إِلَّا هُوَ یعنی اس کی فوج  
 و سپاہ اور اس کی مخلوق کے لشکروں کی تعداد کوئی نہیں بتا سکتا  
 اور کوئی نہیں جان سکتا کہ اس کے پاس کس قدر لا تعداد لشکر  
 ہیں یہ سن کر مزدک نے ازراہ تمسخر کہا اے ابراہیمؑ! تیرے خدا کے

پاس لشکر اور فوج و سپاہ کے نام میرے خیال میں ایک مچھڑ بھی نہیں ہے۔ یہ سب تیرے خیال ختام اور ڈھکوسلے بازی کی باتیں ہیں اگر اس کے لشکر ہوتا تو کہیں چھاؤنیاں اور اسکی فوجیں نظر آتیں خلاصہ یہ ہے کہ تیرے خدا کے پاس فوج و سپاہ کے نام ایک مچھڑ بھی نہیں ہے۔

نظم

اور وہیں مولا کے سجد میں تھکے  
دیر تک کرتے رہے آہ و فغاں  
لے خبر گستاخ کی اپنے ابھی  
ٹھیک کر دے اسکی ساری سزائیں

سن کے یہ خلت نبی تھرا اٹھے  
اور بے پھر دیر تک گریہ کٹاں  
تھر تھرا لے کا پتہ یہ عرض کی  
بھجڑے بس غیب سے لشکر کوئی

اے میرے معبود اے ربِّ کریم  
بھجڑے اس کے رکھوئی غنیم

مختصروں کی فوج

مرد و مرد و بے حد طبع سے رہا ہے اور کہہ رہا ہے۔ اے  
ابراہیم میں اپنی تمام فوج و سپاہ میدان میں لاتا ہوں اور سب

آگاہ کرتا ہوں کہ تو اپنے خدا سے کہہ اگر اس کے پاس کوئی قوت ہے تو اسے میرے مقابلہ میں بھیجے! پتھر میں دیکھوں کہ کسے فتح ہوئی ہے اور کون میدانِ مقابلہ سے بھاگتا ہے۔ چنانچہ نمرود نے اپنی جتنی فوج و سپاہ تھی سب میدان میں لاکر جمع کر دی۔ اتنی اور اس قدر کہ سینکڑوں میل کے میدانِ دل بادل افواج سے لبریز ہو گئے اور پتھر حضرت ابراہیمؑ کو نمرود نے اس میدان میں بلوایا اور کہا کہ اسے ابراہیم! دیکھو میری قوت اور عظیم الشان طاقت کوا اب بھی بان لو! اور میری خدائی کے اب بھی قائل ہو جاؤ اور اگر تم کچھ بھی سچائی رکھتے ہو تو اپنے خدا سے کہو کہ وہ میرے مقابلہ کے لئے اپنی فوجیں روانہ کرے! آپ نے دونوں ہاتھ آسمان کی طرف اٹھائے اور کہا کہ

اے میرے مجبور اے ربِّ کریم  
 پتھر سے اس کے لئے کوئی عنیم

چنانچہ اس وقت آپ کی دعا دراجابت کو پہنچی اور قبول ہوئی اور اسی وقت ملائکہ کے نام اس خدا کے مَلِکُ الْعَالَمِ لاکھ ماورد ہوا کہ اے ملائکہ پروردہ! قاف کی قلاں دادی میں سے ایک ہمیں حدارخ سرزمین بابل کی طرف کھول دو! اور وہاں سے اتنی

مقدار میں پھروں کو نکال دو! اور ان سے کہو کہ آج تمہارا  
 رزق معبود کے دسترخوان پر نہیں ہے بلکہ نمرود کے میدان میں  
 اُس صحنے تمہارا رزق اتارا ہے۔ اللہ اللہ اب جو پھر اس سویرا  
 سے نکلے ہیں ایک آنا فنا میں نمرود کے تمام لشکروں پر پھروں  
 کے وہ دل بادل آکر چھپا سکے ہیں کہ الامان والخصیظہ۔ دن کی کالی  
 رات بنا ہو گئی۔ یہ حالت دیکھ کر حضرت ابراہیمؑ نے پکارا کہ نمرود  
 ہو شیار ہو جا! کہ میرے معبود کا شکر آگیا اور بہت تو کہا کرتا  
 تھا کہ تیرے خدا کے پاس فوج و سپاہ کے نام ایک پتھر بھی نہیں ہے  
 اب تو اپنی فوج و سپاہ اور اپنے لشکروں کو میرے معبود کی  
 ایک اتنی فوج سے بچا! نمرود یہ حالت دیکھ کر چراغ یا ہو گیا اور  
 جیسے ایسا لاسے کے کہتا کیا ہے کہ ان پھروں کا اثر دینا بھی کوئی  
 بڑی بات ہے۔ چنانچہ اپنی فوج کو حکم دیتا ہے پھر میرے اثر اور  
 نقارے بجاؤ! اور غل بچاؤ! ابھی یہ پتھر بھاگ جائیں گے۔ چنانچہ  
 لا انتہا پھر سیر کے اثر اسے گئے۔ نقارے بجا سکے اور سب حد  
 شور و غل کیا گیا۔ مگر بجائے بھاگنے کے پتھر سروں کے قریب  
 ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ آخر بوجیب حکم الہی پتھر قیام دل بادل  
 افواج پر آن گئے اور ایک آنا فنا میں حملہ لشکروں اور

تمام نمردی فوجوں کو چاٹ گئے اور کسی کا نام و نشان تک  
 حلفہ مستی پر باقی نہ رہا۔ اِنَّ بَطْنِشَ رَبِّكَ لَشَدِيدٌ ۝ یعنی

دیت - اے - آیت ۱۲  
 گنکپاٹے ہیں پڑے دونوں جہاں  
 کیا زمین و آسماں اور کیا کوئی  
 اے خدا اے ذات بچوں و حلوں  
 تیرے غصے کی نہیں ہے کوئی تھا  
 موت بس اس کے لئے وہ دوزخ

اے خدا تیری پکڑ سے ادا ہوں  
 تیرے غصے سے لرزتا ہے سبھی  
 کا پتی ہے تجھ سے اکے نیلے دونوں  
 تیری رحمت کی نہیں ہے انتہا  
 تجھ سے پھر کر آہ کیا ہے گا کوئی

آ رہا تھا جب کہ شکر بر عذاب  
 چین سے بیٹھے ہیں بس خلت ماب

## نمرد کی ہلاکت

چونکہ ابھی نمرد کو جیتی زندگی میں گونا گوں سزائیں دینی تھیں  
 اس لئے اسے باقی رکھا اور یہ عذاب خداوندی دیکھ کر بیٹیاں  
 پتیاں گھری طرف بھاگا۔ ادھر یہ بھاگا ادھر پھپھروں کے لشکر  
 کا ایک سردار جس کی ایک ٹانگ اور ایک آنکھ تھی اس کے پیچھے  
 بھاگا جس سے اپنے پروردگار کی جناب میں دعا کی تھی کہ رب العالمین

سیری تداخرد کے دماغ کا بھیجا مقرر کیا جائے۔ چنانچہ اس لشکر کے  
 پھر کی دعا قبول ہو چکی تھی اس لئے وہ نرود کے تعاقب میں  
 اس کے ساتھ چلا۔ چنانچہ سرکش خبیث اپنی جو رو سے کہتا ہے  
 کہ دیکھ! یہ مجھ جو میرے اوپر اڑا چلا آتا ہے۔ ایسے پھر اس قدر  
 آئے کہ میرے تمام لشکروں کو آن کی آن میں چاٹ گئے۔ اب  
 دیکھئے یہ مجھ میرے ساتھ کس طرح پیش آتا ہے۔ چنانچہ نرود  
 اپنی جو رو سے یہ باتیں کر رہا تھا کہ وہ پھر نرود کی ناک میں گھس  
 گیا اور فوراً دماغ میں پیچ کر اس کا بھیجا چالنا شروع کر دیا جس  
 کی وجہ سے نرود کی بری حالت ہوئی۔ کہنی کڑا ہوتا ہے، کہنی ہلکتا  
 ہے کہنی لیتا ہے کہنی کروٹیں لیتا ہے، مگر کسی پہلو سے چین نہیں آتا  
 سخت بے چین ہے آخری بے کی تکلیف سے تنگ آ کر چین سے  
 ایک گھونٹا اپنے سر پر پارا جس سے فی الجملہ اسے راحت سی  
 معلوم ہوتی۔ اب تو اس سے چند آدمی اس خدمت پر مقرر کئے  
 جو برآن اس کے سر پر گھونٹے اور کوسبے مارنے میں جب سر پر  
 پوسٹ پڑتی ہے آرام رہتا ہے اور جہاں ان کا ہاتھ رکاوٹیں نرود  
 پھیلنے کی طرح تڑپنے لگا جب کئی روز اس دشمن خداوند کو اس  
 حالت میں گذر گئے تو حضرت ابراہیم خلیل اللہ کو حضور رب العزت

کی جانب سے حکم آیا کہ اے خلیل! ہماری طرف سے آخری اتمام  
 حجت کے لئے ایک مرتبہ نمرد کے پاس پھر جاؤ اور اس سے کہو  
 کہ اب بھی اللہ پر ایمان لے آ! چنانچہ حضرت خلیل اللہ پھر اس  
 کے پاس تشریف لے گئے اور کہا اے نمرد اب بھی لا اِلهَ اِلَّا اللهُ  
 اِبْرَاهِيْمَ خَلِيْلُ اللهِ کہہ لے تاکہ تیری تکلیف کو وہ معذور فرمائے  
 جن کے جواب میں نمرد کہتا ہے کہ اے ابراہیم! سو اے تیرے  
 کوئی اور بھی گواہی دیتا ہے کہ اللہ ایک ہے اور اس کا خلیل ہے  
 آپ نے نمرد کی مجلس کے تمام ساز و سامان کی طرف اشارہ کیا  
 میرے پاس سے آواز آئی شروع ہوئی لا اِلهَ اِلَّا اللهُ اِبْرَاهِيْمَ خَلِيْلُ  
 اللهُ۔ یہ واقعہ دیکھ کر نمرد غصے میں بھرا اور اپنے لوگوں کو حکم  
 دیا کہ جملہ ساز و سامان میں آگ دکھا دو! اور سب کو جلادو!  
 چنانچہ لعین نے اپنا تمام سامان جلوا دیا کہ اے ابراہیم! اب بتا  
 کہ تیرے خدا کے واحد کی کون گواہی دے گا! آپ نے درود یوار اور  
 چھتہ کی طرف اشارہ کیا جن میں سے صاف آواز لا اِلهَ اِلَّا  
 اللهُ اِبْرَاهِيْمَ خَلِيْلُ اللهِ کی آئی شروع ہوئی نمرد نے غیظ میں  
 آکر درود یوار بھی توڑ ڈالے تو اب اس کے جسم کے کپڑوں میں  
 سے آواز آنے لگی۔ چنانچہ نمرد نے اپنے جسم کے کپڑے جلادے

اور کہا اب بتا کون تیرے معبود کے یکتا ہونے کی گواہی دینگا۔  
 آپ نے اس کے سر کی طرف اشارہ کیا چنانچہ نمرد کے سر  
 میں سے آواز آئی کہ اللہ ایک ہے اور ابراہیم اس کے رسول  
 ہیں جب نمرد کی سرکشی کی یہاں حد ہو گئی تو اسی وقت چیرئیل  
 علیہ السلام تشریف لائے اور حضرت ابراہیم خلیل اللہ سے  
 فرمایا کہ بڑے بڑے کافر بھی موت کے وقت اللہ سے ڈرتے  
 اور ایمان لائے آتے ہیں مگر یہ شقی ازلی اس وقت بھی نہ ڈرا اور  
 ایمان نہ لایا اسے ابراہیمؑ اب تم اس کے پاس سے بھاگ جاؤ  
 کہ عنقریب اس پر اللہ کا عذاب نازل ہو نیوالا ہے اور اس  
 کے ہلاک ہونے میں اب کچھ دیر نہیں ہے۔ چنانچہ ایک تلام  
 جو نمرد کے سر پر سو گریاں مار رہا تھا اس نے ایک سو گری اس  
 زور سے نمرد کے سر پر ماری کہ لعین کا بھینسا نکل پڑا اور وہ چمچہ  
 جو چھری کی برابر نمرد کی ناک میں سے داخل ہوا تھا چڑیا کی برابر  
 ہو کر دماغ نمرد سے نکل کر اڑا اور یہ کہتا ہو گیا۔

لطف

سر کہیں مردود مردک مر کہیں

اسے لعین فی النار ہو تو لے لیں



تجھ کو وہ ذلت کی موت آئی نہیں  
تیرا بھیجا جس قدر تھا کھا گیا  
اور کر دعویٰ خدائی کا ذرا

ایک پھڑکی بھی ہستی کچھ نہیں  
مل گیا تجھ کو خدائی ذائقہ  
سرکشی کا ہے یہی آخر مہرا

لعنت و پھٹکار برساتا ہوا!

آہ وہ پھڑوہاں سے بس اڑا

## ولادت اسمعیل

جب فرود دشمن خداوندی فی النار والسقر ہوا اور اس کا  
تمام کارخانہ کفر درہم برہم ہو گیا اور توحید الہی کی فتح ہو گئی اور  
حضرت ابراہیم پھر ملک شام کی طرف بہت سے مسلمانوں  
کو لے کر روانہ ہو گئے یہ وہ مسلمان تھے جو کچھ منارے کے گرنے پر  
مسلمان ہوئے تھے اور کچھ مچھروں کا عذاب آنے پر ایمان لائے  
تھے اور لنگڑے پھڑکے اڑتے وقت عبرتناک فقرے سن کر  
مسلمان ہوئے تھے۔ غرض کہ بہت سی مخلوق کلمہ خلت پر مدھتی ہوئی  
حضرت ابراہیم کے ساتھ ملک شام کی طرف روانہ ہوئی جب آپ  
ملک شام بیت المقدس اپنے وطن جدید میں پہنچے تو ابساہن جانب  
اللہ آپ کی عزت اور آپکا وقار شانہ عالم پر آشکارا اور ہویا

ہوا۔ اور عام دنیوی جاہ و حشم کا ایک طوطی بولنے لگا۔ مگر اولاد  
 کی طرف سے آپ اور خاص کر بیوی سارا انتہایت غمگین رہا کرتی  
 تھیں۔ کیونکہ اب تک آپ کے ہاں کوئی اولاد ہی نہیں ہوئی تھی  
 ایک روز حضرت سارائے آپ نے کہا کہ میں اللہ کے بھروسے  
 اور اس کے توکل پر ہاجرہ کا آپ سے نکاح کرتی ہوں۔ شائد  
 اللہ پاک اس سے کوئی فرزند عطا فرمائے۔ آپ نے منظور فرمایا  
 اور حضرت ابراہیمؑ کا ہاجرہ سے عقد نکاح ہو گیا اور پھر لڑپے  
 نو مہینہ میں ہاجرہ سے حضرت اسمعیل علیہ السلام پیدا ہوئے  
 جن کی خوبصورتی اور بدن کا حسن و جمال سبحان اللہ و بجزہ ایک تو  
 ضعیفی میں فرزند کا ہونا اور پھر انتہائی حسن و جمال اور پھر سینہ  
 خرداوندگی۔

تشم

کون ہے اس کا شریک اسکا سہم  
 واقعی جس کی نہیں ہے انتہا  
 لویہ اسمعیل پیارا ہم سے لو  
 میری بس حمد و ثنا کرتے رہو

دینے والا ہے وہ ایسا ہی کریم  
 اس کی وہ جو دوسرا اس کی عطا  
 ہم سے ابراہیمؑ کیوں مایوس ہو  
 اپنی آنکھیں اپنا دل ٹھنڈا کرو

عہد سارا کا مگر رکھنا خیال  
جس پہ ثابت رہتے ہیں اہل کمال

## عہد سارا

اب جبکہ حضرت اسمعیل علیہ السلام پیدا ہوئے تو ملک شام  
میں ایک دھوم ہو گئی اور انتہائی مسرت و شادمانی کا غلغلہ ہوا  
جس پر حضرت سارا بہت حیرت ہوئیں اور ان کا یہ چیز بڑھونا منجانب  
اللہ تھا۔ کیونکہ وہ معبود سوائے اپنے دوسرے کی محبت کو ناپسند  
کرتا ہے۔ غرضکہ حضرت سارا اس مسرت و شادمانی کی رکاوت کا  
باعث ہوتی ہیں اور غیظ میں آکر حضرت ابراہیم سے کہتی ہیں کہ  
اے ابراہیم دیکھو اس فرزند کو پیار کرتے ہوئے تمہیں نہ دیکھوں  
اگر ایسا ہوا اور میں نے فرزند کو پیار کرتے ہوئے تمہیں دیکھا تو  
قسم ہے مجھے اپنے اللہ کی ہاجرہ کے تین عضو کاٹ دوں گی اور جہاں  
سے میرا دل چاہیگا وہاں سے کاٹوں گی حضرت ابراہیم نے اقرار  
کیا کہ اب فرزند کو پیار نہ کروں گا۔ چنانچہ کچھ دنوں کے بعد ایسا  
موقع ہوا کہ حضرت سارا موجود نہ تھیں ابراہیم علیہ السلام  
نور عین چائے سے اسمعیل کو پیار کرنے لگے کہ اتنے میں حضرت سارا

آگئیں اور یہ دیکھتے ہی کہ خلیل اللہ اپنے فرزند کو پیار کر رہے ہیں  
 غصے میں سرخ ہو گئیں اور کہا کہ اب میں اپنی شرط پر ہاجرہ کے  
 تین عضو کاٹتی ہوں۔ یہ سن کر حضرت ہاجرہ کہیں پوشیدہ ہو گئیں  
 اور جناب خلیلؑ نے ہاجرہ پر رحم دلانے کی بہت کچھ سفارش  
 کی۔ اس پر حضرت سارا اور ابراہیمؑ کا یہ مشورہ قرار پایا کہ یہ  
 قسم اور یہ قول و قرار یوں پورا کیا جائے کہ ہاجرہ کے کان اور ناک  
 پھیدی جائے اور اسمعیل کی ختنہ کی جائے۔ چنانچہ ناک کان پھیدنے  
 اس دن سے رواج قرار پایا اس سے پہلے کسی عورت کے ناک  
 کان نہیں پھیدے جاتے تھے۔ پس حضرت ابراہیمؑ علیہ السلام  
 حضرت ہاجرہ کو لائے اور ہر سہ امور انجام دیئے گئے اور آپس میں  
 صفائی ہو گئی۔ مگر اس باہمی صفائی کے وقت پھر یہ معاہدہ قرار پایا  
 یعنی حضرت ابراہیمؑ سے حضرت سارا نے کہا کہ اب اگر تم نے اس  
 فرزند کو پیار کیا تو میں ہرگز رحم نہ کروں گی اور فرزند کو معہ اس  
 کی ماں کے ایک ایسے جنگل میں ڈلوادوں گی جہاں پانی اور دانے  
 کا نام و نشان تک نہ ہوگا۔ چنانچہ حضرت ابراہیمؑ نے اقرار کر لیا  
 اور بارام رہنے پہنچے۔ چند مہینے تک آپس میں عہد قائم رہے  
 اور باوجود جوشِ پدری کے پیار نہ کیا۔ آخر کبیر ایک دن ایسا

موقع ہوا کہ حضرت سارا مکان میں نہ تھیں اور پیارے اسمعیل کی موہنی صورت دیکھ کر آپ نے انہیں گود میں اٹھایا اور پیار کرنے شروع کیا کہ یکا یک۔

نظم

آن پناہ نہیں حضرت سارا وہیں  
بہینے والا تھارت العالمیں

کیونکہ کب اس کو یہ ہو سکتی سہارا  
آگئیں القصہ سارا آگئیں  
اور کہا لو اسے خلیل اللہ کے  
چھوڑا اس کو اب جنگل میں تم  
لق و دق میدان ہوا ایسا وہاں  
اور شجر ہواں نہ ہر کوئی کنواں  
ہو کے حیراں بولے یہ حضرت خلیل  
کیا یہ سارا کہہ رہی ہے اے کریم!  
آسماں سے بس وہیں آئی نورا  
کہہ رہی ہے تم سے یہ سارا نہیں

خلت اور فرزند کا ہودل سے پیار  
غیظ و غصے میں وہیں بھرا گئیں  
ہاتھ دھو ڈالو بس اب فرزند سے  
باجرہ کو بھی وہیں کراؤ گم  
آب و دانے کا نہ ہونا نام و نشاں  
اور اک سنسان جنگل ہو جہاں  
اے خدا! اے ارجم و رب جلیل  
کیا کروں میں اے مرے رب رحیم  
یوں ہوا خلعت کو ارشاد خدا  
کہہ رہا ہے بلکہ رب العالمیں

جس طرح کہتی ہے یہ وہ ہی کرو	چھوڑو جنگل میں ان کو چھوڑو
مرضی مولا یہی ہے اے خلیلؑ	ساتھ ہے سارے وہ ربیل

## جنگل کی روانگی

جب جناب ابراہیم خلیل اللہ کو یہ معلوم ہوا کہ سارا کی مرضی میں خورا تعالیٰ کی مرضی ہے تو اسی وقت سفر کی تیاری شروع کی اور کچھ کھٹورا سا کھانا دانہ ساتھ لیا اور ایک مشک پانی کی بھری اور پھر ایک تیز رو اونٹنی پر سب سامان رکھا اور گود میں نور عین نتھنے سے اسمعیل کو بٹھایا اور اپنے پیچھے حضرت ہاجرہ کو بٹھا کر روانہ ہو گئے۔ جب شہر بیت المقدس سے باہر نکلے تو کہتے ہیں کہ خدا دندا کہاں اور کس طرف لے جاؤں؟ حکم ہوا کہ اے ابراہیم! اونٹنی کی ہمارے چھوڑ دو! جہاں کے لئے ہماری مرضی ہوگی وہیں یہ اونٹنی تمہیں لے جائے گی آپ نے اونٹنی کی ہمارا اللہ کا نام لے کر چھوڑ دی اور اسی وہ ملک شام سے سیدھی مکہ معظمہ کی طرف روانہ ہوتی ہے جہاں نہ کوئی عمارت ہے نہ مکان ہے بلکہ محض ایک کھنسان یا ہو کا میدان ہے۔ غرض کہ وہ اونٹنی تینوں مبارک

نفوس کو لئے ہوئے مکے معظمہ کے جنگل میں پہنچی اور جہاں آج چارہ زمرم ہے وہاں آکر بیٹھ گئی اور یہ وہ جگہ ہے جہاں بارہ اور بارہ چوبیس کوس پانی یا آدمی کا نام و نشان نہیں۔ ہر چہار طرف خشک پہاڑوں کا سلسلہ ہے جن میں نہ کہیں آبشار ہے نہ تالاب نہ کنواں۔ بلکہ وہ غیر آباد جگہ ہے جس کے چاروں طرف بیسیوں کوس کسی بستی یا کسی آبادی کا نشان تک نہیں۔

### نظم

کیا بیاباں پر مٹھے بات ہے	آدمی ہے داں نہ آدم زاد ہے
اس قدر طاعت رب ذوالجلال	کس جگہ چھوڑیں گے یہ اہل عیال
دیکھے ہوتا ہے کیا کیا دیکھے	اور آگے شان مولاد دیکھے

پس جب وہ اونٹنی کعبہ اطہر کے سنان جنگل میں آکر بیٹھ گئی تو اس وقت حضرت جبریل علیہ السلام آئے اور فرمایا کہ اے خلیل اللہ! حکیم الہی یہ ہے کہ آپ اپنے اہل و عیال کو نہیں اور اسی سنان جنگل میں ہمارے توکل پر چھوڑ کر ملک شام کو واپس تشریف لے جائیں! چنانچہ ابراہیم علیہ السلام نے بموجب حکیم بنی حضرت ہاجرہؑ اولیٰ سے اس خلیل کو اونٹنی پر سے اتارنا اور

اس ہونے کے میدان میں انہیں تنہا چھوڑ کر چلے۔ جب حضرت خلیلؑ  
 نہنے سے فرزند اور ہاجرہ کو اس کو ہستان جنگل میں تنہا چھوڑ کر چلے  
 تو حضرت ہاجرہ نے آپ کا پلہ پکڑا اور زاد و قطار روستے روستے  
 کہا۔

نظم

کوئی بھی اپنا نہ یاں دمساز ہے  
 اور یہ کبسا رہے یہ ہو چاکھاں  
 دودھ پیتے کو یہ کیوں کرتے ہو گم  
 کس پہ چھوڑا ہاجرہ کو بے قرار

اے خلیل اللہ یہ کیا راز ہے  
 تاکواں میں اور یہ نشی سی جان  
 ہاجرہ کو چھوڑتے ہو کس پہ تم  
 کس کو سو نپا اپنا پیارا شیر خوالا

آپ یہ کیا کر رہے ہیں اے جناب  
 یا نبی اللہ! کچھ دیکھئے جواب

خلیل اللہ

اور بس خاموش جاتے ہیں پتہ  
 ہے اگرچہ حدیث سے بڑھ کر اضطرار ہے

آنکھ سے آنسو رواں ہیں آپ کے  
 کچھ نہیں فرماتے ہیں منہ سے جناب



جب بہت روئیں ٹیفہ ہاجرہ	تب یہ رو کر آپ نے اسے کہہ
-------------------------	---------------------------

ہاں یونہی حکم خدا ہے اے کنیز
------------------------------

جس پہ بندہ چھوڑتا ہے اے کنیز
------------------------------

کتاب تواریخ و تقاسیر میں لکھا ہے کہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ کا دامن پکڑے ہوئے جب ہاجرہ روئی ہوئی چلی رہی تھیں اور آپ کو روکنا چاہ رہی تھیں تو جناب خلیل اللہ نے تو آپ کے روکے رکھتے اور نہ کچھ جواب دیتے۔ بلکہ نہایت صبر و خاموشی کے ساتھ یہ حکم الہی پجالا رہے تھے اس وقت نبی ابی ہاجرہ نے اخیر کے درجے یہ کہا کہ **اللہ امرک بھذا** یعنی کیا اللہ نے آپ کو یہ حکم کیا ہے کہ آپ ہمیں اس جنگل میں چھوڑ جائیں؟

جن کے جواب میں آپ نے فرمایا **لعمدہ** ہاں اللہ نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں تم دونوں کو اس جنگل میں چھوڑ جاؤں بس اتنا سنتے ہی حضرت ہاجرہ نے آپ کا دامن چھوڑ دیا اور حکم الہی پر نہایت سراخندی اور خندہ پیشانی سے فرمایا۔ **لَنْ يُضِيعَنَا اللَّهُ تَعَالَى** یعنی اے خلیل اللہ! بسم اللہ جائیے! اب ہمیں ہمارا پروردگار ہرگز ضائع نہ کرے گا اور وہ آپ سے بہتر ہمارا محافظ ہوگا۔

نظر

حکم مولیٰ سنتے ہی بس یہ کہا  
اور صدقے ہو گئیں اللہ کے

واہ کیا کہنا ہے حضرت ہاجرہ  
وہ من خلت کو چھوڑا ہاتھ سے

چاہیے ہر مرد وزن کو چاہیے  
حکم مولیٰ پر یوں ہی قانع ہے

## ہاجرہ کی تنہائی

حضرت ابراہیم خلیل اللہ محض حکیم الہی بجالاتے ہوئے  
ہاجرہ سے اپنا دامن چھڑا کر ملکِ شام کی طرف روانہ ہوئے  
مگر دل کی حالت یہ ہے کہ بار بار نور عین اسمعیل اور بی بی ہاجرہ  
کو دیکھتے جاتے ہیں جوں جوں دور ہوتے جاتے ہیں قلبِ مبارک  
بے چین ہوا چلا جاتا ہے۔ حبيب چلتے چلتے آپ وہاں پہنچے  
کہ جہاں سے ایسا نئی می جان اسمعیل اور ہاجرہ دونوں تشریف  
سے اوجھل ہوتے ہیں اور وہ ایک پہاڑی ہے جس پر کھڑے  
ہو کر آپ آخری نظریں ان پر ڈالتے ہیں تو ایک سسٹیاں ٹاڈی  
پس اپنے بے کس اہل دنیا کو دیکھ کر زار و قطار روئے نکلے ہیں

اور آسمان کی طرف منہ کر کے کہتے ہیں۔ رَبَّنَا إِنِّي أَسْكَنْتُ  
مِنْ ذُرِّيَّتِي بِوَادٍ غَيْرِ ذِي زُرْعَةٍ عِنْدَ أَيْتِكِ الْمَحْرَمِ وَرَبَّنَا  
اجْعَلْ لِي قِسْمًا زَكَاةً مِمَّا رَزَقْتَنَا إِنَّكَ عَلِيمٌ بِغُيُوبِ

نظم

چھوڑتا ہوں اس جگہ اہل و عیال  
ہے تیسا گھر کی وہ ایک چٹیل زمین  
تو ہی ہے ایک دستگیرے کساں  
اور نمازوں پر رہیں یہ مستقیم  
اور رہیں تنہا نہ اس میدان میں  
آئیں وہ بسنے یہاں پر صفت لھنٹ  
باغ میوؤں کے یہاں جلدی لگا

اسے میرے معبودِ ربِّ ذوالجلال  
ہے جہاں کھیتی نہ آبادی کہیں  
اسے مرے معبودِ فلاقِ جہاں  
ان کا تو حافظہ محافظہ ہو کریم  
کچھ گویہ بھولیں نہ اس سنان میں  
پھرسندوں کے دلوں کو اس طرف  
غیب سے روزی ہو بس ان کو عطا

تاکہ شکر تیرا کرے نہ ہیں

تیرا کلمہ یہ سدا بھرتے رہیں

الفقہ حضرت ابراہیم خلیل اپنی آنکھوں سے آنسوؤں کی  
لڑیاں بہاتے ہوئے اس مفارقت کی پہاڑی سے اتر کر ملک شام  
کی طرف روانہ ہو گئے۔ یہاں جناب ہاجرہ علیہا السلام اپنے

نور عین اسمعیل کو گود میں لئے ہوئے ایک خوفناک دادی میں  
 تنہا بیٹھی ہیں جن کو صرف اس اکیلی ذات کا بھروسہ اور تکیہ  
 ہے جس سے نہ کوئی مکان خالی ہے اور نہ انسان اور اللہ نور السموات  
 وَالْأَرْضِ یعنی وہ چودہ طبق کا نور چودہ طبق میں موجود ہے  
 اور حاضر و ناظر ہے۔ دو چار روز میں وہ مشکیزہ پانی کا اور وہ  
 کھجور میں وغیرہ ختم ہو گئیں۔ جو کہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ آن  
 کے پاس چھوڑ گئے تھے۔

اب حضرت ہاجرہ بھوک پیاس کی تکلیف میں پریشان  
 ہوئیں۔ جس کی وجہ سے آپ کا دودھ بھی خشک ہو گیا۔ اور آپ  
 بچے سے اسمعیل نے بھوک کی تاب نہ لا کر رونا شروع کیا۔ آہ جہا  
 کے رونے سے ہاجرہ کا کلیجہ مت کو آسنے لگا اور وہ بے ہوش  
 کی نہی سی زبان بھوک پیاس کے سبب باہر نکلی ہوئی دیکھی اور  
 پھر اس کا رونا۔ اللہ اکبر آپ اپنی بھوک پیاس کو بھول گئیں اور  
 دل پھڑپھڑانے لگا۔ چنانچہ اس اضطراب و بے چینی میں حضرت  
 ہاجرہ نے اپنے نور عین کو وہیں لٹایا اور خود دیوانہ وار از خود  
 رفتہ ہو کر کوہ صفا پر چڑھ گئیں اور اس پر بیٹھ کر چاروں طرف  
 نظر میں دوڑائیں کہ کہیں کوئی پانی کی علامت۔ کوئی چشمہ کوئی

تالاب کوئی کنواں نظر آئے مگر وہاں سینکڑوں میل پانی کا نام و نشان نہیں۔ نظر آئے تو کہاں سے اور کیوں کر نظر آئے؟ جب گوہ صفا پر پانی کا نشان کہیں نہ پایا تو اپنا لباس یعنی کپڑے سمیٹ کر جلدی جلدی وہاں سے اتریں اور دوڑتے ہوئے نور عین کو آکر دیکھا اور مضطربانہ گوہ مروہ پر چڑھ گئیں اور وہاں پہونچ کر چاروں طرف پانی کی علامتیں دیکھیں۔ مگر پانی کی علامت کہیں نہ دکھائی دی۔ پھر اپنے کپڑے سمیٹتی ہوئی گوہ مروہ سے بہت تیز قدموں اتریں اور دوڑتے ہوئے اپنے کو دیکھ کر پھر بتیا بانہ گوہ صفا پر چڑھ گئیں اور نہایت سرا سیمہ ہو کر پانی تلاش کیا اور پھر اپنے کپڑے سمیٹ کر نیچے اتریں۔

## نظم

ہاجرہ! تم پر نہیں سب لوطہ گناہ  
دیکھتا ہے تم کو وہ بارِ الہ

آہ رستے ہیں زمین و آسماں  
تم نہیں مضطرب سبھی مضطرب ہیں آہ

ہاجرہ یہ بے قراری آپ کی  
خالق ربیبہ اسما کو بھانگی

## چاہ زمزم کا نکلنا

حضرت ہاجرہ کا یہ اضطراری حالت میں دوڑنا اللہ تعالیٰ کو اتنا پسند آیا کہ حاجیوں پر قیامت تک کے لئے لازم کر دیا کہ جس طرح میری بندگی ہاجرہ کو و صفا اور کوہِ مرہہ پر بتیا بانہ سات مرتبہ دوڑی ہے اسی طرح تم بھی بوقتِ ادائیگی حج بیت اللہ سات مرتبہ کوہِ صفا اور کوہِ مرہہ پر دوڑو! اور ہاجرہ کی طرح تم بھی اپنی بتیا بانہ صورت ہمیں دکھاؤ جس کے صلے میں ہاجرہ کو ہم نے چاہ زمزم عطا فرمایا۔ تمہیں اس کے صلے میں حوضِ کوثر عطا فرمائیں گے۔ القصة حضرت ہاجرہ کبھی کوہِ صفا پر چڑھ جاتی ہیں اور کبھی کوہِ مرہہ پر اور پانی کی تلاش میں سخت بھرا سارا ہیں اور نور عین کے رونے سے اپنی آنکھوں سے آنسو جاری ہیں۔ دل پھڑپھڑا رہا ہے اور تلاشِ آب میں ایک بے حواسی کا عالم ہے جن کو آسمان کے ملائکہ دیکھ کر مہلے ہیں اور فوراً حضور رب العزت اپنی بندگی کی اس بے قراری کو ملاحظہ فرما رہا ہے۔ آخر جب ساتویں مرتبہ حضرت ہاجرہ کوہِ صفا پر پہنچی ہوئی دیوانہ وار پانی کی علامت چاروں طرف دیکھ رہی ہیں، تو اب سوائے کریم سے فاضل فرمایا اور فوراً جبرائیل

کے نام حکم صادر ہوا جبرئیل علیہ السلام اسی وقت ایک باز کی  
 صورت میں ننگے سے اسمعیل کے پاس آتے ہیں جن کے پروں کی  
 آواز حضرت ہاجرہ کو آندھی کی آواز معلوم ہوتی گوہ صفا پر سے  
 مڑ کر اپنے فرزند کی طرف دیکھتی ہیں تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ ایک  
 عظیم الشان پرندہ ننگے سے اسمعیل پر چھایا ہوا ہے۔ سخت بے  
 حواسی کے عالم میں وہاں سے فرزند کی طرف دوڑتی ہیں اور وہاں  
 آ کر کیا دیکھتی ہیں کہ ننگے سے فرزند کی ایڑیوں کے پاس سے زمزم  
 کا چشمہ اُبل رہا ہے۔ جلدی سے تین چلو نوے عین کو پلائے اور  
 پھر خود سیر ہو کر وہ ٹھنڈا اور شیریں پانی پیا جس سے بھوک اور پیاس  
 سب جاتی رہی کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آب زمزم میں یہ خاص اثر  
 رکھا ہے کہ اس کے پینے سے انسان کی بھوک اور پیاس رفع ہو جاتی  
 ہے پس حضرت ہاجرہ مع اپنے فرزند کے بھوک پیاس سے سیر ہو گئے  
 تو اب جلدی جلدی اس آبلے ہوئے پانی کے ارد گرد ٹھہر گئے  
 ٹھہر کر ٹھانولا بنا نا شروع کیا۔ چنانچہ جلدی جلدی ٹھانولہ  
 بناتی جاتی ہیں اور یہ کہتی جاتی ہیں زہ یا مبارک زہ یا مبارک  
 یعنی ٹھہرائے پانی۔ تم اسے پانی بیاباں جناب رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم فرماتے ہیں لَرَحِمَةِ اللّٰهِ عَلٰی اُمِّ السَّمْعِيْلِ اللّٰهُ اسْمَعِيْلَ كِي وَاللّٰهُ

پر رحم فرمائے کہ چشمہ زم زم کو زخ زہ کہہ کر لے لے دیا۔ ورنہ یہ  
سارے جہاں میں ایک دریائے روان بن کر جاری ہوتا۔  
غرض کہ حضرت ہاجرہ کو شش کر رہی ہیں اور سنگریزہ اور سی  
خوب سمیٹ سمیٹ کر اس کا گھیرا یا باٹ بنا رہی ہیں کہ یکا یک  
آسمان کی طرف سے ایک آواز اٹنے کے کانوں میں آتی ہے۔

نظم

ہم نے یہ بخشا تجھے اسے صبا لہ  
حق نے بخشا ہے یہ چشمہ فیض کا  
جس سے بس رانی خدیجے پاک ہے  
عرش کا ہوگا یہ تارا اسے کنیز  
ہم کو اللہ اسکو کرے شاد ہم  
لوہے دیتے ہیں ہم لہجہ سہی

چشمہ رحمت ہے یہ لے بابرہ  
اب قیامت تک پس جاری رہے  
یہ تو ہے فرزند کی اہلا کھتہ  
یہ نبی ہوگا ہمارا اسے کنیز  
اور کرینگے یہ نہیں آباد ہم  
ہم نے سن لی تھی خلیل اللہ کی

یہ طرف سے آئے اب بندہ لہجہ

آئے بس اب قافلوں پر قافلے



## مکے کی آبادی

حضرت ہاجرہ اس ندرتِ نبوی سے نہایت شاد ہو کر اور  
 مطمئن ہو کر بیٹھی تھیں کہ چند آدمی دور کھڑے ہوئے پانی کے قریب  
 آنے کی اجازت طلب کر رہے ہیں۔ اور یہ وہ لوگ ہیں جن کی  
 نسبت جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میں  
 میں قبیلہ جرہم کے لوگ بڑے بڑے تاجر اور مالدار تھے جن کے  
 قافلے اکثر اسی سرزمینِ مکہ سے ہوتے ہوئے ملک شام کو جایا کرتے  
 تھے۔ اور یہ منتر ہیں ال کو نہایت کھٹن اور دشوار ہوتی تھیں کیونکہ  
 یہاں سینکڑوں کوس کہیں پانی کا نام و نشان نہ تھا۔ آج خلافت  
 عادت میں سرزمین میں انہوں نے پانی کے آثار دیکھے اور یہ  
 دیکھا کہ کوہ صفا مروہ کے درمیان جانورانِ خوش الحان کے جگمگ  
 ہیں اور بے انتہا پرندے اڑ رہے ہیں۔ یہ دیکھ کر سالارِ قافلہ نے  
 چند آدمی کو مدفا کی طرف روانہ کیے کہ جاؤ! اور معلوم کرو کہ آج  
 یہاں کونسا غیبی چشمہ نمودار ہوا ہے۔ جس سے ان پرندوں میں  
 خوش الحانی کے ترانے ہو رہے ہیں اور ان کا بے زبانون میں ایک  
 عید ہو رہا ہے پس جلدی جاؤ اور پتہ لگاؤ کہ یہ کیا و کس ہے

چنانچہ وہ قافلے کے چند آدمی دُور سے کھڑے ہوئے دیکھتے ہیں کہ  
ایک حیا دار بی بی شہ سے بچے کو گود میں لئے بیٹھی ہے اور بچے کے  
قدموں کے پاس پانی کا چشمہ جاری ہے اس پر جانوروں کے جھنڈ  
کے جھنڈ سا یہ کئے ہوئے ہیں۔ غرض کہ چند آدمی دُور سے کھڑے ہوئے  
حضرت ہاجرہ سے دریافت کرتے ہیں کہ اسے صاحب پر وہ! اور  
اے صاحب حیا! تم انسان ہو یا جنات؟ حضرت ہاجرہ نے  
فرمایا کہ میں انسان ہوں اور میں حضرت ابراہیم خلیل اللہ کی بیوی  
ہوں۔ اور یہ میری گود میں میرے نورین کے سے اسمعیل ہیں بن  
کے پیاسے رہنے کی بجھے تو مجھے بلکہ اللہ تعالیٰ تک کو سہارا نہ ہوئی  
اور اس نے اپنے فضل سے مجھے یہ چشمہ عنایت فرمایا جس کے  
پینے سے انسان کی بھوک پیاس سب رفع ہو جاتی ہے پھر ان  
چند آدمیوں نے اس چشمہ سے پانی پینے کی اجازت مانگی آپ نے  
انہیں اجازت دی اور الگ کو ہٹ گئیں۔ چنانچہ وہ لوگ  
آئے اور انہوں نے چاہ و نرم میں سے پانی پیا۔ واقعی ان کی  
بھوک پیاس و دواؤں رفع ہو گئیں۔ اسی وقت وہ چند نفوس  
دوڑتے ہوئے سالار۔ قافلہ کے پاس گئے اور اس چشمہ سے  
تمام حال بیان کیا۔ سالار قافلہ آیا اور اس نے جناب ہاجرہ

سے عرض کیا کہ اے مالکہ! اس چشمہ آب حیات کی آپ ہی مالک  
ہیں یا اور بھی کوئی حقدار ہے؟ آپ نے فرمایا کہ یہ چشمہ حیات  
اللہ نے صرف مجھے اور میرے بچے اسمعیل کو ہی عطا فرمایا ہے۔ وہ  
کوئی بشر اس کا مالک نہیں ہے! پھر اس سالار قافلہ نے تمام  
وادی کی طرف پھر چل کر دیکھا اور کہا کہ مریشیوں کی چراگاہ  
بکثرت ہے اور اب چشمہ آب حیات یعنی زمزم کا کنواں بھی  
عجیب سیراب کنواں ہے لہذا یہاں ضرور کوئی نفیس شہر بسانا  
چاہیے۔ پھر اس سالار قافلہ نے آپ سے اجازت مانگی کہ آپ  
اجازت دیں تو ہم یہاں مکانات و عمارات بنا لیں؟ آپ نے  
اسے اجازت دی اور وہ اجازت لے کر اور اپنے قافلے کے چند  
مرد و عورت کو یہاں آپ کی خدمت کے لئے چھوڑ کر یمن پہنچا  
اور قبیلہ انعام کے بڑے بڑے سرداروں کو اور بڑے بڑے  
معماروں کو ساتھ لیکر مکہ معظمہ کی طرف روانہ ہوا اور آتے  
ہی حضرت ہاجرہ سے پھر اجازت حاصل کی اور تعمیرات شروع  
کر دیں۔ چند روز میں اللہ تعالیٰ نے اس سمنان میدان کو ایک  
گنجان شہر بنا دیا جس سے نہ صرف حضرت ہاجرہ کی وحشت و  
تنبہائی رفع ہوئی بلکہ ایک بہت بڑی آبادی یا شہر کی آپ نے

یا مالک ہو گئیں۔ اور تمام لوگ یہاں بطور رعیت کے آباد ہونے شروع ہو گئے اور بے انتہا کھجوروں اور میوؤں کے باغ لگ گئے جب یہاں کی حالت بالکل ہی بدل گئی اور ایک شہر مکمل کی صورت میں ہو گئی تو حکم الہی ہوا کہ اسے جبرئیل جانا اور ہمارے قلمیل کو جا کر خوشخبری سنا دو! چنانچہ جبرئیل علیہ السلام آئے اور کہا اللہ تعالیٰ آپ کو سلام فرماتا ہے اور یہ ارشاد کرتا ہے کہ وہ دعا جو آپ ایک پیارے پرکھڑے ہو کر اپنے اہل و عیال کو دے کر آئے تھے وہ آپ کی دعا ہم نے بخت قبول کی اور

فَاَجْعَلْ اَقْرَبَ تَهْوِي النَّاسِ تَهْوِي اِلَيْهِمْ۔ یعنی تم نے اس دعا میں یہ کہا تھا۔

اور یہ دعا ہے جو ابراہیم نے اپنے اہل و عیال کو دے کر آئی تھی

تلم

<p>آئیں وہ بسنے یہاں پر صرف نصف باغ میوؤں کے یہاں جلدی لگا</p>	<p>پھیر بندوں کے دلوں کو اس طرف غیب سے روزی بس الیہ کو کر عطا</p>	
	<p>ہم سے جو تم نے کہا وہی کیا شہر ایک آباد کر کے دے دیا</p>	

## مکے کا عزم

جب حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے جبرئیل علیہ السلام سے یہ بشارت و خوشخبری سنی تو بچہ مسرور ہوئے اور بے انتہا شکر الہی بجالائے! اور حضرت سارا سے مکے کی آبادی اور وہاں کی تمام پرفضا کیفیت بیان کی اور فرمایا کہ میں چاہتا ہوں کہ آپ کو جا کر دیکھوں اس پر حضرت سارا نے بخوشی آپ کو اجازت دی مگر ساتھ ہی اس کے یہ بھی کہا کہ قیام وہاں صرف ایک لمحہ کی لحظہ ہو یا زیادہ نہ ہو! آپ نے منظور فرمایا اور آپ عزم مکہ پہنچ کر کے آپ اونٹنی پر سوار ہوئے اور بیت المقدس سے مکہ کی سمت روانہ ہو گئے جو تقریباً ایک ہزار میل سے زیادہ ہے۔ چنانچہ جس اونٹنی پر آپ سوار ہوئے تھے وہ مہینوں کا راستہ دلور میں سے طے کرتی تھی اور دنوں کا راستہ گھنٹوں میں۔ القصة جناب خلیل اللہ مکہ معظمہ پہنچے تو فی الحقیقت جیسا جبرئیل علیہ السلام نے کہا تھا ویسا ہی مکہ معظمہ کو پایا۔ آپ جس جنگل پر میں آپ سے پہلے وہاں کو چھوڑ گئے تھے وہاں مسلسل آبادی نظر آتی ہے اور وہاں کے جنگل کھجوروں اور انگوروں کے باغ اور کھیت

کیا رے سر سبز و شاداب ہوا ہے یہ ہے یہ ہمیں یہ ہمیں یہ ہمیں  
 حالت دیکھ کر اپنے حضور خداوندی سجادہ ادا کیا اور بہت شکر  
 الہی بجائے اور پھر اہل و عیال کے مکان کی طرف چلے لوگوں  
 نے آپ کو پتہ بتایا کہ مالک شہر کا مکان یہ ہے! آپ پیران  
 ہیں کہ اللہ العالمین کس سسماں جنگل میں ان کو چھوڑ کر گیا  
 تھا آج تیرے فضل و کرم سے یہ کیفیت ہے کہ مجھ کو میرے  
 توبہ میں کامیاب بناتے لوگ میرے ساتھ چل رہے ہیں۔

نظم

دم کے دم نہیں کرو یا کنگھڑا  
 آج طوطی بولتا ہے اک دہان  
 آج والی زمرم کا چشمہ ہے ابھرا  
 آج ہے بازو سے بازو چھیل رہا  
 باش انگوروں کے ہیں اناں

اللہ اللہ قدرت پروردگار  
 کل جواک سندان تھا ہو کا مکان  
 کل جہاں پانی کا ایک قطرہ نہ تھا  
 نام آدم کا جہاں کل تک نہ تھا  
 کل جہاں جہاں زمین تھی مضر

شکر ہے تیرا اللہ العالمین  
 توجہ نہیں آباؤ کی میر نہیں

مفتی رضا ابراہیم علیہ السلام پھر کلی انجیل پر ہوئے

اور آواز دی حضرت ہاجرہ آپ کی آواز پہچان گئیں اور  
 ڈیڑھ برس کی جان حضرت اسمعیل کو گود میں لے کر دروازہ  
 پر آگئیں تو دیکھا کہ جناب خلیل اللہ ایک نائقے پر سوار ہیں  
 جن کی زیارت کر کے بہت خوش ہوئیں اور عرض کیا کہ  
 نائقے سے اترے! اور مکان میں تشریف لائے! آپ نے  
 فرمایا کہ نائقے اترنے کا حکم نہیں ہے۔ پھر آپ نے نونہ  
 عین اسمعیل کو اسی نائقے پر اپنی گود میں لیا۔ اور بہت پیار  
 کیا اور فرمایا کہ اے بچے! اللہ نے تجھ کو اپنے کعبہ اطہر کا  
 مالک بنایا اور عنقریب وہ تجھے نبوت کی دولت سے بھی  
 مالا مال کرے والا ہے۔ چنانچہ فرزند کو بہت پیار کیا اور  
 ہاجرہ کو دے دیا اور خود اپنی واپسی کا ارادہ ظاہر کیا۔ یہ  
 سن کر ہاجرہ رونے لگیں۔ آپ نے فرمایا کہ حکم الہی یونہی  
 ہے ہاجرہ خاموش ہو گئیں اور عرض کیا کہ اچھا اتنی نونہ  
 مجھے اجازت دیں کہ میں آپ کا سرد عہدہ سکوں! آپ  
 نے اجازت دی! ہاجرہ اسی وقت ایک بڑا پتھر لا کر  
 آپ نے اونٹنی کو بٹھایا اور ایک پاؤں اس پتھر پر رکھ  
 اور اس جانب کو ہیک گئے ہاجرہ نے اس طرف سے

سر دھلایا پھر دوسری جانب پھرتے جا کر رکھا اس پر پاؤں رکھ کر  
 آپ اس طرف جھک گئے تو حجرہ سے اس طرف سے آپ کا  
 سر دھلایا۔ اور یہ وہ پتھر ہے جس کو مقامِ ابراہیم کہا جاتا ہے جس  
 پر آپ کے قدموں کے نشان ہیں اور اب تک وہ پتھر مکہ معظمہ  
 میں موجود ہے۔ حاجی لوگ بس کی زیارت کرتے ہیں اور اس پر دو  
 نقل گناہ ادا کرتے ہیں اور ان کا نام مقامِ ابراہیم ہے اسی کو وہ اپنے  
 کلام میں فرماتا ہے **فِيهِ اَيُّهَا اَبِيَّتْ مَقَامِ اِبْرَاهِيْمَةَ** پھر جب  
 حجرہ آپ کا سر دھلا چکیں تو آپ بیوی حجرہ اور نذرین اتمیل کو  
 اللہ کے سپرد کر کے ملکِ شام کی طرف رخصت ہو گئے اور وہاں  
 پہنچ کر حسب دستور عبادتِ الہی میں مصروف ہو گئے۔  
 کتبِ تفاسیر میں لکھا ہے کہ آپ جب اپنی ٹہریاں عبادت  
 میں ذکرِ الہی اور عبادتِ الہی کرتے تھے تو آپ کی آواز ایک پہاڑ  
 کے ٹھیلے تک جاتی تھی اور اس کے اثر سے اڑھتے ہوئے جانور  
 تک پتھر کے مانند ہو جاتے تھے اور ہر شے پر ایک سکنے کا عالم طاری  
 ہو جاتا تھا نیز کتبِ تفاسیر میں یہ بھی مرقوم ہے کہ جب پورا ایک  
 سال گزر جاتا تھا تب آپ حضرت سارا سے اجازت سے کر کے  
 معظمہ تشریف لایا کرتے تھے۔



ایک روایت میں یہ بھی آیا ہے کہ جناب علیل اللہ میں سواری پر سوار ہو کر ملک شام سے مکہ معظمہ جاتے اور آتے تھے وہ جاسکے اس کے کہ مہینوں میں یہ راستہ نے کرے ایک آنا فانا میں منزل مقصود پہنچ جاتی۔ اور آپ یہ تکلیف سفر اللہ تعالیٰ سے بالکل آسان کر دی تھی

نظر

سواری کا قدم پڑتا تھا وہاں پر  
سفر ان کے لئے کر دیا تھا

نظر پڑتی تھی حضرت کی جہاں پر  
علیل اللہ کا پاس اتنا

ابھی چھوڑا ہے ملک شام اپنا  
ابھی آیا تفرس ان کو کعبہ

## جواب عجیب

حضرت ابراہیم علیہ السلام باجائزت حضرت سارا شروع  
مہینہ ذی الحجہ سے مکہ معظمہ میں تشریف فرما ہیں۔ ساتویں شب  
کو آپ نے خواب میں دیکھا کہ کوئی کہنے والا کہتا ہے کہ اے ابراہیم  
اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ہے کہ اے ابراہیم! اور اپنے فرزند کو ہماری راہ میں قربان

کہ۔

صبح کو آپ نے بہت کچھ اس بارے میں غور کیا اور فکر مند ہوئے کہ یہ کیا خواب نظر آیا۔ نیز اپنے دل میں یہ کہنے میں کہ آیا خواب میں جانب اللہ سے یا دوسرے شیطانی ہے۔ تاہم اپنے اسی روز راہ

خدا میں باقتلاف روایت بینل اونٹ قربان کئے۔ آنٹوں میں شیب کو پھر خواب میں دیکھا کوئی کہتا ہے کہ اے ابراہیم! اپنے فرزند کو خدا کی راہ میں قربان کر! آپ اسی وقت اٹھ بیٹھے اور صبح کو راہ خدا میں چالیس اونٹ قربان کئے۔ نویں شب کو پھر خواب میں دیکھا کہ کوئی کہتا ہے کہ اے ابراہیم! اٹھ اور اپنے فرزند کو راہ خدا میں قربان کر۔ آپ اٹھ بیٹھے اور صبح کو راہ خدا میں دوسواونٹ قربان کئے۔ دسویں شب کو پھر خواب میں دیکھا کوئی کہتا ہے کہ اپنے فرزند اسمعیل کو راہ خدا میں قربان کر۔

۴۰  
کلمہ

فِعْلُ الْحَكِيمَةِ أَوْ يَحْتَرِ أَعْنِ الْحَاكِمَةَ يَعْنِي اللَّهُ عَلِيمٌ وَحَكِيمٌ  
 کا کوئی کام حکمت سے قالی نہیں ہوتا۔ چنانچہ یہ خواب دیکھانے  
 میں مولا کی یہ حکمت ہے کہ اپنے خلیل کا مرتبہ انتہائی حد تکمیل کو

یہ بچائے فرشتوں نے کہیں یہ اعتراض کرو یا تھا کہ یہ آپ کے  
 قلمیں ہیں کیسے کہ اپنے فرزند اسمعیل سے بے حرمت کرتے ہیں  
 اور ہر سال بڑی مسافت طے کر کے آتے ہیں اور انہیں پیار  
 کرتے ہیں، جنکو مولائے کریم اپنے نبیل سے یہ پہلی جواب دلو انا  
 چاہتا ہے کہ اسے ابراہیم! اپنے اسمعیل کو ذبح کر داتا کہ ان  
 فرشتوں کو ہم جواب دہانی دے سکیں۔ اس لئے بار بار حکم ہوتا  
 ہے کہ اسے خلیل! اپنے فرزند اسمعیل کو ہماری راہ میں قربان  
 کر!

چنانچہ آج دسویں ذی الحجہ کی شب کو جب واضح طور  
 پر کہا گیا کہ اے ابراہیم! اپنے فرزند اسمعیل کو ہماری راہ میں  
 قربان کر! نیز آج کے خواب میں یہ بھی کہا گیا کہ اے ابراہیم  
 پیغمبروں کا خواب بجز وحی کے واجب التعمیل ہوتا ہے  
 لہذا اپنے فرزند اسمعیل کو حلا کی راہ میں قربان کر۔

نظم

اب رہی دہلیں کچھ بھی قان قبیل  
 یہ کہ ہے لاریب یہ حکم جلیل

ہو کے بس تیار اکتھ بیٹے خلیل  
 ہو گئے کیسوی خیالات خلیل

عزم قربانی کا دل میں کر لیا  
 عمر تھی اس وقت جنگی سال  
 اب کیا قربان ان کو اب یا  
 اب یہ چلے کر یہ قربان گاہ میں  
 تھے سے فرزند اسمعیل کا  
 اور نسبت بھی تھی انکی بس کمال  
 اب نبوت اس ذاتِ عظمت کا دیا  
 اب یہ پورے اثرے اسکی راہ میں

اے خلیل اللہ اے عالی جناب

اس قدر طاعتِ ربّ ذوالجلال

## ذبح کی تیاری

دسویں ذی الحجہ کی صبح کو عبادتِ الہی سے فارغ ہو کر حضرت  
 ابراہیم خلیل اللہ کے بیوی باجرہ سے فرمایا کہ آج مجھے تمہارا اسمعیل  
 کو ایک بڑی جگہ ایمان لے جانا ہے اس کو بنا سنوار کر تیار کر دو۔ بیوی  
 باجرہ نے آپ کے حکم کی تعمیل میں اسی وقت اپنے نور عین اسمعیل  
 کو بنا سنوارنا شروع کیا۔ پیٹے خوب مل مل کر ہٹایا اور پھر اسے  
 اسٹچ کپڑے پہنائے اور سر میں ٹیل ڈالا اور کنگھی لگائی اور آنکھوں میں  
 لگایا اور پھر اپنے نور عین کے کپڑوں میں تشک و عنبر کی خوشبو لگائی  
 اور پھر اس کی پیشانی پر بوسہ دے کر اللہ کے شہرہ کیا اور جناب  
 خلیل اللہ کے ہاتھ میں ہاتھ دیا۔

ادھر ابراہیم خلیل اللہ نے ایک چھری اور ایک رسی پہلے ہی سے اپنی نعل میں چھپا کر رکھی تھی جنہوں نے اپنے نوزدین کا پاؤں پکڑا اور انہیں لے کر چلے۔ ادھر یہ چلے ادھر آسمانوں کے فرشتے اس اعتقانِ عظیم کی سیرو دیکھنے کے لئے چلے اور ادھر شیطان لعین اپنی جگہ سے اٹھا کہ ہائیں؟ ابراہیمؑ طاعتِ مولا میں یہاں تک بڑھ گیا کہ وہ اپنے نوزد کو ذبح کرنے چلا، نہیں نہیں، میں آپیں برگزیدہ نعل نہ کرنے دوں گا چنانچہ سب سے پہلے ابلیس لعین ایک ضعیف عورت بن کر حضرت ہاجرہ کے پاس آیا اور کہا اے والی مکہ! تیرے میں قرآن! آج تم نے اپنے نوزد نظر کر لینا سفوار کر کہاں بھیجا ہے؟ حضرت ہاجرہ نے جواب دیا کہ آج اس کے والد یا بد کسی بڑی جگہ بہانے گئے ہیں۔ لعین نے کہا کہ نہیں نہیں وہ بڑی جگہ بہانے نہیں لے گئے بلکہ یہاں نوزد کو ذبح کرنے کے ہیں۔

حضرت ہاجرہ نے اس کے جواب میں فرمایا کہ عورت! تو کوئی دیوانی ہوئی ہے۔ باپ کہیں اپنے بیٹے کو ذبح کیا کرتے ہیں؟ حضرت ابراہیم خلیل اللہ اپنے اکلوتے نوزد اسمعیل کو ذبح کرنے کے یہ ہرگز نہیں ہو سکتا۔ جب حضرت ہاجرہ کو اس لعین کے کہنے کا یقین نہ ہوا تو اس کو اصل راز کھولنا پڑا۔ اور کہا کہ دیکھو وہ یقین اپنے نوزدین

کو ذبح کرنے کے ہیں اس لئے کہ انہیں حکیم الہی ہوا ہے کہ اپنے فرزند کو بتاری راہ میں قربان کر لے گا اور انہیں کو ذبح کرنے کے ہیں یہ سن کر حضرت ہاجرہ نے فرمایا کہ اے ضعیفہ تیری اپنی عمر ہونی اور اب تک تو مولا کے حکم کی تابع نہ ہوئی۔

لفظ

<p>پاچہ کو اس میں پھر کیا وہ غا راہ مولا میں اگر کام آگیا ہو مولا فرزند مولا کا حبیب ہل گیا خلت کو حبیب یہ حکیم رب</p>	<p>حکم مولا ہے اگر اس کام کا میرا اسمعیل اور بچہ مرا یہ کہاں قسمت مرا میرے نصیب ایک اسمعیل کیا قربان سب</p>
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ہاجرہ کی جان تک قربان ہے  
اسے لعین ثناء کہ تو شیطان ہے

اللہ اللہ ہاجرہ کی اس رخصت سے مولا پر ابلیس آیا آمیز ہو کر وہاں  
سے بھاگا اور سات برس کے بچے کی صورت بنا کر حضرت اسمعیل کے  
پاس پہنچا اور بچے سے دریافت کیا کہ اسے دوست کہاں بنا رہے

ہو؟

حضرت اسمعیل نے فرمایا کہ ہمارے والد بزرگوار ایک بڑی جنگ

ہاں ایسا ہے ہیں۔ یہ سن کر ابلیس ہنسا اور تنہا کر کہا کہ نہیں نہیں  
 یہاں نہیں لے جا رہے۔ بلکہ اے دوست یہ تمہیں ذبح کرنے کے لئے  
 لے جاتے ہیں۔ اس پر قاب اسمعیل نے فرمایا۔ کہیں باپ اپنے بیٹے  
 کو ذبح کرتے ہیں؟ اور میں میں کہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ جیسے  
 رحم دل اور با خدا پیغمبر! نہیں نہیں ایسا پرگز نہیں ہو سکتا۔

جب تنہا سے اسمعیل کو اس لئے کہ (یعنی ابلیس) کا یقین نہ آیا  
 تو مجبوراً ابلیس کو اس سے بھی اصلی راز صرف یقین دلانے کی غرض  
 سے کہنا پڑا۔ یعنی کہتا ہے کہ اے دوست! تمہارے باپ کو حکم خدا  
 وندی ہوا ہے کہ اپنے اسمعیل کو میری راہ میں قربان کر۔ لہذا یہ اس  
 حکم کی تعمیل میں تمہیں ذبح کرنے لئے جا رہے ہیں۔ یہ سن کر پیارے  
 اسمعیل فرماتے ہیں۔

تفہم

<p>اس پر بس قربان ہے ہر ایک شے                  جس سے حاصل ہو ورنہ ایزدی                  ہو گیا بس اسکو پھر سب کچھ عطا                  ہم کو کیا اس میں تامل اے نسا</p>	<p>حکم مولانا کو پھر کیا عند ہے                  ہے یہ اسمعیل کی خوش قسمتی                  مرضی مولانا میں جو کام آگیا                  جب کہ دل حکم الہی ہو گیا</p>
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

جان اسماعیل ہے اس پر نشان  
تو نہیں شان ہے شیطان نابکار

اس لئے کہ اسے اسماعیل کی یہ اطاعتِ ربی معلوم کر کے شیطان  
نا امید ہو کر وہاں سے بھی بھاگتا۔ اور ایک بڑے بھاری پیر مرد کی  
صورت بن کر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے سامنے آیا اور ان سے  
کہا کہ اے خلیل اللہ کہاں جا رہے ہو؟ آپ نے فرمایا کہ اللہ  
تعالیٰ کی طرف سے ایک مہم دہشیں ہے جس کی تکمیل کے لئے جا رہا  
ہوں۔ جن کے جواب میں نعین کہتا ہے کہ افسوس اے خلیل تم جیسا  
مقلند اور اَضْدَانِ اَعْلَاءِ یعنی بعض شیطانی خواہشات پر اتنی بڑی جرات  
کا ارادہ کر لیا کہ فرزندِ کوذبح کر کے سچے چلے؟ نہیں نہیں ایسا ہرگز نہ  
کرنا یہ نفسِ شیطانی دوسرے ہے جس پر تم اپنے نورِ عین کو قتل کرنے  
کے پلے! جناب خلیل اللہ نے اس پیر مرد کی طرف دیکھا اور نورِ باطنی  
سے صاف پہچان گئے کہ یہ وہی نعین ہے جس نے آدم سے نافرمانی کرانی  
اور گیہوں کا دانہ کھلا کر انہیں جنت سے نکلوا دیا۔ چنانچہ ابراہیم علیہ  
السلام نے اس سے فرمایا۔ اِنَّ الشَّيْطَانَ لِلْاِنْسَانِ عَدُوٌّ مُّبِينٌ



لظہم

<p>دور ہو تو اسے لعین نابیکا ہو چکا ہے مچھکو فرمانِ خدا</p>	<p>دور ہوا دشمن پر دروگاہ حکیم بنی مچھکو کرتے دے ادا</p>	
	<p>تیرے کہنے میں نہ آؤں گا کہیں جا کہیں چل دقت ہوئے ددنی</p>	

## شیطان کی دھوکا

حضرت ابراہیم علیہ السلام سے کورا جواب سن کر لعین بھاگا  
نہیں بلکہ وہاں کا وہیں جا رہا۔ اور کہا کہ اچھا اب آگے بڑھو میر  
یھی دیکھوں کہ کس طرح آگے بڑھتے ہو؟ یہ کہہ کر لعین ایک بڑ  
زبردست بھینسا بن کر اس پہاڑی کے درے میں پھنس کر بیٹھ گیا جہاں  
سے آگے کو راستہ جاتا تھا۔ اب تو حضرت ابراہیم خلیل اللہ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم نے دعا کی کہ خداوند اس لعین نے میرا راستہ روک  
لیا ہے تو ہی اپنے کام میں میری مدد فرمائے گا اور مجھے راستہ دیکھ  
وہاں سے حکیم الہی جبرئیل علیہ السلام آئے اور عسات کنکریاں  
حضرت ابراہیم علیہ السلام کو وہیں سے اٹھا کر دیں۔ اور کہ

کہ اللہ اکبر کہہ کر یہ ساتوں کنکریاں اس لعین بھینسے کے مارو۔ آپ نے  
 یہ کنکریاں اللہ اکبر کہہ کر اس کے مار دیں۔ چنانچہ پہلی کنکری جب اللہ  
 اکبر کہہ کر ماری تو وہ لعین کچھ گھل گیا مگر وہاں سے بٹا نہیں۔ دوسری  
 کنکری جب اللہ اکبر کہہ کر ماری تو وہ بیل کی برابر ہو کر رہ گیا۔ لیکن  
 تیسرا وہاں اڑا ہوا۔ غرض کہ پھر جب اللہ اکبر کہہ کر ساتویں کنکری آپ  
 نے اس کے ماری تو اب وہ چڑیا بن کر اس جبرہ اولیٰ سے اڑا اور  
 جبرہ وسطیٰ یعنی پچ کے درے میں بھینسا بن کر جا اڑا۔ جہاں حضرت  
 خلیل اللہ پھر رہے۔ چیریل علیہ السلام آئے اور پڑوسی شرح  
 سات کنکریاں آپ کو دیں اور کہا کہ اسی طرح یہاں بھی یہ کنکریاں  
 اس کے مارو! چنانچہ آپ نے یہاں بھی اللہ اکبر کہہ کر کنکریاں اس پر ماریں  
 چنانچہ وہ کنکریاں کھا کر اور چڑیا بن کر یہاں سے بھی اڑا۔ اور اب  
 تیسرے جبرے یعنی تیسرے درے میں بھینسا بن کر جا اڑا۔ یہاں بھی  
 بموجب حکم الہی سات کنکریاں آپ نے پھر اس کے ماریں اب  
 یہ لعین ناانہید ہو کر وہاں سے بٹا اور کہتا ہے اے ابراہیم تم سے  
 میرا کہنا تو مانا نہیں ہے۔ اچھا اب میں دیکھوں گا تم کیونکر اپنے  
 بچے اسمعیل کو زندہ کر سکتے ہو؟ دیکھنا تمہارا ہاتھ ہی نہیں چل سکے گا  
 کیونکہ تم نہایت رحم دل خلیق اور مہماں نواز ہو! کہلا کیسے ہو سکتا

ہے کہ تم اپنے بچے کے ذریعہ کرنے میں کامیاب ہو جاؤ۔ ضرورتاً ہاتھ رکے گا اور ضرورتاً تم ناکام رہو گے یہ کہہ کر ایک ٹیلے پر سیر کرنے کے لئے بیٹھ گیا۔ جناب خلیل اللہ نے اس لعین کی شتمہ برابر پروا نہ کی اور مقام میں پہنچ کر رہے جن کو شیطان نے یہ کاسے دیں اپنی ایڑی چوٹی تک کا زور لگایا اور پھر وہ ناکام رہا۔

نظم

فتحِ خلعت کو یہاں بھی ہو گئی	ہو گئی شیطان کی بس کر کری
کنکری تھی ایسی بھینسے کا علاج	شیک بس سے ہو گیا اسکا مزاج
حاجیو! تم بھی سنبھالو کنکری	اور اس بھینسے کو کرد و ہرزائی
کہہ کے بس اللہ اکبر پھینک دو	اور خلعت کی طرح آگے بڑھو
ترکہِ خلعت ملا ہے تمکو یہ	حکمِ مولا سے دیا ہے تم کو یہ

کامیابی ہے تو اسکے نام میں
فجیابی ہے تو اسکے کام میں

ذرا کا منتظر

جب حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنی منزل مقصود پر پہنچے

نے تو دنیا میں کسب ہو کر اپنے لذت جگرتے سے اسمعیل سے فرماتے ہیں  
 لَبِيْ اِنِّىْ اَرَىٰ فِى الْمَنَامِ مِائِيْ اِذْ يُجْحِكُ فَانظُرْ مَاذَا تَرَىٰ لَعْنَةُ

ذبح کرتا ہوں میں اک نئی سی جان	نواب میں نچکویہ آیا ہے نظر
	نام اسمعیل ہے وہ بنے لگاں

اب بتاؤ سو نچکر جلدی مجھے  
 تیرا دل کیا رہتا ہے تجھے

جن کے جواب میں بیساختہ سات برس کی جان پیارے اسمعیل  
 فرماتے ہیں۔ يَا بَتِ اِفْعَلْ مَا تَوْهَمُ سَتَجِدُنِيْ اِنْ شَاءَ اللّٰهُ مِنَ الصّٰبِرِيْنَ  
 فَلَمَّا اَنْتَمَا وَنَلِدُ لَلْحَيٰتِیْنَ وَنَادَيْنَهُ اَنْ يَا بْرَاهِيْمُ هَلْ يَتَّبِعُ لَكَ الْبٰلِغِيْنَ اَمْ اِنْ كُنْتَ اٰمِرًا  
 بِاٰمِرٍ مِّنْ دُوْنِىْ اَنْ تَكُوْنُ اَكْرَهًا لِّىْ اَمْ اِنْ كُنْتَ اٰمِرًا بِاٰمِرٍ مِّنْ دُوْنِىْ اَنْ تَكُوْنُ اَكْرَهًا لِّىْ  
 اسے اچھا پشیمانی پیش کی اور ہم نے پکارا اسکو لے ابراہیم۔  
 (آیة ۲۸ - ۲۹ - ۳۰)

ترجمہ

خواب جو دیکھا ہے سچا کیجئے	حکم بقی کر کدریئے جلد تر
	داد حکم ایزدی کی دے دیجئے

راہ سولا میں لٹائیں گے مجھے  
 صابروں میں آپ پائیں گے مجھے

لیکن اسے والد بزرگوار نے اس وقت آپ کی خدمت میں چند

وہیتیں کرتا ہوں انہیں عز و وقور قبول فرمایا جائے اور وہ وہیتیں یہ ہیں جو میں خدمت جناب والا میں پیش کرتا ہوں۔

### پہلی وہیت

موت سے فرزند کی گئی خوشی	ہو وہیت میری پوری اے ابی
ہاتھ پاؤں میرے کس کر بانڈھ دیں	قبلہ حاجات جب قرباں کریں
تاکہ یہ پھڑکے نہیں تڑپے نہیں	اس طرح بندھ جائے پھر یہ کمتریں

خون کی چھینٹیں اڑیں ایسا نہ ہو  
آپ کے دامن میں اک وہتہ نہو

### دوسری وہیت

صبر کا پردہ نہیں کیجے گا فاش	آپ جیب دیکھیں مری نئی سی لاش
ہونہ اسماعیل کی فرقت کا غم	ہر مانش میں رہیں ثابت قدم

ظاعت رتی میں قرباں کیجئے  
ما متاسب دل سے بس دھو دیکئے

### تیسری وہیت

پھر بھلا دینا دل سے بس یکتا آپ	خ کر ڈالیں مجھے جس وقت آپ
میری ماں کو جا کے یہ دیدیں ضرور	رکرتا میرا لے جائیں حضور

یہ نشانی ہوگی اسمعیل کی  
والدہ کا جس سے کچھ پہلی گاجی

### چوٹھی وصیت

میں سے کہئے گا میرا جا کر سلام  
ان کے اسمعیل کا آخر پیغام  
میرا چہ چہیں اور کچھ وہ میرا حال  
ان سے کہدینا تمہارا نو ہنساں

تم سے بھی اچھی جگہ نہیادیا  
بندے کو اللہ سے ملوادیا

اللہ اللہ پیارے اسمعیل اپنے والد بزرگوار کو یہ وصیتیں کر چکے  
اب حضرت خلیل اللہ نے رتی سے اپنے نورعین کے ہاتھ پاؤں باندھے  
رزین پر لٹا کر چھری ان کے نئے سے گلے پر گھدی اور بسم اللہ  
لٹا کر کہہ کر زور سے پھیرنی شروع کر دی۔ ہر چند چھری پھیرتے ہیں  
میرے پیارے فرزند کے گلے کا ایک روگٹا تک نہیں کٹتا۔ پھر الگ ہٹ  
برایک پتھر پر دوبارہ چھری تیز کر کے فرزند کو ذبح کرتے ہیں پھر بھی وہ  
چھری کام نہیں کرتی۔ آخر نیچور ہو کر حضرت ابراہیم خلیل اللہ چھری

کی نوکس پیارے فرزند کے گلے پر رکھ کر اپنے سارے جسم کا زور دیتے ہیں  
لیکن گلے کا روندگٹا تک نہیں کٹتا۔

یہ حالت دیکھ کر آسمانوں کے فرشتے چلا اٹھتے ہیں اور رحمت  
انہی کے تمام دروازے کھل جاتے ہیں۔ اُس صررحمت خداوندی کا ایک  
دربار ہورہا ہے۔ ادھر حضرت خلیل اللہ علیہ السلام پھری تیز کر کے  
اپنے اکلوتے فرزند کا گلا بزرگ طاقت کاٹنا چاہتے ہیں۔

لظہم

رکھ کے شہ رگ پر چھری اے اتھیا  
مرضیٰ مولا میں بے چون و چرا  
دست و گنتی سے دیا سینے کا زور  
آہ ابراہیم کیا کرتا ہے تو  
کس پر یہ زور آزمائی اے خلیل  
حکم رتی بس یہ تو ثابتا قدم  
مڑ گئی جب نہ زور پا کر وہ چھری  
ہاتھ سے پھینکی خلیل اللہ نے  
وہ چھری بولی کہ اے پیارے خلیل

زور سلسلے جسم کا بس دے دیا  
کس طرح پورا کیا حکیم خدا  
چین اٹھتے دشت و جیل کے مار و مو  
ہو رہی ہے کاسے کی یہ جس جھو  
دے رہے ہیں سب دہائی اے خلیل  
لخت و دل کا کچھ نہیں تجھ کو اتم  
کام ذرہ بھر نہ اپنا کر سکی  
تبد زباں دیدی اسے اللہ نے  
کس لے کرتے ہو تم مجھ کو ذلیل

یوں نہ پھردو آپکا کچھ کر سکی ؟

اے چھری بیان کرنا کرنا بڑے کا  
حکم تھا یہاں اس کو ہو ا

اے چھری لا تَقَطَّعِيْ وَلَا تَقَطَّعِيْ

تس شروع کیوں کٹتیں ہوئی

وہ حضرت حکم دے اسکو ہوا  
آپ سے پھر اس چھری سے یہ کتا

جی ستر بار یہ مجھکو ہوئی

آپ کا کہنا کروں میں اسے خلیل

یا کروں میں طاعت رب خلیل

وَقَطَّعِيْ لَا تَقَطَّعِيْ

تفسیر کثافات میں لکھا ہے کہ حق تعالیٰ نے حضرت اسماعیل کے

مذہب اور تمام گائے اور گردن پڑنا سب کے تار پیدا کر دیے پھر اسما

نو بار بار فرمائی لَا تَقَطَّعِيْ لَا تَقَطَّعِيْ اسے فرمایا کہ چھری کس طرح

تشریت اسماعیل کا گلا کاٹ سکتی تھی جبکہ بار بار اسے حکم ایڑی

ہو رہا ہے کہ خبردار اسے چھری جو اسماعیل کا ایک رونگہ بچا کاٹ

غرنکہ جبکہ وہ چھری حضرت ابراہیم علیہ السلام نے تھے میں

اگر پھینکی ہے اور وہ چھری یہ کہتی ہوئی آپس کے با کتھا پھر

یہ کہ اسے خلیل اللہ علیہ السلام تم کہتے ہو کاٹنا اور رب خلیل

فرماتا ہے لَا تَقَطَّعِيْ لَا تَقَطَّعِيْ تم ایک مرتبہ کہتے ہو کاٹنا اور رب خلیل

تھر مرتبہ فرماتا ہے نہ کاٹنا پھر آپ ہی فرمائی کہ یہاں آپس کا کہنا



دلوں یا خالق چودہ طبقوں کا کہنا مالوں! جناب خلیل اللہ اس چہرے کو نہ بظہر غیظ و غضب دیکھ ہی رہے تھے کہ اتنے میں آپ کی پشت کی جانب سے اللہ اکبر کی آواز آئی یہ کہ کوئی نئی اور اجنبی آواز والا کہہ رہا ہے۔ اللہ اکبر اللہ اکبر اس نئی اور اجنبی آواز پر حیرت سے حضرت ابراہیم خلیل اللہ اور حضرت اسمعیل فریح اللہ طر کر دیکھتے ہیں تو یہ دیکھتے ہیں کہ جناب جبرئیل علیہ السلام جنت کا ایک دروازہ سے آئے ہیں اور دروازہ اللہ اکبر کی انہوں نے تکبیر کہی جنہر دیکھ کر سننے سے اسمعیل سے نہ رہا گیا اور مارے خوشی کے بے تکان آپ سے کہ منہ سے نکلا لا الہ الا اللہ

نیز حضرت ابراہیم علیہ السلام بھی فرط خوشی میں بے ساختہ پکار اٹھے۔ اللہ اکبر اللہ اکبر یعنی اللہ بہت بڑا ہے اور وہ بڑی قدرت والا ہے پھر وہ بڑا اور بڑی قدرت والا بھی اپنے دونوں تابعدار بندوں اور صابروں سے اپنی تعریف اور اپنی بڑائی سے نہ رہ سکا بیساختہ وہ ملک العلام فرماتا ہے وَلِلّٰهِ الْحَمْدُ یعنی حقیقت میں سب تعریف اللہ ہی کے لئے ہے۔

پس یہ مجموعاً ایک تکبیر ہو گئی اور قبولیت کے وقت کا یادگار اللہ تعالیٰ نے قیامت تک مسلمانوں کے لئے لازم کر دیا

کہ یہ ہم الاضحیٰ کے پانچ رات دن تک یہ پورے کی تکبیر ہوا جس کے بعد سے  
 پکارے نہیں تاکہ ہم ان مبارک بندوں کی طرح ان کی جگہ والوں  
 سے بھی خوشنود ہوں۔

### تشریح و تفسیر کا مسئلہ

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ لوگو!  
 ایام تشریق یعنی ماہ ذی الحجہ میں نوین تاریخ کی تاریخ سے کہ  
 تیرہ تاریخ کی عصر کے وقت تک نماز مہر و صبح کے بعد صرف پکار  
 کر یہ تکبیر پڑھیں اور عورتیں آہستہ سے پڑھیں۔

لطف

پیارے بندوں سے جو اپنے منہ پر ہوا  
 اس طرح تم بھی سنا اس کی کرد  
 شانِ عظمت کے جس اور شوکت کے دن  
 غلغلہ تم بھی کرو تکبیر کا

رازا میں ہے یہ اس منہ پر کا  
 ان سے خوش ہو گیا غیب تم سے پکار  
 جو قبر لیت کے ہیں رحمت کے دن  
 تم بھی اس شوکت میں بلجاؤ ذرا

جس سے راضی ہو خدا سے کرو گوار  
 کیوں نہ تم اس کو پڑھو پھر بار بار

# عجیب و غریب منظر

فَلَمَّا اسْتَأْذَنُوا وَقَلَّ لِلْحَبَشِيِّينَ وَنَادَيْنَاهُ أَنْ يَا إِبْرَاهِيمَ هَلَّا قَدْ صَدَّقْتَ  
 قَوْلَنَا الْكَلْبَاءُ إِنَّكَ لَمِنَ الْمُحْسِنِينَ هَذَا هَذَا  
 لَمَّا سَأَلُوا إِبْرَاهِيمَ هَلَّا قَدْ صَدَّقْتَ قَوْلَنَا الْكَلْبَاءُ وَتَرَكْنَا عَلَيْكَ  
 فِي الدُّنْيَا مَنَّا عَلَى إِبْرَاهِيمَ هَذَا كَذَلِكَ لَمَّا سَأَلُوا  
 الْمُحْسِنِينَ هَلَّا قَدْ صَدَّقْنَا الْمُحْسِنِينَ هَذَا وَبَشَّرْنَا بِسَعَادَاتٍ  
 بَيِّنَاتٍ مِنَ الْمُصَلِحِينَ هَذَا

یوں لائے کریم اپنے قرآن مجید میں اُمتت محمدیہ کی آگاہی  
 کے لئے دنیا کے میدان میں جو اپنے دو مبارک بندوں کا امتحان  
 لے رہا تھا وہ عجیب و غریب منظر نقل فرماتا ہے یعنی جب وہ دونوں  
 پاس پڑھے یعنی ابراہیم علیہ السلام اور اسمعیل علیہ السلام سوار  
 حکم پر برخواستہ اور شہیت ہمہ تن تیار ہوئے تو ابراہیم سے نداء للحبشیین  
 اچھٹے کے ساتھ اور کھوڑی کو دو لوگوں یا بھتوں سے پکڑ کر اس کا  
 پانے سا گھٹرا مروڑ کر زمین پر گرایا تو فحش فی وجہ ذلک قسم ہے ہمیں  
 اپنی عزت و جلال کی ہم سے نہ رہا گیا اور ہم سے اسمعیل کی یہ تکلیف  
 گوارا نہ ہو سکی تو بلا واسطہ جبرئیل ہم کو پکارا اے نادیہ ان

ابراہیمؑ

نظم

آج ابراہیمؑ اسکا پیرہ خلیل  
ہیں اس ابنا و پلنا رخصت رواں

کر دیا تو نے آوا حکیم خلیل  
کے پیار و ازاں کا میں سے امتیاز

خواب تم سے اپنا سچا کر دیا  
لو لقب ہم سے خلیل اللہ کا

پھر اسے ابراہیمؑ اہم نام کو اور بڑے بڑے آیتوں کے ساتھ  
اول ہم سے پھر با شرواد دل کو اسکی طرح اعزاز دیا کرتے ہیں اور  
اس میں شک نہیں کہ یہ بہت بڑی آیتیں تھیں جن میں ابراہیمؑ  
اور خلیل کو ہم سے نہایت قدم پایا و فضل بیٹھ گیا ہے  
اور ہم سے بڑے بڑے قربانی یعنی جنہوں نے اپنے اولاد کو  
اپنے پاس سے بچا دیا اور قیامت تک اسے اپنے لوگوں کی  
نبا نزل پر ابراہیمؑ و خلیل کا یہ ذکر خیر جاری رکھا۔

پھر اس وقت جبکہ ابراہیمؑ اپنی آستین چھانسانے ہوئے  
اپنے لوگوں کے ذریعہ کریمہ سے کہا کہ تم میں سے جو شخص  
تو پروردگاریں میں سزا دے گا ابراہیمؑ سے سزا دے گا اور ابراہیمؑ

کا ایک غلط فہمی تھا اور چودہ طبق کے فرشتے ان کو سلام کیا  
 پہنچا رہے تھے۔ ابراہیم نے ان کی عزت کی بھرپور تمجید کی اور ان کو عطا فرمایا تھا  
 اور اس میں شک نہیں کہ ابراہیمؑ ہمارے نہایت ایماندار بندے  
 تھے جن کو اس زبردستی امتحان پر نہایت قلم رسیدی کے لئے  
 میں تم سے اتنی وقت بکٹوں کہ یا سجدت تم سے تمین اللہ سبحانہ  
 ابراہیمؑ کو ایک دوسرے فرزند اسحاق کے پیدا ہونے کی خوشخبری  
 سنائی۔

نظر

کیا عید غریب عظیم کھاتا  
 فضل مولا کا ہے شمار ہوا  
 تاقیامت پر وہ ہوتا ہے  
 جس میں ہوتے ہیں سب مسلمان

اللہ تعالیٰ قدرت مولا  
 تاقیامت جو یادگار ہو  
 باپ بچوں میں عید ہوتی ہے  
 عید اضحیٰ اسی کی یاد

عید افطار ہے جہاں بھر کی  
 عید قربان ہے اس پیغمبر کی

قرآنی حقیقت

وہ دیکھو جو حضرت جبرئیل علیہ السلام حضرت سے لائے سنہ  
 فوراً ابراہیم خلیل اللہ کے حوالے کیا اور خود جلدی سے حضرت  
 اسمعیل ذریعہ اللہ کے پاس آئے اور اللہ کا سلام انہیں پہنچایا اور  
 نبی انبیا اللہ خلعت پتھر کی انہیں عنایت فرمایا۔ یعنی آج پورے  
 سات برس کی عمر میں آپ پتھر بنا دیئے گئے اور خود حضرت جبرئیل  
 نے پیار سے اسمعیل ذریعہ اللہ کے چھوٹے چھوٹے ہاتھ پاؤں سر  
 سے کھوسے اور اسمعیل سے انہیں غسل دے کر نیت سے چلے پناہ  
 جبرئیل علیہ السلام یہ کام کر رہے ہیں اور خلیل اللہ نہایت  
 حضرت کے ساتھ وہ جنت کی عجیب ترین فریابی ذریعہ کر رہے ہیں۔ جن کو  
 تمام آسمانوں کے فرشتے آکر تبارک یا اور سب سے ہیں۔  
 نیز صاحب القاموس لکھتے ہیں کہ حبیب حضرت جبرئیل علیہ السلام  
 نے حضرت اسمعیل علیہ السلام کو زمین پر سے اٹھایا اور ان کی  
 رسیاں کھینچیں اور انہیں دو لٹا بنایا تو پھر فرمایا کہ اسے اٹھیلانے  
 اللہ! اب تم اپنے دونوں ہاتھ آسمان کی طرف اٹھاؤ اور خود  
 پیاہو اپنے مہر کی جھانپ میں دیکھو کہ یہ وقت نہایت قیمتی  
 ہے اور اللہ تعالیٰ اس وقت تم پر سب حد مہربان ہے پس اس  
 وقت جو تم دعا کرو گے قبول ہوگی۔ یہ سن کر انہیں سب سے دو لٹا

نے ہاتھ آسمان کی طرف اٹھائے اور دعا کی :-

نظم

اسے خدا سے مالکِ ہر دو سہرا  
بخش دے بس اپنے اُن بندوں کو تو  
اسے کریم و اسے رحیم و کبریا  
جو کہ مومن ہوں مومنیک خون

جس طرح مجھ پر کرم تو نے کیا  
فضل اُن پر بھی یونہی ہوا ہے خدا

جب حضرت ابراہیم علیہ السلام اس ذبحِ عظیم یعنی جنت  
کے دُبنے کی قربانی سے فارغ ہوئے تو دیکھتے ہیں کہ حیرتِ اہلِ پیار  
نورِ عینِ اسمعیل علیہ السلام کو دو دلہا بنا کے ہوئے کھڑے ہیں اور  
وہ نئے سے دو دلہا اپنے نئے سے ہاتھ آسمان کی طرف اٹھائے ہوئے  
مولائے شہزادگی کی حضورِ می میں دعا کر رہے ہیں اور حیرتِ اہلِ السلام  
آئینِ آمین بہرے ہیں اور اس وقت نورِ عین پر رحمتِ الہی  
کے ہوئے ہے چہرہ آفتاب و ماہتاب سے زیادہ روشن ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام تادعا حیرت میں کھڑے اپنے  
پیارے نورِ عین کو ملاحظہ فرماتے رہتے جب وہ دعا سے فارغ  
ہوئے تو جلدی سے آگے بڑھے اور اپنے نورِ نظر سے لکھتے چکر

کو گود میں اٹھایا اور پیچھے سے لگا پایا اور اسے نود بھری پیشانی کے برعکس  
لئے اور بہت کچھ پیار و محبت کے بعد فرمایا ۔

نظر

آفریں ہے تجھ کو اسے اور شکستہ  
تو نے بس اللہ کو خوشیوں کر دیا  
فضل ربنا سے انہیں بھی بخشا کرو  
ہو گئے پینہیری سے تو نہ مال

اسے ہر سزا عذبت جگر نود نظر  
خوب تو ثابت قدم ثابت ہوا  
اپنی ماں سے کپاس لیں ایسا تم چلو  
اور دکھلاؤ شیر اپنا جسم مال

لا سکا جس نے نذر گودوں کے پاس  
اپنے سے بونگ سے پتھر توں کا اس

یہ پیسے کو کیا اور نظر  
جس جگہ مذاق نظر ہو سورا  
کچھ نہ ہو پتھر یا جبرہ وہ داستان

اور کہا تو پتھر اپنا پتھر  
اس کو نہیں ایسی جگہ پتھر گیا  
تعمیر وہ وہ ہیں اسکو دیا

کیا کر رہا نظر اس قدر  
انتہائی کہ نہوت مل گیا

حوالہ سنیل مولانا سید  
سنیل



جناب ابراہیم خلیل اللہ سے اسمعیل علیہ السلام کو حضرت باجرہ کے سپرد کیا اور خود ملک تمام کی طرف مراجعت فرمائی اور وہاں پہنچ کر حضرت سارا سے نور عین کا رسم الہی ملنے پر تیار ہونا اور اطاعت خداوند کا پورا پورا جانی جان پروردگار سے کرنا اور پھر اس کے صلے میں ان کا پیغمبر ہونا بیان کیا۔ سارا خاتون جسے سن کر خوشش ہوئیں اور اب حضرت خلیل اللہ نبادت خداوند کی اور ابلاغ توحید میں مصروف ہو گئے کیونکہ شرک کو مٹانے اور اللہ وحدہ لا شریک کی توحید دنیا بھر میں پھیلانے کا آپ کو انتہائی شوق اور انتہائی عشق تھا چنانچہ آپ ابلاغ توحید میں مصروف ہوئے۔

یہاں حضرت اسمعیل علیہ السلام کی سنیے کہ شہدہ شدہ آپ کی عمر آج گیارہ سال کی ہو گئی ہے اور تمام اہل مکہ آپ کی بیعت عزت کرتے ہیں اور ہمہ تن آپ کی خدمت و مدارات میں مصروف رہتے ہیں قصاصے کارا سی سن میں حضرت باجرہ علیہا السلام کا انتقال ہو جاتا ہے اور وہ حجر اسود کے قریب دفن کر دی جاتی ہیں جس سے جناب اسمعیل علیہ السلام کی اولاد منوم ہو کر پاتے ہیں کہ کسی طرف کو ہجرت نہ جائیں۔ جنہیں تمام اہل مکہ دیکھتے ہیں اور بہت بچہ آپ کی دلجوئی کرتے ہیں یہاں تک کہ ایک بار بڑے معزز اور

مراتب خاندان کی روشنی سے آپ کی شادی کر دیتے ہیں جس سے  
 الجملہ آپ کی دستگی ہوتی ہے اور مزید برآں یہ کہ تیرے گمان یا  
 پار کا شوقی آپ کو پرتا ہے اور ایسا حال یا آپ کا سماجی عمر پر تیرے  
 قدر کے ہم غلط ہونا شروع ہوتا ہے اور تیرے اعلیٰ علیہ السلام سے  
 ہر اور اللہ کا سلام لوجہ ہیں تو بالکل تمام وہ رہتے تھے ہیں تیرے  
 اول و شریف حضرت تحصیل کے اپنا محض شکار پر موقوف کر لیا  
 ہے کیونکہ وجہ دیوانہ اور اکل حلال اس سے زیادہ آپ کے  
 مال میں نہیں آیا گیا ہے تیرے جان سے تحصیل بشورہ تیرے  
 لڑنے کے ہیں مندرجہ رہتے ہیں۔ کیونکہ اگر حلال شکار کی روشنی سے  
 بارہ کوئی نہیں سہی اور یہی فطرتی اور فطرتی تالیف ہے اور  
 شکار ہی سہی سے زیادہ اس حلال ہے۔ مگر اس حالت میں  
 یہ پورا آپ کا حال گذر گیا تو حضرت جبریل علیہ السلام نے چاہا  
 فلیل اللہ کہ اطلاع دی کہ پوری باجرو کا اسم مال ہو گیا ہے اور  
 یہ تحصیل کے لئے والوں سے شادی کر دی ہے اور ان سے شکار  
 میں مصروف رہتے ہیں۔ چنانچہ ہاجرہ کے انتقال کی خبر معلوم کر کے  
 حضرت جبریل اللہ کو پوری حلال ہوا اور حضرت سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام  
 کو یہ خبر ہوئی۔ چنانچہ وہ پوری حلال ہوا اور حضرت سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام

Marfat.com

بندر چکے۔ آواز کی اعلیٰ اعلیٰ و دروازہ پر آئیں اور پوچھا کون  
 آپ نے فرمایا ایک مسافر نیز آپ سمجھ گئے کہ یہ ضرور میری ہے  
 ہے۔ فرمایا تمہارا خاوند کہاں ہے۔ پتوں کے جواب دیا ہیں کہاں  
 کی لٹ لگی ہوئی ہے تمام دن جنگل میں رہتے ہیں اور ہم تو جس دن  
 سے ان کے گھر میں آئے، سدا تکلیف ہی تکلیف میں ہیں یہاں پر  
 کہ دن بھر شکار میں رہتے ہیں۔

نیز اور بھی بہت سی شکایتیں اس کے لئے اس مسافر سے  
 کہیں۔ غرض کہ تمام شکایات شکر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان  
 پتوں سے صرف اتنا فرمایا کہ اچھا بہت سارے آئے تو اس سے کہہ دینا  
 ایک سالور سے مسافر آیا تھا اور وہ کہہ گیا ہے کہ بس اعلیٰ اعلیٰ  
 دروازے کی جو کھٹ بدل ڈال اور ساتھ ہی اس کے سلام کہا ہے  
 اور پس یہ فرما کر آپ رخصت ہو گئے۔ کیونکہ زیادہ ٹھیرنے کی منجانب  
 اللہ اجازت نہیں تھی۔

شام کو حیب حضرت اعلیٰ علیہ السلام گھر میں تشریف  
 لائے تو ان کو دروازے پر برکاتِ خلت محسوس ہوئے لہذا منت  
 کیا کوئی آیا تھا؟ کیونکہ مجھ کو روحانی انوار و برکات محسوس ہو رہے  
 ہیں۔ بتاؤ کون آیا تھا؟ بیوی کے جواب دیا کہ ہاں ایک بوڑھے

فردی پر سوار ہوئے آگے اور وہ تمہیں پوچھتے تھے میں نے  
 اچھو کہ حال تھا وہ ان سے صاف صاف کہہ دیا اور میں نے یہ کجا  
 دیا کہ انہیں شکر کی بہت لگت ہے۔

حضرت اسمعیل سمجھ گئے کہ وہ ضرور میرے والد بزرگوار  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام تھے۔ فرمایا اچھا وہ کچھ فرما بھی گئے  
 ہیں؟ کہا کہ ہاں کہہ گئے ہیں۔ ایک تو تمہیں سلام کہہ گئے ہیں  
 دوسری بات یہ کہہ گئے ہیں کہ یہ چوکھٹ تیرے کام کی نہیں ہے  
 بلکہ ڈال۔

پس اتنا سنتے ہی جناب اسمعیل علیہ السلام نے فرمایا کہ وہ  
 بے والد ماجد حضرت ابراہیم خلیل اللہ تھے، نیز وہ مجھ سے جو  
 اہل بیت کو فرما گئے ہیں چوکھٹ تو ہے پس میں کچھ کو طلاق  
 نہ ہوں کیونکہ تا شکر شکر سے نہ خدا خوش نہ رسول خوش  
 تو شکر گزار کو پسند کرتے ہیں۔

نور اللغات

<p>انتہائی میں سے مولا ہے عرفا</p>	<p>کے ناشکر یا کئی ہے کیسی بلا</p>
<p>تجربے سے بس مولا تیرا ناسخ ہے</p>	<p>جو ناشکر ہی کرے وہ سن سکتے</p>

ہاتھ ہاتھ کس سے کرتا ہے

تاریخ سے نہیں لڑتا ہے وہ

گھر فراغت کا ہے عقیدہ پاؤ

گھر مہجرت کی ہے دنیا یاد رکھ

پورے مول کا وہ سر غائب

چھوڑنے کا شکرہ شکایت جو بشر

تکسیر یہ ہو لیب پہ ہیں شکوہ نہ ہو  
دیکھ اس مسیور کے فرمان کو

لَئِنْ شَكَرْتُمْ لَأَزِيدَنَّكُمْ وَلَئِنْ كَفَرْتُمْ إِنَّ عَذَابِي لَشَدِيدٌ  
یعنی جو لوگ ہمارا شکر یہ ادا کرتے ہیں ہم ان کو بہت  
انعام دیا کرتے ہیں اور جو لوگ کفر ان نعمت اور ہاتھ پا  
کرتے ہیں ان کے لئے یہ عذاب شدید تیار ہے۔

تاریخ سے نہیں لڑتا ہے وہ

الغرض جب حضرت اسماعیل علیہ السلام نے اس نا  
عورت کو چھوڑ دیا تو انہی دنوں اہل مکہ نے ایک اور شریف و نڈا  
کی حالت کو دیکھا آپ کا شکر کر دیا اور پہلی ناشکرہ لڑکی کے بار  
میں آپ سے یہ نہایت معذرت اور معافی کے طلبکار ہوئے اور  
کیا کہ حقیقت میں وہ ناشکر عورت آپ کے لائق نہیں تھی۔  
غرض کہ آٹھ ہفتے پہر ایک سال گذر گیا اور حضرت  
ابراہیم خلیل اللہ اپنی اوتھی پر سوار ہو کر مکہ معظمہ ورا سمعیل  
آکر آواز دیتے ہیں۔ اسماعیل حسب عادت شکار میں ہیں۔

دندانوں پر آتی ہے اور کہتی ہے - آئینہ کون صاحب ہیں اور کہاں سے  
 تشریف لائے ہیں؟ آپ خدا آرام فرمائیں - وہ اپنی آئینے ہیں - آپ  
 آئینے میں کہہ تھوڑا سا ناشتہ کریں - اور اگر آپ میری انٹیماس تھوڑی  
 ٹرمائیں تو میں آپ کا سر اور شانہ طہی وہ ہو کر آئینے کا عیار و عیار  
 کر دوں گا چنانچہ لائق بہو کی یہ تو واضح اور تنظیم صکر بہت خوش  
 ہوئے - لائق بہو کو جناب خلیل اللہ سے اجازت دے دی پہو آئی  
 وقت اپنی سانس ناچوہ کی طرح ایک پتھر لائی اور کہا کہ میں تھیں  
 پر اپنا ایک پاؤں رکھ لیجئے تاکہ آرام سے ہیں آپ کا سر وہاں رکھا  
 چنانچہ بہو نے نہایت راحت و آرام کے ساتھ آپ کا سر  
 رکھا پایا - اور کھنگھی کی - اور پھر کچھ ناشتہ سے کراہی سے آئی  
 اور وہیں کھڑے کھڑے آپ کو خوش کرایا -  
 پھر جناب خلیل اللہ سے حضرت اسمعیل کا گھر کا حال پوچھا  
 فرمایا - جن کے جواب میں بہو نے کہا کہ اللہ کا شکر ہے بہت  
 اچھی طرح گزری ہے اور اللہ سے ہمیں بہت کچھ بخش دیا  
 ہے رکھا ہے یہ سن کر آپ بہت خوش ہوئے - اور فرمایا کہ  
 اچھا ہم زیادہ نہیں کھیں گے - عیب فقیر سے خواہندہ آئیں تو  
 سے ہمارا سلام کہتا اور یہ کہتا کہ خلیل بہو کو کھانا پکانا

Marfat.com

کے قابل ہے اور بہت اچھی ہے۔ پھر اس مبارک بیٹے پہ بھی  
 کہا کہ اسے بڑھگاہ ہمیں اللہ سے سب کچھ دیا ہے۔ جس کے صلے  
 میں ہم اللہ پاک کی خوشنودی کے لئے صرف شکار کا گوشت اور  
 آب زمزم پر اکتفا کرتے ہیں۔ کہ یہ کنواں ہمارے پاس اور ہمارا  
 مالک ہے اور اب ہم کسی کے محتاج نہیں ہیں۔ الحمد للہ ثم الحمد للہ  
 کہ بہت اچھی گزرتی ہے۔ بیٹے کی یہ مزید شکر گزاری سن کر آپ خوش  
 ہوئے۔ اور پھر جناب خلیل علیہ السلام سے ان کے حق میں دعا  
 فرمائی اور کہا کہ اللہ تعالیٰ تم کو اس گوشت اور آب زمزم  
 میں برکت عطا فرمائے گا۔

نیز حدیث شریف میں آیا ہے کہ جناب خلیل کی دعا کے  
 طفیل مکہ منظمہ میں اللہ پاک سے یہ خاص تاثیر بخش دی ہے کہ جو  
 کوئی وہاں صرف گوشت اور آب زمزم کے پانی پر اپنی روزی  
 مقمر کرے تو اس کو تمام عمر ناسخ اور غلہ کی ضرورت نہیں ہوگی  
 اور قوت جسمانی اس کی برقرار رہے گی۔ بجائے اس کے دیگر  
 مقامات میں یہ تاثیر نہیں۔

القصر بوقتِ رخصت آپ نے پھر فرمایا کہ اے صالح  
 اپنے خاوند سے ہمارا سلام کہنا اور کہنا یہ جو کھٹ عزت کے

قابل ہے اس کو غنیمت سمجھنا اور اس کی قدر و منزلت کرنا اس چوکھٹ سے بڑھ کر  
 بڑے انبیاء و مرسلین نکلیں گے یہ فرما کر آپ وہاں سے رخصت ہو گئے۔  
 شام کے وقت جب اسمعیل علیہ السلام تشریف لائے تو پھر  
 آپ کو انوار و برکات نظر آئے۔ دریافت کیا کہ کیا کوئی بڑھ گئے آئے  
 تھے۔ بیوی نے جواب دیا کہ ہاں ایک سفینت الہیہ بڑھ گئے تشریف  
 لائے تھے۔ جن کے اخلاق حمیدہ اور اوصاف پسندیدہ ہیں آپسے  
 بیان نہیں کر سکتی ہیں ان کا سردھلایا اور جو کچھ مجھ سے ہو سکا  
 ان کی خاطر مدارات کی۔ مگر وہ سواری پر سے اترے نہیں ازلہ میری  
 ناچیز خدمت کے صلے میں انہوں نے ہمارے لئے دعائے خیر کی  
 اللہ اکبر۔

حضرت اسمعیل سے فرمایا کہ اچھا وہ کچھ فرمائیں گے ہیں، کہا کہ  
 تمہیں سلام کہہ گئے ہیں اور سہا تھہ ہی اس کے یہ بھی فرمائیں گے ہیں کہ  
 اپنے خاندان سے کہنا کہ اس چوکھٹ کی عزت کرنا۔  
 یہ سن کر حضرت اسمعیل علیہ السلام سے فرمایا کہ وہ میرے  
 والد بزرگوار سے اولاد تمہارے حق میں سفارش کر کے ہیں۔ وہ  
 چوکھٹ سے مراد تم ہو کہ اسب انشاء اللہ ہیں کہیں اپنی اپنے سے علیحدہ نہ  
 کروں گا۔



چنانچہ تاریخ اسلام بتا رہی ہے کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام اور ان کی مبارک خاتون وہ مبارک اور شاندار زوجین ہیں کہ انہیں کے خاندان اور انہیں کی نسل سے سیدالکوثرین نبی الحرمین جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے۔

### نظم

جس کا حج کرتی ہے یہ دنیا بھی  
فرض اب ہوگا وہ حج اتقا  
یاد ہے جس کی مچی تھی کیسی دھوم  
بات اک اک اس خدا کو بھاگنی  
اور پھر حجاج سے یہ کہہ دیا  
اور خلیل اللہ کے پیرو بنو

سننے اب تعمیر بیت اللہ کی  
اب بنا ہوتا ہے کعبہ اسے فتا  
اور قربانی کا بھی ہوگا رب زدوم  
ہاجرہ کی اور ابراہیم کی  
حج کعبہ فرض اس نے کر دیا  
ہاجرہ سے جو کیا تم بھی کر د

تاقیامت یادگار ہی یہ ہے  
اور مقلد ہر کوئی ان کا بنے

### تعمیر کعبہ

جناب ابراہیم خلیل اللہ نے حضرت سار سے فرمایا کہ میں نے

پندرہویں طبقہ اپنے فرزند اسمعیل سے ملنے کے لئے حجاز کا سفر کیا اکثر ایسا ہوا کہ وہ مکان پر ملا نہیں اور اگر ملاقات بھی ہوئی تو حضورؐ می دیر۔ لہذا اس مرتبہ میں پھر چاہتا ہوں کہ کچھ عرصہ وہاں رہ کر اپنی آنکھیں ٹھنڈی کر دیا اور اس مقام متبرک کی برکتیں حاصل کر دوں۔

چنانچہ حضرت سارا سے آپ کو کچھ عرصہ وہاں قیام کرنے کی بخوشی اجازت دی۔ اور اب آپ تکِ شام سے مکہ معظمہ روانہ ہو گئے اور جب آپ وہاں پہنچے تو دیکھا کہ اسمعیل علیہ السلام چاہ زمزم کے قریب ایک درخت کے نیچے بیٹھ ہوئے اپنے تیر و کمان در دست کر رہے ہیں جنہوں سے لگاہ لگاہ اٹھا کر اپنے والد ماجد کی طرف دیکھا سب فراموش ہو کر آگئے اور معانقہ کیا۔ اور جو کچھ کہ ایک صالح اور سعادت مند فرزند کو اپنے بزرگوار کی مدارات کرنی چاہیے تھی وہ عمل میں لائے۔ اور حضرت قبلہ و کعبہ کو مکان پر لے گئے۔

چنانچہ خلیل اللہ سے فرزند کو خوشخبری سنائی کہ اس مرتبہ تمہارا باپ تمہارے پاس ایک عرصہ تک ٹھیرے گا۔ چنانچہ آپ اپنے سہنے گئے۔ ایک روز حیرت منگلی علیہ السلام آئے اور کہا السَّلَامُ يُقْرَأُ اَكْثَرُ السَّلَامِ یعنی اسے ابراہیمؑ وہ شعبہ و رب السَّلَامِ آپ کو سلام فرماتا ہے اور یہ ارشاد فرماتا ہے۔ اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَئِنْ اَرَادْتُمْ اَنْ تُقْبَلُوا مِنْ رَبِّكُمْ فَاْتُوا هَذَا الْمَكَانَ

لوگوں کے لئے سب سے پہلا گھر یعنی خانہ کعبہ تعمیر کروا تا کہ دنیا و جہاں کے لوگ آئیں اور ہمارے اس گھر کا طواف کریں۔

چنانچہ جبریل علیہ السلام سے یہ حکم خداوندی سنتے ہی آپ کھڑے ہو گئے اور فرمایا کہاں۔ اور کس جگہ تعمیر کروں۔ ادھر حضرت ابراہیمؑ حکیم الہی کی تعمیل بجالانے کے لئے کمر بستہ ہو کر کھڑے ہوئے اور ادھر آسمان سے ایک اپر کا ٹکڑا نمودار ہوا اور ابرو کو دیکھ کر حضرت جبریل علیہ السلام نے کہا، کہ جہاں اور جتنی زمین پر یہ ابراہیمؑ سایہ فگن ہو وہاں خانہ کعبہ تیار کریں!

غرض کہ وہ نورانی ابراہیمؑ ٹھا ہوا چلا آتا ہے اور آتے آتے چاہ زمزم کے متصل ایک سٹرخ ٹیلے پر آ کر سایہ فگن ہو گیا اور وہیں ٹھہر گیا اور ساتھ ہی اس کے ایک نورانی سفید رنگ کا سانپ آیا اور اس نے آکر اس سٹرخ ٹیلے کا کندل مارا اور پھر ساتھ ہی اس کے اس نورانی ابراہیمؑ سے آواز آئی کہ اے خلیل ہمارا گھرانہ اناروں اور ان بنیادوں پر بناؤ۔

چنانچہ اسی وقت حضرت ابراہیمؑ علیہ السلام اور اسمعیل علیہ السلام مع امداد جبریل علیہ السلام اس مبارک ٹیلے کی صفائی میں مصروف ہوئے ہی تھے کہ اسی حلقہ کی سیدھے میں نہایت سنگین

وہ منبوط بنیاد حضرت آدم علیہ السلام کے وقت کی بھری ہوئی  
 تھی جس پر کعبی بیت المعمور رکھا ہوا تھا۔ جو بوقت طوفان نوح آسمان  
 پر اٹھایا گیا تھا اور اس کی بنیادیں رہ گئی تھیں۔

تفصیل

خانہ کعبہ بھی یہی سمجھا گیا  
 کعبۃ اظہر سے یہ مقصود ہے  
 عذو ہونے سبب گناہ چھوٹے بڑے  
 کون جو ہوتے ہیں نظارہ کتھاں

نام بیت اللہ اسی گھر کا ہوا  
 گو وہ مولا ہر جگہ موجود ہے  
 اپنا گھر چھوٹے گا جو اس کے لئے  
 اس میں بس عشاق کا ہے امتحاں

مستحقوں کی شکل جو آئینے میں

بیت اللہ میں ہیں بیجا کتھاں

بیت المعمور

تفسیر عزیزی میں لکھا ہے کہ بیت المعمور کے نازل ہونے سے پہلے  
 حضرت آدم علیہ السلام کو حکم ہوا کہ کعبہ منظمہ کے لئے اس کی بنیاد  
 رکھیں۔ چنانچہ آدم علیہ السلام نے حیرتیں علیہ السلام کو اپنی ادا  
 میں لیا اور کعبہ کی بنیاد اس طرح شروع کرائی کہ حیرتیں علیہ السلام

نے وہاں کھڑے ہو کر اپنا ایک پر مارا جس کے صدمے سے طبقہ زمین  
 نکل آیا اور یہ معلوم ہوتا تھا کہ قدرت خداوندی کی بھری ہوئی ہنایت  
 مضبوط ایک بنیاد پہلے سے موجود ہے جس کو اونچا کرنے اور زمین کے  
 برابر تک لائے گئے اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو مامور کیا کہ وہ رنگ  
 بزرگ کے پتھر لا کر موجود کریں۔ چنانچہ مفصلہ ذیل پہاڑوں میں سے  
 رنگ بزرگ کے پتھر لائے کوہ لبنان اور جودی۔ طبرستان اور چرب  
 وہ بنیاد با عداد ملائکہ حضرت آدمؑ سطح زمین تک لائے گئے تو اللہ  
 پاک نے ایک یا قوت سرخ جنت سے بھیجا جو چاروں طرف کے  
 لبان پوڑان میں اس بنیاد پر صحیح آجائے والا تھا۔ اور اس میں  
 دو والے تھے ایک مشرق کی طرف ایک مغرب کی طرف جو اظرف سے  
 خالی تھا اور اس کے بیچ میں ایک گوبر آباد مثل قندیل کے درختوں  
 اور تباہاں تھا اور اسی کا نام بیت المعمور تھا جو یا قوت سرخ کا بنیاد  
 تھا۔ نیز یا قوت سرخ ایسا صاف نظر آتا تھا۔ جس کے اوپر ایک  
 خیمہ زبرجد کا تھا ہوا تھا۔ جس کی ٹنابیں خالص سونے کی تھیں۔

نظم

تھا یہ ایک اظہار اس کی شان کا

تھا نمونہ خلد کے ایوان کا

اپنے بندوں کو یہیں دکھلا دیا اللہ شانِ خلاقِ تری کیا بشر کی تاب و طاقت ہے بھلا	جنت الفردوس کا کچھ کچھ سماں خود ہی صنعت کی ہے اک ایک چیز کی کیا وہ رکھ سکتا ہے کعبہ کی بنا
--------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------

گو خلیل اللہ اٹھے ہیں مگر  
ساتھ ہیں جبرئیل انکے سرسبز

## بنائے بیت اللہ

تفسیر کبر المواج و مواہب لدنیہ وغیرہ میں مرفوع ہے کہ جب  
حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسماعیلؑ کے لئے کعبہ بنانے کا مقصد  
ساتھ ہی ان کے حضرت جبرئیلؑ بھی شامل ہو گئے۔ جن کے شامل ہونے  
ہی اشاروں میں کام ہونا شروع ہو گیا۔ چنانچہ تارا الیٰ و حیل القیس  
کی چوٹیوں کے وہ وہ پتھر ان کی آنکھوں میں آ کر پڑے کہ اللہ اکبر اور  
وہ جبرئیلؑ ان کے اشاروں سے خود بخود چنے جا رہے تھے نیز یہ  
لکھا ہے کہ جناب خلیل اللہ نے اپنے فرزند سے فرمایا کہ میرے لئے  
کوئی ایسا پتھر تلاش کر کے لاؤ کہ میں اس پر کعبہ کے لئے کچھ کیاجا  
کو پیشہ کروں چنانچہ ان کی تلاش میں حضرت اسماعیلؑ و جبرئیلؑ  
پر گئے اتنے میں حضرت جبرئیلؑ علیہ السلام آئے اور فرمایا کہ اسے

اسٹیل! اور پھر حضرت آدم علیہ السلام اپنے ساتھ جنت سے لے کر آئے تھے۔ جن میں اللہ تعالیٰ نے بہت برکت رکھی ہے اور ان دونوں پتھروں کو حضرت آدم علیہ السلام نے بخوف ظہور طوفان نوح اس پہاڑ میں دفن کر دیا تھا۔

ایک حضرت ابراہیمؑ کے گھر سے ہونے کے لئے اور دوسرے کو خانہ کعبہ کے ایک گوشہ پر لگا دینے کے لئے پہاڑ! ایک کا نام حجر اسود ہو گا۔ اور دوسرے کا نام مقام ابراہیمؑ پہلے پتھر کے پاس گھر سے ہو کر دو کشتہ نما سب سے گواہ کرنی ہو گی۔ اور دوسرے پتھر یعنی حجر اسود کو بوسہ دینا ہر ایک کے لئے لازمی ہے۔ غرضکہ وہ دونوں پتھر حضرت اسماعیلؑ اس پہاڑ سے لیکر آئے۔ اور آپ سترشت کے ساتھ تعمیر کعبہ شروع ہوئی مقام ابراہیمؑ جس پتھر کا نام ہے وہ پار کا کام دے لے لے ہے۔ خود بخود سرگتھا ہے بلند سے بلند ہوتا ہے۔ اور ایک گوشہ بنا ہوا ہے۔ اس عمارت کا طول و عرض اس طرح پر قدم ہے کہ جو حضرت ابراہیمؑ خلیل اللہ اور حضرت اسماعیلؑ فریح اللہ نے بنائی تھی بلندی نوگزا اونچی اور حجر اسود سے تار کن شامی تینتیس گز لمباں اور دکن شامی سے تار کن غریبا بائیس گز چوڑاں اور دکن غریبا سے تار کن پانی اکتیس گز لمباں۔ اور دکن پانی سے تار کن اسود

میں گز چوڑان۔ نیز حدیث شریف میں یہ بھی آیا ہے کہ حجرِ اسود ابتدا میں نہایت سفید اور نورانی تھا۔ جو بسبب پھوٹے اگلے جس کے سننے لنگھاروں کے سیاہ ہو گیا۔

پھر حبیب اس کی تعمیر تکمیل کو پہنچی تو حضرت ابراہیمؑ نے حضرت پیر علیؑ کے ایما سے حجرِ اسود اس عمارت کے کعبہ کے گوشے پر رکھایا۔ جس میں سے ایک نور یا ایک روشنی ظاہر ہوئی۔ کہ چہار سمت وہ روشنی اور دور تک پہنچی۔ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جہاں جہاں وہ روشنی پہنچی وہیں وہیں تک حرم اللہ لگائی ل طرف سے قیامت تک کے لئے مقرر کر دی گئی۔ نیز یہ بھی لکھا ہے

لہ پور سے پچیس سو ذریعہ یہ تعمیر فرمایا شان حد تکمیل کو پہنچی۔ پھر حبیب یہ کعبہ اظہر من کریم ہو گیا تو حکیم الہی صادر ہو گیا *وَأَزِّنْ فِي النَّاسِ بِالصِّحْحِ* یعنی اسے ابراہیم! لوگوں کے لئے اذان دیدو کہ وہ یہ گھر کی زیارت کے لئے پیدل اور سوار آئے شروع ہو جائیں۔ اور *يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ*

مِنْ كُلِّ قَبْلَةٍ مُخِيبٌ ۗ اور *وَرُدُّهُ دُورًا* سے اپنے اُخروی فائدے کے لئے اور ہماری یادگاری کے لئے حج کے دنوں میں یہاں جا کر ہونے لگیں۔

یہ حکم خداوندی سن کر جناب خلیلؑ نے عرش کیا کہ اے مہبودا میری چھوٹی سی آواز کہاں کہاں تک پہنچے گی؟ وہاں سے جواب دیا



ہلا کہ اے ابراہیم! آواز لگاتا تمہارا کام ہے اور تمہاری آواز تمہارے  
 روحوں کو منیچا دینا ہمارا کام ہے۔ یہ سنتے ہی حضرت ابراہیم علیہ السلام  
 بمشورۃ جبرئیلؑ جبل ابوقیس پر چڑھ گئے۔ اور ایک پتھر پر کھڑے ہوئے  
 جو آپ کو لیکر انتہائی بلند ہو گیا۔ ادھر آپ ایک ذی شان اذان دہنے  
 کے لئے بلند ہوئے ادھر اللہ نے تمام ارواحِ مومنین و مومنات کو بائیں  
 دستہ خوانِ طعام آپ کے سامنے لاکر جمع کر دیا۔ اور پھر آپ کے بائیں  
 بلند اس طرح شروع کی۔

### تشم

تم کو اس گھر کی زیارت فرض فرض ہے جس کی زیارت ستر حقیقتاً الفردوس کستی ہے یہاں	اے مسلمانو! چلو حج کے لئے یہ بنایا ہے خدا نے ایک گھر رحمتِ ربی برستی ہے یہاں
-------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------

اؤ اور آکر کرو اس کا طواف

نامہ اعمال کرو اپنے صاف

وَلْيَطَّوَّفُوا بِالْبَيْتِ الْعَتِيقِ ۝ یعنی لوگو! آؤ اور خانہ کعبہ کا طواف

کرو یا جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب حضرت

ابراہیمؑ خلیل اللہؑ نے آواز لگائی تو لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ کی آوازیں

کثرت سے آئی شروع ہوئیں کہ اللہ اکبر۔ حالانکہ اس وقت جبل ابویس پر سوا کے ابراہیمؑ و اسمعیلؑ و جبریلؑ کے اور کوئی متنفس موجود نہ تھا لیکن لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ کی گونج تھی کہ جس سے تمام عرب کی دادیں گونج رہی تھیں، اور ہر چہ کرنے والی روح لَبَّيْكَ کہہ رہی تھی جھوٹا صغلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جس روح نے ایک مرتبہ لَبَّيْكَ کہا وہ ایک مرتبہ حج کرے گی اور جس نے دو مرتبہ کہا وہ دو مرتبہ حج کرے گی اور جس نے پانچ اور دس مرتبہ لَبَّيْكَ کہا وہ پانچ اور دس مرتبہ حج کرے گی۔ اور جو شخص ایک مرتبہ حج کرے گا وہ سالہا گھر کہہ اظہر کی زیارت کا مشتاق بنائے گا۔ اللہ اللہ۔

تفسیر

کیا تمہاری کوئی شے داں رہ گئی  
اور گھٹے جاتے ہو داں کے ذکر سے  
کیوں ہو اس گھنر پہ اتنا شریفیتہ  
ہے وہ تمہارا نہیں قدر نسبتہ گماں

جا ہیوں کے دل سے یہ پوچھے کوئی  
تلملا سے ہو داں کے ذکر سے  
تو نے کیا دیکھا داں حاجی بیتا  
پر نہیں تیرے کہ آئے بائے داں

واسطہ سے تم کو اس گھنر سے بہا

دین خالصتہ کا ہے یہ اکسا شائبہ

## سندیدہ مولا

جب خانہ کعبہ بن کر تیار ہو گیا تو حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے  
 اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ادا کرتے ہوئے عرض کیا کہ خداوند ابراہیم  
 ہزار ہزار احسان ہے کہ تو نے میرے ہاتھ سے یہ کام لیا اور تعمیر کعبہ  
 تکمیل کو پہنچائی کہ اتنے میں حضرت جبریل علیہ السلام آئے اور کہا  
 کہ اللہ آپ کو سلام فرماتا ہے اور ارشاد کرتا ہے۔ اَجْعَلْنَاهُ سِقَا  
 يَةَ الْحَاجِّ وَعُمَامِ الْاِسْتِجْدِ الْمُرَّاهِ یعنی اے ابراہیم! ہماری قدرت  
 کے کھیل ہی اوتھے ہیں۔ اے ابراہیم کعبہ بنا کر یہ نہ سمجھنا کہ ہم نے  
 کوئی بڑا کام کیا اور کیا تمہارا یہ خیال ہے کہ مکے میں حاجیوں کو پانی  
 پلانا خود مکہ معظمہ تعمیر کرنا ہی سب سے بڑا کام ہے۔

اے ابراہیم! ہمارے نزدیک سب سے بڑا کام یہ ہے کہ آدمی  
 اللہ پر اور روز قیامت پر یقین کامل رکھے۔ اور ہماری توحید بھیلے  
 میں تختیں کرے لَا يَسْتَوْفُونَ عِنْدَ اللّٰهِ ابراہیم ہمارے نزدیک کھیل  
 کام بڑھ جائیگا۔ اللہ اللہ۔

پھر حضرت جبریل نے فرمایا کہ اے خلیل! جو شخص کسی کو  
 مطلب برادری کر دے یا بھوکے کاپیٹ بھر دے یا تنگے کو کھڑا بنادے۔

وہ اللہ کے نزدیک تعمیرِ کعبہ سے افضل اور بہتر کام ہے۔ اس دن سے حضرت ابراہیمؑ کھانا نہ کھاتے تھے۔ جب تک کہ بھوسے کو کھینے کے کھانا نہ کھلا دیتے اور کپڑا نہ پہنتے تھے جب تک کہ مسکین کو کپڑا نہ پہنا دیتے۔

تفسیر

جنہیں فکرِ کچھ ہے تو بس ہانسی کی  
کھیرایا فقط ایک اپنا ندولا  
کہ بھوسے غریبوں کو وہ سرسیر  
کہاں ہیں وہ بھولی ہوئی کھال والے  
کتنی ساتھ جوڑا بیا بھی وہاں کا  
جو کل ہوتی اپنی بھی مشکل کشائی  
تو آسانیاں ڈھونڈو بس دوسروں کی  
کیا جس سے پیدا تمہیں عقل والا

کہاں ہیں سرخون غذاؤں کے نادا  
غریبوں کو بھی کچھ کھلا یا پلا یا  
جو کھنا کھاسے مہوئے ہوئے اس قدر  
کہاں ہیں وہ آلوان اور شمال والے  
غریبوں کا تن بھی کبھی تم نے ڈھانکا  
کسی کی بھی تم نے حاجت روائی  
جو آسانیاں تم کو کسنی ہوں اپنی  
پسندیدہ یہ کام ہے اس خدا کا

خدا کے لئے کام آؤ کسی کے

خدا را بتوا بکسی مولا کے بند سے

## دوبارہ زندگی

حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے ایک روز اپنے مولا کی جناب میر  
 فرض کی نسبت اِبرِیٰ ذِکْرِیْ تَحْتِ الْمَوْتِ ط یعنی اے میرے محبوبو! میں اپنی  
 آنکھوں سے یہ بات دیکھنی چاہتا ہوں کہ قیامت کے روز کس طمرے  
 پر بندوں کو دوبارہ زندگی بخشے گا اور وہ فنا ہوئے پیچھے کیوں  
 اٹھیں گے۔

وہاں سے ارشاد ہوا اَوَّلَ تَوَسُّلِ ط یعنی اے ابراہیم! کیا  
 ابھی تک تمہیں اس بات کا یقین نہیں کہ قیامت کے روز ہم اپنے  
 بندوں کو دوبارہ زندگی بخشیں گے! قَالَ بَلٰی ؕ وَ لٰكِنْ لَّيَطْرُقُ قَلْبِیْ ط  
 حضرت ابراہیم نے عرض کیا کہ مولیٰ! بیشک میرا ایمان ہے کہ تو دو  
 سب کو زندگی بخشے گا۔ لیکن میرے انتہائی اطمینان، قلب کے  
 تجھ میں سب قدرت ہے کہ تو قدرے اس کا نمونہ تجھے ہمیں دکھا  
 تاکہ اس کی کیفیت معلوم ہو جائے۔

وہاں سے حکم ہوا کہ اچھا دوبارہ زندہ ہونے کی کیفیت  
 آنکھوں سے دیکھ لو فَخَذَ الرَّبُّعَةَ مِّنَ الطَّيْرِ فَصَوَّرَهَا اِیْکَ  
 اَجْعَلُ عَلٰی كُلِّ حَبِیْلِ اَلْخِ یعنی اللہ تعالیٰ نے فرمایا اے ابراہیم!

ٹڑے والے جانور پکڑو اور انہیں اپنے سے مانوس کر لو اور ان کی  
شناخت پہچان اچھی طرح کر لو پھر حیب وہ تم سے نہایت مانوس  
ہو جائیں اور تم بھی ان چاروں پرندوں کے ایک ایک پر اور ایک  
ایک تیل اور خال تک سے شناسا ہو جاؤ تو پھر ایک روز ان چاروں  
کو ذبح کر دو اور ان کی گردنیں یعنی سر اپنے پاس رکھ کر باقی سنب کو  
بلا جلا کر قیمہ قیمہ اور شرمہ شرمہ کر لو۔ اور تمام پہاڑوں میں ان کے  
ڈرے ڈنڈے بکھیر دو! اور پھر اپنے مقام پر کھڑے ہو کر ان چاروں  
پرندوں کو آواز دو! پھر دیکھو کہ تہ اذ شفق یا یتسک سعیا یعنی بے  
سر کے کس طرح اڑے ہوئے تہا سے پاس آتے ہیں فاعلم ان  
اللہ عن یر حکیمۃ یعنی دل سے یہ بات سمجھ لو کہ اللہ تعالیٰ تمام علوم  
و فنون جانتے والا واقف کار ہے اور وہ بڑا حکمت والا ہے۔

یہ حکیم خداوندی سنی حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ الصلوٰۃ و  
السلام نے بمشورہ حضرت چیریل علیہ السلام چار پرندے جانور  
پکڑے۔ جس میں ایک مور، ایک مرغ، ایک کبوتر، ایک کوا، اور  
ان چاروں پرندوں کو خوب گردان کیا۔

پھر حیب یہ چاروں پرندے آپ سے خوب مانوس اور  
گردان ہو گئے اور آپ سے ان کے ایک ایک تیل اور خال کو ذبح

نشین کر لیا۔ تو پھر ایک روز انہیں ذبح کیا۔ اور ان کے چاروں  
 سر اپنے پاس رکھ کر باقی سب ٹکڑے ٹکڑے کر کے اور پھر ان سب  
 کو ملا کر قیمہ کر لیا۔ اور جگہ جگہ پہاڑوں پر منتشر کر دیا۔ اور پھر  
 اپنے مقام پر کھڑے ہو کر ان چاروں جانوروں کو آواز دی کہ اے  
 مور اور اے مرغ اور اے گبوتر اور اے کوسے!

پس آواز کا دینا تھا کہ وہی چاروں پرندے بغیر سر کے اڑنے  
 ہوئے چلے آتے ہیں۔ جن کو دیکھتے ہی آپ وہ چاروں سر اٹھال  
 دیتے ہیں۔ جو اپنے اپنے قالب اور اپنے اپنے جسد سے جا ملے ہر  
 اور اب وہ چاروں جانور بالکل صحیح و سالم اور زندہ و سلامت ہو  
 چاروں گردان پرندے آپ کے چاروں طرف پھرنے لگتے ہیں۔  
 دیکھ کر آپ سجدے میں جاتے ہیں اور اس قادر مطلق کی حمد و ثنا  
 کرتے ہوئے اور بہت کچھ تعریف و توصیف بیان کرتے ہوئے  
 اس کی بارگاہ میں عرض کرتے ہیں۔

نظم

<p>تھیکو سب سان ہیں و شوار یا          خالق چودہ طبق ہے اے خدا</p>	<p>ایکسا ہے تو اے خدا کے دو جہاں          قادر مطلق ہے تو اے کبریا</p>
------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------

<p>آسماں ہوں صارت یا سدا لولہ زہرا ہیں تیرے مگر ہم سب تیرے ایک دولہ</p>	<p>کوئی بھی مشکل تجھے مشکل نہیں تیری ایک کون میں ہے ہر لمحے کا لہرو</p>
-----------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------

اب سنو احوال حضرت لوط کا  
بجائی معی خلت کے جو ہے لوط کا

## احوال قوم لوط

وَلَوْ طَا أَثْنَيْهٖ حَكَمًا وَعِلْمًا وَنُبِيَّةً رَّبِّي الْقُرْبَىٰ أَلَّتِي . یعنی  
 لوط علیہ السلام کو ہم نے حکمت و علم نبوت سے طالا مال کیا اللہ  
 ہم اپنے پیغمبروں کو اسی طرح اچھے سے دیکھ کر سے لایا ہم نے  
 ان کو ایسی بستیوں کی طرف بھیجا کہ انہیں قہر انہیں جہاں کے  
 لوگ نہایت گندے عمل کیا کرتے تھے انہیں کافروں اور فاسقین  
 ان بستیوں کے لوگ پرے درجے کے نافرمان تھے۔  
 جس کے متعلق صاحب رد منہ القدر کا لکھتا ہے کہ وہ سر  
 زمین کہ جہاں حضرت لوط علیہ السلام آیا بنا کر بیچے گئے تھے۔  
 وہ ایک بہت بڑا وسیع ملک تھا۔ جس کے پہلے بڑے بڑے شہر اس  
 نام کے تھے۔ سورہ قوم - کہودا - از موطا - حضرت ابو سعید الخدری  
 یا بچ شہر اپنے بڑے بڑے شہر کا لیسوا ست لاکھ لاکھ اور ڈیڑھ



کہ تو حضرت جبرائیل اور غلام پر چلنے والوں کی تعداد تھی۔ اور یہاں  
 غلام خود پر نہ ہونے کی وجہ سے جبرائیل اور کبیرہ گناہ کفہم کھنڈ یا علی الاعلان  
 کے جاتے تھے۔ ہوا آج بھی اکتھم ٹھہرے ہیں بیسہہ رو باج پکڑے گئے  
 میں اور کوئی انکا کو رو نہ گئے والا اور عتہ کرتے والا نہیں۔ اور اگر  
 باغی تھی کوئی انکا کو سمجھاتا تھی تو وہ جبرائیل پیشہ لڑنے مرنے کو  
 تیار ہو جاتے ہیں۔ بہر حال تو ہم لوگوں کے پارچے گناہ یہ تھے جس پر  
 غضب انکا ان پر نازل ہوا اور ان کی بستیاں ہلاک کر دی گئیں  
 ..... اول خیر شد پرستی در سر لیا طلت یعنی غلام بیسہہ  
 چہا ہم کبوتر ہادی۔ پنجم سیٹی یگانا۔ بس یہ پانچوں عیب شرعی ان میں  
 کہایت تھے۔ اور انہیں غیوب کے روکنے کے لئے حضرت نوح علیہ السلام  
 کو ذراں بھیجا تھا۔

چنانچہ نوح علیہ السلام نے ان لوگوں کو سمجھانا شروع کیا  
 اور سمجھانے سمجھانے برسوں اور صدیوں اور قرون ہو گئے۔ مگر  
 وہ براہ ان کی سمجھ میں نہ آیا۔ اور وہ اپنے پانچوں عیب شرعیہ  
 میں بہت مست و مبتلا تھے اور کوئی عیب ان سے نہ چھوٹتا۔ اور  
 پھر آسمان تک ازیب آگئی کہ حضرت نوح علیہ السلام سے وہ  
 ان لوگوں کو کہنے لگے۔ فما کان جواب قوسہ الا ان قالوا ہذا

یہاں تک کہ ان لوگوں کو  
 سمجھانا نہ ہو سکا

بَعَثْنَا إِلَيْكَ آيَاتِنَا أَنْ كُنتَ مِنَ الْكَاذِبِينَ ۝ يٰٓأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هٰٓؤُلَاءِ فَسَوَّوْا بَيْنَهُم بِالْحَقِّ وَقُولُوا لَهُمْ قَوْلًا مَّعْرُوفًا ۝

جس عذاب الہی سے تم ہمیں ڈراتے ہو۔ اگر تم سچے ہو اور عذاب الہی واقعی کوئی چیز ہے تو وہ عذاب اپنے اللہ سے کہہ رہے ہیں۔ انہیں نازل کر دو۔ اسے لوط ہم تمہارے عذاب الہی کی کچھ پرواہ نہیں کرتے۔ اللہ اللہ یہ عزت کلمات سن کر حضرت لوط علیہ السلام ڈر گئے۔ کیونکہ پیغمبروں میں عام صفات مقبولہ ہی تو ہیں کہ وہ ہر وقت غضب الہی اور خوف خداوندی سے کانپتے رہتے ہیں۔ چنانچہ آپ نے اس کی جناب میں النجا کی۔ مَن يَتَّبِعْهُ يَكْفُرْ يَكْفُرْ بِمَا كَانَ يَكْفُرُ ۝

یعنی خداوند! تو مجھے اور میرے اہل و عیال کو ان سوزیوں سے نجات دے دے۔ اور ایسا اس قوم نافرمان پر اپنا عذاب نازل کرنا کیوں کہ یہ نافرمان لوگ نہ تجھ سے ڈرتے ہیں اور نہ میرے عیب و عیب کی کچھ پرواہ کرتے ہیں۔

چنانچہ نصیحت خداوندی سے اپنے پیارے لوط پیغمبر کی دعا قبول فرمائی اور نزول عذاب کے لئے فرشتوں کو حکم ہو گیا۔ اس نزول عذاب کے لئے چار فرشتے مامور کئے گئے حضرت جبریل علیہ السلام، میکائیل علیہ السلام، اسرافیل علیہ السلام اور عزرائیل علیہ السلام۔

لَعْنَةُ

ایک بھی جن میں بہت سے اے خدا  
ایک جن میں سے پلٹا دے سرزمین  
ایک کی بھی تاب جن میں ہو میں  
آہ نذر ائیل تیرا زور شور  
آہ اسرافیل تیری پھونک سے  
آہ میکائیل سرر عدو برق  
آہ اسے جبرئیل اے شَدُّ الْقُوَا  
چار یہ جس سرزمین پر جا گریں

چار! ان کا کیا ٹھکانا ہے بھلا  
چار ایسے آگے زود آمد میں  
چار واں آجائیں حد ہے پیش و پس  
کانپتے ہیں جس سے سارے مار و مور  
کل میں اڑنے کو بس تیار ہے  
اک جہاں ہے جسکے آگے عرف عرق  
کیا ٹھکانا ہے تمہارے زود کا  
خاک ہوں وہ یا بسیں یا وہ بکس

یا الہی حکم تمہاری تیرا

ایک عالم کی کیا تاپ ہے پڑا

## چار فرشتوں کا نزول

القصہ یہ چاروں فرشتے حکیم الہی اپنے مقام سے چلے اور  
نہایت خوبصورت لڑکوں کی شکل بنا کر سب سے پہلے حضرت ابراہیم  
علیہ السلام کے پاس ملک شام میں نازل ہوئے کہ اللہ تعالیٰ

کی جانب سے پیارے ابراہیم خلیل اللہ کو ایک خوشخبری سنائی  
تھی وہ یہ کہ حضرت سارہ کے بطن سے حضرت اسحاق کی پیدائش  
جسے مولائے کریم بارہویں پارے سورہ ہود کے ساتویں رکوع میں  
ارشاد فرماتا ہے **وَلَقَدْ جَاءَتْكَ مِنْ سُلَيْمَانَ اِبْرَاهِيمَ بِالْبُشْرَى قَالُوْا**  
**اسْلُوْا مَا طَوَّلَ اٰیٰتِنَا**۔ یعنی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ حبیب ہمارے  
فرشتے ابراہیم کے پاس خوشخبری لے کر آئے تو انہوں نے حضرت  
ابراہیم کو سلام کیا۔ ابراہیم نے انہیں سلام کا جواب دیا  
اور پھر ابراہیم نے بلا توقف ایک بچہ کے کا بھٹنا ہوا گوشت  
ان کے سامنے لا کر موجود کیا۔ پھر جب ابراہیم نے دیکھا کہ ان  
بھائیوں کے ہاتھ کھانے کی طرف نہیں اٹھتے اور وہ نہیں کھاتے  
تو یہ ان سے ڈر گئے۔ پس جب ابراہیم ان سے زیادہ خوف زدہ  
ہوئے تو ہمارے فرشتوں نے ان سے کہا کہ اے ابراہیم آپ  
کسی طرح کا خوف نہ کیجئے! ہم فرشتے ہیں۔ اور ہم قوم لوط  
کی طرف اللہ تعالیٰ کے حکم سے بھیجے گئے ہیں کہ قوم لوط کو  
ان کی بدکردائیوں کی سزا دیں۔ اس گفتگو کے وقت حضرت  
ابراہیم کی بیوی سارا ابھی گھڑی ہوئی تھیں۔ جو فرشتوں کے  
اطمینان دلائے سے خوش ہو گئیں تو پھر ہم نے انہیں فرشتوں

کے ذریعہ اسحق بیٹے اور یعقوب پوتے کی ابراہیم کو بشارت سنائی  
 یہ سن کر حضرت سارا بولیں اکتھیں کہ ہائے میری کبھتی! اس ضعیفی  
 میں میرے ہاں اولاد ہوگی؟ **وَإِنَّا نَجُودُ هَذَا الْبَعْلُ شَيْخًا**  
**يُنِي بَرِيصًا** اور میرے یہ شوہر ابراہیم امیہ ضعیف! ایسی حالت  
 میں ہمارے ہاں اولاد کا ہونا ایک ایسے کا مقام ہے۔

چنانچہ سارا کے جواب میں ہمارے فرشتوں نے کہا۔ **الْحَمْدُ لِلَّهِ**  
**عَنِ امْرِئِ اللَّهِ** یعنی سارا! کیا حکم الہی پر تمہیں تعجب سلوم ہوتا ہے  
 دیکھو اسے اہل بیت نبوت! تم پر وہ خدا کے حمد و ثنا خاص فرمیں  
 اور برکتیں نازل فرمائی چاہتا ہے اور وہ بڑا ہی کرم فرما ہے  
 والا محبوب ہے۔ اور وہ اپنے خاص بندوں پر اسی طرح اپنی  
 رحمتیں نازل کیا کرتا ہے۔

پھر جب ابراہیم علیہ السلام کے دل سے خوفناک دور ہو  
 اور ان کو سانس تہی اس کے اسحاق فرزند کی خوشخبری بھی مل گئی  
 تو اب وہ گئے اس معاملے میں جھگڑے نہ میرے بھائی لوط کی قوم  
 پر کیوں عذاب نازل ہوتا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ ابراہیم  
 بڑے نرم دل اور بڑے بردبار تھے۔ عذاب کی خبر سن کر انہیں  
 وحشت ہوئی۔ جن کو ہم سے سمجھایا اور کہا۔ **يَا اِبْرَاهِيمُ** اس



## عذاب کے فرشتے

جب حضرت ابراہیمؑ خلیل اللہ سے یہ آخری حکم خداوندی ملا  
 کیا تو وہ سمجھ گیا کہ اب میرے بھائی لوطؑ کی قوم پر سے عذاب پہنچ  
 لے گا۔ اور فی الحقیقت ان کی انتہائی نافرمانیوں کی یہی سزا ہے  
 یہ خیال کر کے آپ اپنے اہل و عیال کی طرف متوجہ ہو گئے اور  
 یہ چاروں اولوالعزم فرشتے حضرت ابراہیمؑ کے پاس سے اٹھ کر حضرت  
 لوطؑ علیہ السلام کی بستیوں کی طرف روانہ ہوئے اور ان کی آن  
 میں وہ شہر سوڈوم میں وہاں پہنچے کہ جہاں اور جس وقت شہر  
 کے باہر حضرت لوطؑ علیہ السلام اپنے کھیت کیار کے کام میں مصروف  
 تھے۔ اس جنگل میں نہایت خوبصورت چار لڑکے بیکایک آن موجود  
 ہوئے جہاں حضرت لوطؑ علیہ السلام موجود ہیں۔

چنانچہ ان چاروں خوبصورت فرشتوں نے سلام علیک کی  
 حضرت لوطؑ سے سلام کا جواب دیتے ہوئے سخت غم و الم کو اپنے  
 دل میں جگہ دی کیونکہ ان لڑکوں کا حسن و جمال انتہائی حسن و  
 جمال سے بھی بہت بڑھا ہوا حسن و جمال تھا جنہیں دیکھ کر حضرت  
 لوطؑ بہت تنگ دل ہوئے جسے معبود اپنے کلام اقدس میں ارشاد

فرماتا ہے:- وَلَمَّا جَاءَتْ رُسُلُنَا لَوْلِيًّا سِيًّا بِيهِمْ ذُرْعًا وَقَالَ  
 هٰذَا لَوِيٌّ عَصِيْبٌ ۝ یعنی جب ہمارے فرشتے لوٹ کے پاس آئے  
 تو ان کا آنا لوٹ کو پورا معلوم ہوا۔ محض اس لئے کہ وہ حسین بہت  
 تھے۔ انہیں دیکھ کر لوٹ بہت تنگ دل ہوئے۔ اور کہا کہ آج کا  
 دن تو بڑی مصیبت کا دن مجھ پر آیا۔

چنانچہ فرشتے شام تک وہیں کھیت پر آپ کے پاس بیٹھے  
 رہے۔ جب رات ہوئی اور حضرت اپنے گھر جانے لگے تو ان خوبصورت  
 لڑکوں کو اپنے ساتھ گھر لے جاتے ہوئے شرم آئی۔ اور ان بہانوں  
 کو گھر کے جانا نامناسب معلوم ہوا۔ کیونکہ ان کی خوبصورتی اور  
 قوم کی بد کرداری و ناپاکی سے آپ نے اندیشہ اور سخت اندیشہ  
 کیا۔ لہذا ان لوگوں کو بہانوں سے حضرت لوٹ گئے فرمایا کہ ہائے  
 افسوس میری قوم سخت نابکار ہے مجھے اندیشہ ہے کہ آپ  
 لوگ مسافر غریب المومنین ہیں مبادا آپ حضرات میرے مکان  
 پر چلیں اور وہ لوگوں کو ستائیں یہ میرے لئے نہایت مذموم بات  
 ہوگی۔ اور آپ صاحبان سے شاید ان لوگوں کے احوال سے  
 نہیں ہیں کہ یہ نہایت بد کردار اور بد افعال لوگ ہیں۔

چنانچہ ان لڑکوں میں سے ایک نے یعنی حیرتل نے شیعوں



فرشتوں سے کہا کہ یہ پہلی گواہی ہوئی۔ پھر جب مہمانوں نے حضرت  
 لوطؑ کا کہنا نہ مانا اور ان کے ساتھ ساتھ ہی لگے رہے تو آخر  
 مجبور و لاچار ہو کر حضرت لوط علیہ السلام ان مہمانوں کو لے  
 کر مکان کی طرف چلے اور ڈرتے ڈرتے جب شہر سو دوم کے  
 دروازے پر پہنچے تو حضرت لوطؑ نے پھر مہمانوں سے فرمایا کہ  
 آپ لوگ میرے ہمراہ اس قوم نابکار کی طرف نہ چلیں کہ مجھے  
 ان کی زیادتیوں سے ڈر لگتا ہے کہ یہ نہایت ہی بد کردار اور لائق  
 عذاب ہیں۔

یہ سن کر حضرت جبریل نے پھر ان تینوں فرشتوں سے  
 فرمایا کہ قوم معذب کے لئے یہ دوسری گواہی ہوئی۔ مگر مہمان  
 ہیں کہ ساتھ ساتھ لگے چلے آتے ہیں۔ آخر چلتے چلتے جب حضرت  
 لوطؑ مع ان کو بصورت مہمانوں کے اپنے مکان پر پہنچے اور  
 دروازے میں کھڑے ہو کر پھر فرمایا کہ اے مہمانو! کاش تم اپنی  
 منزل مقصود کی راہ لے لو بہت اچھا ہے۔ کیونکہ میری قوم سیاہ کار  
 بڑی ناپاک اور لائق عذاب الہی ہے۔

حضرت جبریل علیہ السلام نے پھر تینوں فرشتوں سے  
 فرمایا کہ یہ تیسری گواہی ہو گئی۔ آخر مجبور ہو کر حضرت لوط علیہ السلام

ان مہوالوں کو اپنے مکان میں سے گئے اور اپنی بی بی سے فرمایا کہ  
 ان کے لئے گھانا تیار کرو اور جبر وادان کا ذکر کہیں نہ کرنا۔ میں  
 ان کو ہاتھ پیر پو شیدہ پو شیدہ راستوں سے ان کے اصرار پر یہاں  
 لایا ہوں۔ میں تم جلدی گھر کا دروازہ بند کرو۔  
 چنانچہ گھر کا دروازہ بند کر دیا گیا اور سب کو منع کیا گیا  
 کہ جبر وادان مہوالوں کی کہیں باہر نہ نکلیں پاسے۔ اور محلے اور  
 پھر میں کسی کو ذرا شہر نہ چو کہ لوٹ پیچیر کے ہاں چار خوب صورت  
 لٹیکے مکان آسکے ہیں۔

تشریح

آزاد لٹیکے سے لٹیکے آسکے فضا  
 خالی از غلت نہیں یہ مہوالوں  
 کاش ہم ثابت قدم ابراہیم ہوں

امتیاز پیتا ہے وہ رب العالمین  
 لٹیکے سے لٹیکے کہ اس کا امتحان  
 صبر کرو یا کھنوں سے ہم جائے نہ دیر

یا اللہ! کہ ہمیں ثابت قدم  
 اور ہم گھبرانہ جائیں بیشک و کم

گھر کا بھیدی کی حقیقت ہے کہ  
 جہاں اور مختلف طریقے سے روایات اور سہولتوں کے ذریعے یہ حقیقت ہے کہ

جناب لوط علیہ السلام کی ایک بیوی جو درپردہ کفریہ تھی  
 رکھتی تھی اور وہ خفیہ خفیہ قوم نابکار سے ملی ہوئی تھی۔ ادھر ادھر  
 کہیں نہ کہیں سے وہ موقع پا کر مکان کے باہر نکل گئی اور وہ سیدھی  
 رئیس قوم کے پاس پہنچی اور اس سے جا کر کہا کہ آج لوط کے  
 گھر میں چار لڑکے اتنے خوبصورت آئے ہیں کہ دنیا جہان میں کہیں  
 ایسے حسن و جمال کے لڑکے نہ ہونگے۔ اور لوط میرا خاوند خود اپنے  
 ساتھ انہیں اپنے کھیت پر سے لایا ہے اور اب اس نے اپنے گھر  
 کا دروازہ بند کر لیا ہے۔

رئیس بد عمل نے دس سپاہی اسی وقت طلب کئے اور ان  
 سے کہا کہ ابھی اور اسی وقت لوط کے گھر جاؤ! اور ان سے کہو  
 کہ اے لوط ہم نے پہلے ہی تمہیں ہدایت کر دی تھی کہ تم کسی مہمان  
 کو اپنے گھر نہ ٹھہرایا کرو! لیکن تم نہیں مانتے۔ آج اور ابھی ہم  
 نے سنا ہے کہ چار مہمان لڑکے نہایت خوبصورت تمہارے گھر  
 میں آئے ہوئے ہیں۔ جنہیں تمہارے سپاہیوں کے ساتھ ہمارے  
 پاس بھیج دو۔

نیز ان سپاہیوں سے رئیس پلید نے یہ بھی کہہ دیا تھا کہ  
 اگر حضرت لوط ان لڑکوں کے دینے سے انکار کریں یا وہ خود نہ

اُنیں تو ان کو بزور طاقت یہاں لے آنا۔

غرضکہ وہ سپاہی حضرت لوط علیہ السلام کے مکان پہنچے اور درانہ مکان میں داخل ہو کر حضرت لوط علیہ السلام سے چاروں لڑکوں کا مطالبہ کیا۔ اور کہا کہ ہمارے رئیس نے ان کو طلب کیا ہے اگر آپ بخوشی ان کو ہمارے ساتھ نہ کریں گے یا یہ لڑکے برضا و رغبت ہمارے ساتھ چلے سے انکار کریں گے تو ہم جبراً ان کو لے جائیں گے۔ جناب لوط علیہ السلام نے بہت کچھ عند و معذرت کر کے کہا کہ یہ میرے مہمان ہیں اور مہمانوں پر رحم کرنا بہت ضروری بات ہے۔ لہذا تم لوگ جا کر رئیس قوم سے یہی کہو! چنانچہ وہ سپاہی واپس چلے گئے اور رئیس قوم سے جا کر کہا کہ لوط معذرت کرتے ہیں۔ یہ سن کر رئیس قوم آگے بگولا ہوا اور ایک سو سپاہی اسی وقت روانہ کئے کہ چیریں ان لڑکوں کو پکڑ لائیں۔

چنانچہ وہ کثیر جماعت حضرت لوط کے پاس آئی۔ جنہیں دیکھ کر حضرت لوط علیہ السلام نے ان چاروں لڑکوں کو اپنے گھسکا کو بٹھری میں بند کر دیا اور اس کے دروازے پر کھڑے ہو کر کہا جسے مولا فرماتا ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا السَّوْءَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا سُبُوْحٰنَ اللّٰهِ اِنَّهٗمْ لَمُنٰفِقُوْنَ ۙ

علیہ السلام نے فرمایا کہ اسے قوم! یہ میری بارہ بیٹیاں موجود  
ہیں۔ ان سے نکاح کرو! یہ تمہارے لئے حلال طیب ہیں مگر ان  
مہالوں کی طرف نظر نہ ڈالو۔ اور خدا سے ڈرو! اور میرے مہالوں  
کے بارے میں خدا کے لئے میری آبروریزی نہ کرو!

لطم

حضرت لوطؑ کیا خبر تم کو  
چار لڑکے نہیں ہیں یہ حضرت  
کی پکپاتے ہیں ان سے عالم رو  
ہیں فرشتے وہ صاحب قوت

کا پتے ہیں زمین و آسمان ان سے

کی پکپاتے ہیں دو جہاں ان سے

غرض کہ حضرت لوطؑ نے پھر ان لوگوں سے فرمایا اسے قوم!  
کیا تم میں کوئی بھی اتنا رحم دل نہیں کہ اس مہمان نواز کے معاملہ  
میں غور کرے؟ قَالُوا لَقَدْ عَلِمْتُمْ مَّا لَتَأْتِي بِتِجَارَتِكُمْ مِنْ حَيْثُ  
رَأَيْتُمْ أَنَّ تَعْمَلُوا مَعَهُمْ أَيْنَمَا نَزَلْتُمْ أُولَئِكَ لَشَرٌّ لِّلنَّاسِ  
غائب معلوم ہے کہ ہم کو تمہاری بیٹیوں سے کسی طرح کا سروکار  
نہیں۔ بلکہ ہم جس ارادے سے آئے ہیں اسے تم خوب جانتے ہو  
آہ چنا چہ اس قوم نابکار کے کہنے پر حضرت لوطؑ علیہ السلام

گو مایوسی ہوئی اور آنکھوں میں آنسو بھر کر نہایت درد کے ساتھ  
 پکار اٹھے۔ لَوْ اَنَّ لِيْ بَكَرٌ مِّثْلَ قُوَّةِ اَوْدِيٍّ اِلٰى رَكْنِ عَمَلٍ يُّبَلِّغُهٗ  
 یعنی کاش میرے پاس بھی تمہارے اتنی قوت ہوتی یا میں کسی مشہور چیز کی بناہ میں اسکا راہیہ (۱۱)

تفسیر

کاش کہ گفتا اپنے مہمانوں کی لاج  
 اور کیا دیتا میں ان کو سہر بسر  
 میں بچا تا اپنے مہمانوں کی لاج  
 پہلے گئے جس سے بھی دیوار و دروازہ

کاش اتنا مجھ میں ہوتا زور آج  
 کاش ہوتی مجھ میں قوت اس قدر  
 اس بڑی قوت کے بکل لویتے یہ آج  
 اور نہ لوٹ پیار سے اس قدر

لوٹیوں کا جام اب بربری ہے  
 اب عذاب و قہر ظوفال خمیر ہے

عذاب کی خبر

جناب توفیق علیہ السلام کو کھڑکی کے دروازے پر زار و قطار  
 درد ہے تھے کہ اتنے میں ہوا بتگور حضرت خیر علی علیہ السلام وہی  
 ذوالجبروت العزیز کی صورت سے پہنچے کو کھڑکی کے باہر نکل آئے  
 اور ان لوٹیوں کی ڈھونڈ ایک ماہیوں کی جالی جس سے آدھے

Marfat.com

آدمی ان میں سے بالکل نابینا اور اندھے پٹم ہو کر ختم ہو گئے اور وہاں سے لپٹاں پٹیاں ہو کر بھاگے اور اس ہولناک واقعہ سے ان میں بل جمل پڑ گئی اور وہ وہاں سے ٹوک دم بھاگے اور اپنے قوم میں نکل چماتے اور وادیا کرتے ہوئے پہنچے۔ اور بہت کچھ شور و شغف مچا کر کہا کہ لوٹ کے وہ مہمان لڑکے جادوگر ہیں اور لوٹنے ہمارے تباہ کرنے کے لئے جادوگروں کو بلا کر اپنے گھر میں چھپا رکھا ہے۔ جنہوں نے ہمارے بہت سے آدمی اندھے کر دیئے ہیں۔ اور افسوس صد ہزار افسوس ہے کہ لوٹ ہم ایسا حاوی ہو گیا کہ اپنے مہمان جادوگروں سے ہمیں اندھے کر دیا۔

اب تو رئیس قوم گرما گیا اور اپنی بہت سی فوج و سپاہ کو بکری روانہ کیا کہ اسے لوٹ اب تمہاری خیرا سی میں ہے کہ تم صادق سے پہلے اس شہر سے نکل جاؤ اور اپنے ان مہمان جادوگروں کو بھی اپنے ساتھ لے جاؤ! ورنہ صبح سورج نکلنے کے ہم تمہیں مع زن و فرزند کے اور مع مہمانوں کے ہلاک کر دیا لو! عقوبت ہے انہوں نے ہمارے آدمیوں کو اندھا کر دیا جس کے بدلے میں ہم ایسا کریں گے کہ تم سب کو اندھا بھی کر دے۔

اور پھر سب کو موت کے گھاٹ بھی اتار دیں گے!

چنانچہ تو لہجوں کی بہت سی جماعت آئی اور حضرت لوطؑ کو  
 رئیس قوم کا یہ پیغام پہنچایا کہ اے لوطؑ تم سب کا جمع ہونے سے  
 پہلے یہاں سے چلے جاؤ! ورنہ بری طرح سے ہلاک کر دیے جاؤ گے  
 لوطؑ علیہ السلام اپنی قوم کی اس دھمکی سے ڈر گئے اور لوطؑ فرمایا  
 سے فرمایا۔ قَالَ إِنَّكَ قَوْمٌ مُّشْكِرُونَ یعنی اے بھائیو! فی الحقیقت  
 میں بھی تم سے ڈر گیا ہوں کہ تم مجھے بالکل اجنبی معلوم ہوتے ہو  
 حضرت حیریلؑ علیہ السلام نے فرمایا۔ يَا لُوطُ إِنَّا رُسُلُ رَبِّكَ لَنْ  
 نُبْرِكَا إِلَيْكَ الْيَوْمَ إِذْ يَعْنِي بِمَا كَفَرْتُمْ لَنْ نُبْرِكَا إِلَيْكَ الْيَوْمَ  
 پروردگار کے بھیجے ہوئے فرشتے ہیں اور حیریلؑ۔ مِيكَائِيلُ۔ اسرافیلؑ  
 عزرائیلؑ ہمارے نام ہیں۔

نیز اے لوطؑ پیغمبر! تم خاطر جمع رکھو! یہ لوگ جمع کر تم تک  
 پہنچ ہی نہیں سکتے! مگر ہاں تم ان کے آنے سے قیل اور جمع ہونے  
 سے پہلے کچھ رات باقی ہے تو اپنے سب اہل و عیال کو لیکر یہاں  
 سے نکل جاؤ اور اس طرح جاؤ کہ کوئی تم سے نہ ٹکرائے اور ان  
 طرف نہ دیکھے۔ مگر اے لوطؑ! تمہاری بیوی اور دو بیٹیاں  
 دیکھ لیں۔ جس سے عذاب الہی بھی ضرور اس کو ہے کہ وہ



اِنَّ مَوْعِدَ هٰذِهِ الصَّٰحِحِّ وَالَّذِيْنَ الصَّٰحِحُّ يَقْرِئُهَا لِيَعْنِيْ اَكْثَرُ نُوَاطِئِ  
 اِن کے عذاب کا وقت مقررہ روزہ ازل میں آج کی صبح کا ہے پس  
 کیا وہ صبح قریب نہیں ہو چکی؟

نظم

<p>آگنی وہ صبح اسے لوگو ستم                  دیکھے اس صبح کو کیا ہوگا یہاں                  کیا تماشا ہوگا ہن شہروں میں آج                  آج نازل ہوگا وہ قبر خدا</p>	<p>آگنی وہ ساعتِ قبر و اکم                  کیونکہ ہے قبر کی تھلی بے گمان                  کاش وہ رکھے نبی اپنے کی لاج                  سر میں یہ آج بس ہوگی فنا</p>
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

آدمی اللہ سے ڈرتا رہے  
 جبکہ قبضے میں ہو بس ہر ایک شے

### عذاب الہی

دپ - الحجر - ۵ - ۶ - آیت ۵

مولا فرماتا ہے: فَأَنْسِ بِأَهْلِكَ بِقِطْعِ مِّنَ اللَّيْلِ وَاتَّبِعْ أَدْبَانَهُ  
 هَهُؤُلَاءِ يَلْتَفِتُونَ مِنْكُمْ أَعْلُوًّا وَاصْفُوا حَيْثُ لَوْ تَمُوتُونَ  
 جب ہمارے فرشتے لوٹا پیغمبر سے کہہ رہے تھے کہ اسے لوٹ تم اپنے  
 ٹانڈان کو لے کر اس شہر سے نکل جاؤ! اور تم ان سب لوگوں سے

بچھو رہتا اور دیکھو تم میرے کوئی بچھو بٹ کر نہ دیکھو! اور چہاں  
 تم کو جانے کا حکم دیا گیا ہے۔ یعنی ملک شام کی طرف سے چھوٹے  
 چھوٹے ... ..

الیکہ ذالک الامم ان ذالک لکم مقطوع فی فیہینہ  
 یعنی مولا فرماتا ہے کہ ہم سے لوط پیغمبر کی طرف سے اس بات کی قطعاً  
 کی بچھوئی تھی کہ یہ جو تمہاری قوم ہے صحیح ہے نہ ہونے والا کی جڑ  
 بنیاد کاٹ کر پینک دی جائے گی۔ و جہاں اقل الیہ شہد کثیر  
 ائمہ یعنی چھوٹی حضرت لوط سے یہ باتیں کر رہے تھے کہ چھوٹی بات  
 سات سے قوم لوط ہونے والا ہے سے خوشیاں مناسبت ہونے ان  
 بچھوئے نہیں دیکھ کر لوط نے کہا کہ لوگو! دیکھو یہ میرے حضرت مولا  
 ہیں۔ تم ان کے پاس جا کر ان سے نصیحت نہ کرو۔ اور اللہ سے ڈرو  
 کہ جس کا اللہ نے اپنی شان میں لکھا ہے کہ وہ قوم نافرمان  
 اپنی ہمتوں میں کھڑے نہیں ہوتے۔ چھوٹے لوط کی ایک  
 نہ تھی۔ آخر وہ تہذیب کی سادگی پر چھوٹی چھوٹی اور  
 ان کے فرماں برداروں کا پاس نہ لکنا اور تہذیب الہدی سے قوم  
 نافرمان کو ان سے لیا۔ قلنا ہا کہ امرنا جملنا علیہا سا ولکہ  
 اللہ نے ان کے لیے لکھا ہے کہ وہ اس سے قطعاً مولا فرماتا ہے

کہ حبیب ہمارا حکیم عذاب آپ کو نچا تو ہم نے ان تمام شہروں کو پلٹ  
 دیا۔ میں سے وہ سب نیچے گئے اور پورا اور اوپر کے نیچے ہو گئے۔ اور  
 پھر انہی کو بستیوں پر سات رات دن تک سنگ خارہ کے پتھر  
 برسائے۔

تفسیر

<p>اڑتی ہیں جڑ پڑ سے سب بستیاں                  جیسے غصے کی نہیں ہے کوئی کھتا                  پتھروں کی پھر ہوئی بارش و ہار                  سات دن تک جو برستے ہی رہے</p>	<p>اللہ اللہ تہرنا دل ہے وہاں                  بونگنی قہری تکی بر مسکا                  حبیب وہ سب الٹی گئی ہیں بستیاں                  آسمان سے اس قدر پتھر گرسا</p>
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

<p>ایک بھی ان میں نہیں زندہ رہا                  بلکہ سب کے سب ہوئے ظالم دنیا</p>	
---------------------------------------------------------------------------------------	--

پھر نیلی کی چیخ - میکائیل کا پتھر برسانا - اسرافیل کا پھونکا  
 مارنا اور زکریا کی جائیں نکالنا - اللہ اکبر کہتا سمجھت عذاب آیا ہے  
 زمین آسمان پتھر سے ہیں - اور چوہہ طبعی کی ایک ایک شے مولا  
 کی قہری تکی سے کھینچا رہی ہے - پورے سات رات دن تک اس  
 سزا میں پتھر تہرنا دل رہا۔

پھر عیب یہ عذاب الہی تھا اور اس سے زمین پر سکونت ملائی  
 ہوا تو اب وہاں کسی متفلس اور کسی شے کا نام و نشان تک باقی  
 نہ تھا۔

ایک ہندو کا مقام تھا جس پر قہری ہونکا ریوں اپنا دھڑواں  
 کھانہ پکھنڈیا اور حضرت نوح علیہ السلام مع اپنی قوم کے  
 اس صحنہ میں بہت دور نکل چکے تھے جن کو حضرت پھر نوح علیہ  
 السلام نے پوچھا تو وہاں عذاب الہی اپنے پر کے اشارے سے بہت  
 دور چھوڑ آئے تھے اور وہ ننگے شام کے قریب آئے پتھر کو تھے کہ  
 حضرت نوح علیہ السلام کی بیوی کا ہر باہر نظر نہ کر دیکھ رہی تھی  
 کہ وہ کونسی قوم کا کیا حال ہے۔ چنانچہ اس کا خیال سے وہ ایک سر  
 نہ کر دیکھتی کہ ایک سنگ کا ٹکڑا اس کا آگ میں تپا ہوا شہ پتھر  
 اس کے سر پر گر گیا جس سے اس کا سر پاش پاش ہو گیا۔

تفسیر

وہ مشرکوں کو حیدر سے وہ یا انہیں  
 اپنی بیوی کو نہ وہ پکوانے  
 کا نام آسکتا نہیں کہیں نہ

کوئی مشرک کو پکوانے نہیں  
 نوح علیہ السلام کے  
 جبکہ مشرک کو پکوانے نہ

علیٰ ہذا نقیاً من قوم لوط کا جو شخص کہیں سفر میں نکلیا جا  
 کہیں وہ مقام کے ہوئے تھا اسی طرح سنگ خارہ کے آگ میں  
 پہنچے ہوئے شریف پھران کے سروں پر آکر گرے۔ جس سے وہ دشمن  
 الہی وہ لوگوں کے وہیں ہلاک وقتا ہو گئے۔ اور کسی تاشران کا نام  
 نشان تک باقی نہ رہا۔

تفسیر نہ اہدیٰ میں مر قوم ہے کہ وہ پتھر جو آسمان سے گرے  
 ہیں ہر پتھر بڑے سے بڑا شکر کے برابر تھا اور چھوٹے سے چھوٹے  
 آٹھ سو کے برابر تھا۔

انہیں ایام میں ایک شخص ان میں کا خرم کتبہ میں مقیم تھا  
 کہ لگا لگا ایک پتھر شکر کے آسمان سے آیا۔ کہ اسے میں ملا کہ  
 آواز دی کہ اسے پتھر یہ صرم الہی ہے۔ اور یہ جگہ مابین خلائق  
 ہے اپنی سے خدا شکر مطلق اس کے سر پر تیار ہوا۔ جب صرم  
 سے وہ شخص باہر ہوا تو وہ فوراً اس کے سر پر گرا۔ جس سے اس  
 کا کھوپڑا پاش پاش ہو گیا اور وہ بھی جہنم داخل ہوا۔

تلمیح

پہلے سنگ خارہ کوئی نہیں

ہو گئی اب پاک آقا سے

<p>اور کبوتر باز بھی گویا نہ تھا کیا عذاب ایزدی سمجھا ہے وہ آدمی کے حق میں بس بڑا ہر ہے وہ رحمت سمجھے عذاب ایزدی اور گناہوں پر نہ وہ اتنا اٹھے</p>	<p>ایک بھی لوطی نہ اب باقی رہا آج ان کا ہو گیا پھر اب ظہور اس کی نافرمانیاں وہ قبر ہیں چاہے وہ پھولا ہو یا پھولا کوئی آدمی اللہ سے ڈرتا رہے</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

اب سنو احوال ابراہیم کا  
جن کے سر پر اب بڑھایا گیا

### تخلیل اللہ کا حال

حضرت لوط علیہ السلام جو جناب ابراہیم تخلیل اللہ کے  
بھائی ہوتے ہیں وہ مع اپنے خاندان کے ایشیا و شیراز ملک شام  
ہیں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے چچے اور یہیں بڑا شہر انجیر  
کی اور پھر جناب سمات میں ان کو یہاں لے گئے تو یہاں پر  
بسیح الاولیٰ بدرہ کے سندنہ ٹوہ کے پاس ملک المورس آکر پہنچے اور  
اللہ کا سلام اور اس کا آخری پیغام پہنچایا۔ جتنا یہ لوط علیہ السلام  
ایک کہہ کر جا رہے تھے۔ اور اس زار قانی سے ملک بجا دوان  
کی لڑنا سدا رہے۔ اذ اللہ وانا لکرم راجعون

کتب تفسیر میں مرقوم ہے کہ جب فرشتے قوم لوط پر عذاب لے کر آئے تو سب سے پہلے حضرت ابراہیم خلیل اللہ اور حضرت سارا علیہا السلام کو اسحق کے پیدا ہونے کی بشارت سنائی۔ جس پر حضرت سارا کو بہت تعجب معلوم ہوا اور انہوں نے ماتھا پیٹا اور کہا کہ ہائے کبھتی! مجھ بوڑھی کے ہاں فرزند ہوگا؟ ہیکہ میں اور میرے خاوند نہایت ضعیف و اضعف ہو گئے ہیں۔

اس پر فرشتوں نے جواب دیا قَالُوا كَذَّابِكُمْ قَالَ رَبُّكُمْ يَعْنِي اے سارا! اہراہی اور رحمت الہی سے تعجب نہ کرو! اور دیکھو وہ کیا فرماتا ہے قَالَ رَبُّكُم طیعنی تمہارے مولا کا فرمان ہے کہ اے سارا ضرور ایسا ہوگا اور ہم تمہیں اسحق فرزند عطا فرمائیں گے۔

غرض کہ اسی سال میں حضرت سارا کو حمل رہ گیا اور پورے نو مہینے میں آپس کے ہاں حضرت اسحق علیہ السلام پیدا ہو گئے جو پھر نبی و حضرت ابراہیم علیہ السلام کی تصویر تھے۔ جنہیں دیکھ کر جناب خلیل اللہ بے حد خوش ہوئے اور بمشورہ جبریل علیہ السلام فرزند کا نام اسحق رکھا۔ جن کا نشوونما برسوں کی

جگہ مہینوں اور مہینوں کی دنوں میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہونا شروع ہوا۔ اور چند دن میں وہ برسوں کے معلوم ہونے لگے اور چند سال میں وہ صورت و شکل اور قدر و قامت میں بالکل حضرت ابراہیم خلیل اللہ کی برابر ہو گئے اور ان دونوں باپ بیٹوں کی صورت ہر چیز ایک سی واقع ہوئی۔

اس قدر تشکیک طرف سے یہ سائنسچی تھا کہ قوم نے یہ شبہ کرنا شروع کر دیا کہ ابراہیم خلیل اللہ اور سارا خاندان کو دیکھو کہ انہوں نے اس ضمن میں سے پالکے کے طور پر کسی کا بھرا کر اسے اپنا بیٹا شہود کیا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت سے انہیں شافی جواب دیا کہ لو ابراہیم دونوں باپ بیٹوں کو بالکل ایک سی صورت کا کئے دیتے ہیں۔ اب تم سے پالکے کا شبہ تکس بھی نہیں کر سکتے۔

آخر یہاں تک تو بہت پہنچی کہ لوگ بہت دغہ ابراہیم کو اس کے بیٹے کے لئے اور حضرت ابراہیم خلیل اللہ جان کر انہوں کو بیٹے کے لئے۔ اللہ تعالیٰ کو یہ پارت ناکو از معلوم ہوئی۔ کیونکہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے حضرت ابراہیم خلیل اللہ کو کہا کہ کہو کہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ سے اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم خلیل اللہ سے



ابراہیم علیہ السلام کے خلیل اور دوست تھے۔

ایک روز حضرت خلیل اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام خواب  
راحت میں تھے کہ یکا یک چند بال آپ کی دائرہ کی سفید گالا  
سے ہو گئے۔ چنانچہ اس سے پہلے عالم میں سفید بال کسی شخص کے  
نہیں ہوئے تھے۔ یہاں تک کہ نوح علیہ السلام سائے نوسو  
برس کے ہو کر گزے۔ وہ بھی دائرہ کی دائرہ کے تمام بال سیاہ  
کے قبر میں گئے۔ غرض یہ کہ اب تک کسی کے بال سفید ہوئے ہی  
نہیں تھے۔

اب جو حضرت ابراہیم علیہ السلام نیند سے بیدار ہوئے  
تو لوگوں نے ازراہ تعجب آپ سے دریافت کیا کہ اے خلیل اللہ  
یہ چند بال آپ کے سفید ہو گئے؟

آپ نے اسی وقت اپنے منگام کو دیکھا تو فی الحقیقت چند  
بال آپ کو دائرہ کی سفید نظر آئے۔ اور آپ کو سخت تعجب  
معلوم ہوا اور ساتھ ہی اس کے بہت قلق بھی ہوا۔ اور اسی  
وقت مولا کی میں عرض کیا الہی! یہ کیا ہے وہاں سے  
ارشاد ہوا۔

ہنّ اوقارک اے ابراہیم! تم نے یہ تم کو بزرگی اور

وَقَارِ عَطَا فَمَا يَأْتِيهِ

پس اتنا سنتے ہی جناب ابراہیم خلیل اللہ سے اپنے دونوں  
ہاتھ اٹھا کر اٹھ ہی پر کھمبے سے شروع کیے اور پراپر یہ کہہ رہے  
ہیں یا رب یہ زور قاسمی خداوند! میری بزرگی اور وقار زیادہ  
کرا رہی ہے وقار زیادہ فرما۔

چنانچہ اسی وقت آپ کا تمام سحر اور اٹھ ہی مستحکم ہو گئی  
جو دنیا میں بڑی عمر والوں کا پہلا خطبتا ہے اور جو حضرت ابراہیم  
خلیل اللہ کو صحابہ سے پہلے نبیوں کے کریم سے عطا فرمایا۔  
یہاں جناب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرما  
ہیں کہ اللہ تعالیٰ کو جیسا آئے لگتی ہے۔ اس بندہ شوخ سے جس  
کی واڑھی یا سحر مستحکم ہو جاتا ہے۔

نہ

اسے سنتے ہی اٹھ کر اٹھ کر اٹھ کر  
جناب اللہ تعالیٰ سے جیسا آئی اس سے  
بہتر یہ فرمایا ہے پراپر اور اس کے

تو یہ وہی تمہیں یہ پراپر اور اس کے  
بہتر یہ فرمایا ہے پراپر اور اس کے  
بہتر یہ فرمایا ہے پراپر اور اس کے

وہ یقینی روزِ نوحی ہے اسے فتا  
سے ضعیفی تو اجل کل ہے پیام  
اب تو نظریں تو جھکا سے فتا  
پانچوں سے اب تو ٹخنے کھولدے  
اب تو بس جگنا شروع کر سکو تو  
آبر و تیری سفیدی سے بڑھتی  
اب تو سارے چھوڑنے سے فتن و فتن

چاہے وہ کوئی بھی ہو وہ ہے بڑا  
اب تو کر لبتہ اپنی روک مقام  
اب تو وارطھی پر نہ پھیرے استرا  
اب تو سودا دیکھ پورا تولی دے  
کے کہیں اب دو جہاں کی آبر و  
اسے مسلماناں اب تو بن جا بستی  
لینے والا ہے تجھے رہے غفور

اب تو تیری بھی ضعیفی آگئی  
دیکھ تو عزت خلیل اللہ کی

## ایک دلکش حکایت

ایک روز ابراہیم خلیل اللہ اپنی بکریوں کے چارے کے لئے  
گھاسنے اور چارے کے جنگل تلاش کرتے کرتے بہت المقدس  
کے ایک پہاڑ پر پھر رہے تھے۔ وہاں کسی جانب سے آپ کے  
کانوں میں آواز آئی۔ آپ ٹھہرے اور ٹھہر کر آواز کی طرف  
کان لگائے تو معلوم ہوا کوئی شخص پہاڑ کی چٹانوں میں اللہ  
تعالیٰ کا ذکر کر رہا ہے۔ اور اس کے پیارے پیارے نام

لے کر اس کی بچہ تحریر کیا کر رہا ہے ۔ اور اللہ پاک کی بڑی بڑی  
 خدی بیان کر رہا ہے یہ شکر حضرت فیلیل اللہ سبب اپنا مسئلہ  
 بھول گئے اور بے تابانہ اس آواز کی طرف توجہ نہ کی ۔ جب یہ  
 قریب اس کے پہنچے تو دیکھا کہ ایک دروازہ قریب حضرت اللہ حسین کے  
 بدن پر بال کھڑے ہوئے ہیں اور وہ تڑپتا کھڑا ہوا ذکر الہی  
 ہیں حد پوش ہے اور اس کے عشق میں سرشار ہے چنانچہ آپ  
 اس کے سامنے پہنچے اور فرمایا کہ اے شخص! تو اس قریب حسین کی  
 تحریر کیا کر رہا ہے ۔ وہ کہاں ہے ؟

پھر آپ نے دریافت کیا کہ کیا زمین اس سے خالی ہے ؟  
 جواب دیا کہ نہیں ۔ جیسا وہ آسمان پر ہے ویسا ہی زمین پر  
 ہے ۔ اور ہر جگہ حاضر و ناظر ہے ۔

پھر آپ نے دریافت فرمایا کہ تیرا قبیلہ کون سا ہے ؟  
 اس نے جواب دیا ۔ میرا قبیلہ کعبہ کی طرف ہے ۔

پھر آپ نے دریافت کیا کہ تو کہاں سے ہے ؟

اس نے جواب دیا کہ اللہ تعالیٰ کے امانت دار ہوں ۔

پھر آپ نے دریافت فرمایا کہ تیرے بال بچے اور

کہاں ہیں؟

جواب دیا کہ میرا کوئی بچہ نہیں ہے؟

پھر آپ نے دریافت فرمایا کہ تو رہتا کہاں ہے؟

اس نے جواب دیا کہ اس پہاڑ کے نیچے کھوڑے فاصلے پر

میرا گھر ہے۔ مگر وہ میدان میں ایک بڑی گہری ندی پڑتی ہے جس

کا عبور انسان کے لئے مشکل ہی نہیں بلکہ ناممکن ہے۔

آپ نے فرمایا کہ اللہ کے بندے تو کس طرح اسے عبور

کرتا ہے؟

اس نے کہا کہ میں اپنے اللہ کا نام لے کر مثل زمین کے اس

پر سے گزر جاتا ہوں۔ اور میرے تلوار سے تک بھی نہیں بھیگتے۔

حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے فرمایا کہ اچھا ہم چلیں گے

تمہارا گھراؤ تمہارے قبیلے کی سمیت وہاں چل کر اپنی آنکھوں

سے دیکھیں گے۔

چنانچہ وہ مذہبیتاً اللہ کے ساتھ لے کر روانہ ہوا جب

وہ ندی آئی جو واقع میں بہت گہری اور زور شور سے بہ رہی

تھی۔ جس پر سے آپ اور وہ دونوں بائیں کرتے ہوئے صاف

گزرے چلے گئے۔ اور دونوں حضرات کے تلوار سے تک نہیں بھیگے۔

پھر حیب وہ ندی عبور کریں گے تو ضعیف حیرت زدہ ہوا کہ جس طرح  
 میں ندی کو عبور کرتا ہوں اسی طرح یہ بھی کریں گے۔ آخر حیب وہ  
 اپنے گھر پہنچا تو اس سے سمت قبلہ یا پشت کعبہ آپ کو بتائی جس  
 سے حضرت ابراہیم علیہ السلام بہت خوش ہوئے۔

حضرات! یہ وہی سمت کعبہ ہے جو کہ کعبہ اطہر آپ نے اپنے  
 ہاتھوں سے بنایا تھا۔ اور یہی آپ کے خوش ہونے کی وجہ تھی۔  
 اس کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس ضعیف سے دریافت  
 فرمایا کہ اسے شیخ یا چہ تو بتاؤ کہ تمام دلوں میں کون سا دن سب  
 سے زیادہ کٹھن اور مضبوطی کا دن ہے؟

اس کے جواب میں اس ضعیف مرد نے کہا اس سب سے زیادہ  
 مضبوطی کا دن وہ دن ہے کہ حضور ربیب اللہ نے اپنے تخت  
 جلالی پر جلوہ آرا ہو کر اپنے تمام بندوں سے ہلکے پلکے اور  
 تڑکے تڑکے کا حساب لے گا اور ہر سے و مشیت کے تمام لوگ  
 تھی کہ سارے پیغمبر یا ربیبی نفسی نفسی یا ربیبی نفسی نفسی  
 ہونگے۔ اور کھر کھر پیری کی طرح کانپ رہے ہونگے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام سے اس کی تصدیق کی۔ اور  
 فرمایا کہ بیشک یہی دن سب سے زیادہ کٹھن اور سب سے

زیادہ ضعیف کا رہا ہے۔

پھر فرمایا کہ اے ضعیف! کچھ میرے لئے بھی دعا کر کہ مرنے  
 کریم اس یوم شدید میں مجھ پر آسانی فرمائے! اور مجھ کو دامن رحمت  
 میں ڈھانک لے۔

یہ سن کر ضعیف نے کہا کہ میری دعا مقبول ہوئی تو میرے  
 آج کو اپنا مطلب کبھی کا حاصل کئے ہوئے ہوتا۔  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ وہ مطلب آج  
 تمہارا کیا ہے۔ جو آج تک حاصل نہیں ہوا؟ اور وہ کونسی چیز  
 ہے جو اب تک قبول نہیں ہوئی؟

مرد ضعیف نے کہا کہ میں چار سال سے برابر دعا کر رہا ہوں  
 کہ اے میرے مولا! تو اپنے دوست اور اپنے پیارے ابراہیم  
 خلیل اللہ کی مجھے زیارت نصیب فرما دے! مگر وہ میرے  
 دعا آج تک دیر اجابت کو نہیں پہنچی اور ضعیف قبول ہوئی  
 یہ سن کر جناب ابراہیم خلیل اللہ نے اس مرد ضعیف

کو پیچھے اپنے سینے سے لگایا۔ اور فرمایا اور اس سے زیادہ  
 دعا کی قبولیت کیا ہوگی۔

میں ہی ابراہیم ہوں لئے نیلذات  
 اب تو تیرا دعا تھا صلیل ہوا  
 اب تو میرے واسطے تو کرو  
 نفسی نفسی ہوتی ہوگی جنہاں  
 ہوش پرآں ہونگے سب مخلوق کے  
 کیا کیا میرے لئے لوگو کہو  
 بہت و پادیں گے گواہی آہ آہ  
 روئے میرے لئے مردِ ضعیف

دور سے ہیں آ رہے ہیں تیرے سات  
 اب آ رہے ہیں تو خوش و خرم ہو گیا  
 حشر کو آسان فرمائے خدا  
 نام کو ہوگی نہ وال ثابت تو اں  
 پوچھتا ہو گا خدا ایک ایک سے  
 کیا کہیں گے لوگ اس کو سوچلو  
 لاج رکھتے اس گھڑی رت آہ  
 ہو رہا ہوں حشر کے علم میں نہیں

ذووی اور پیر ہی یہ سن رکھیں  
 دور رسول اللہ کو دیکھو ذرا  
 شری جن کو لگی ہے اس قدر  
 (جی صاحب خدا کے واسطے  
 اللہ سے اور یہ بتا چھوڑو  
 تے ہیں جس سے الگ اللہ ہی

تو ہے اپنی دعاؤں پر جنہیں  
 کہ آدیش قرنی سے آپ لیتے ہیں دعا  
 آپ کیسے ہیں وہ اس سے سرسیر  
 رسول کی صاحب خدا کیواسطے  
 شری کی پوچھنا ہے کہ تیرے  
 دور سے ہیں نہیں سے پیر اور شری

مختلف ہوتے ہیں اللہ سے  
 مختلف ہوتے ہیں اللہ سے  
 مختلف ہوتے ہیں اللہ سے



ایک مرتبہ جناب خلیل اللہ کے زمانہ میں قحط سالی ہوئی  
 اتنی اور ایسی سخت کہ غلہ کہیں ڈھونڈنے سے بھی نہ ملتا تھا۔ اور  
 چونکہ آپ سے ہزار ہا جاہلیں وابستہ تھیں اس لئے آپ کو بڑا فکر ہوا  
 جن کے لئے غلے کی تلاش میں آپ نکلے اور جگہ جگہ تلاش کیا۔ اور شہر  
 شہر غلہ ڈھونڈتے پھرے۔ مگر غلے کا کہیں نام و نشان تک نہ پایا۔  
 آخر کار مایوس ہو کر آپ نے واپسی کا عزم فرمایا۔ اور ایک  
 جنگل میں پہنچ کر اپنے کارندوں سے آپ نے فرمایا جتنی ہزار ہا خالی  
 بوریاں تمہارے پاس ہیں وہ سب یہاں کے سرخ ریتے سے بھر لو  
 تاکہ وہاں پہنچ کر یکایک ہمیں اپنے لوگوں سے شرمندگی نہ ہو۔ اور  
 وہ یہ نہ کہیں کہ افسوس ابراہیم علیہ السلام غلہ لینے گئے اور خالی  
 ہاتھ واپس آگئے۔ اس پر ان کو سخت صدمہ ہو گا وہ مایوس ہو جائے  
 چنانچہ آپ کے کارندوں نے ہزار ہا بوریاں خالص ریتے سے  
 بھر لیں۔ اور ایک عظیم الشان قافلہ ملک شام یعنی بیت المقدس  
 میں پہنچا۔ جہاں کے لوگ اس بھرے پورے قافلے کو دیکھ کر شام  
 شاد ہو گئے۔ اور ہر کوئی آپ کے کارندوں سے دریافت کرتا ہے  
 کیا ان بوریوں میں آناج کھرا ہوا ہے؟  
 جن کے جواب میں کارندے کہتے ہیں۔ کہ ہاں ان بوریوں

سرخ گہروں بھرسا ہوا ہے۔ پھر اس بھڑکی مخلوق کے اسرار سے اب جو ان بوہڑوں کو گھونگر دیکھتے ہیں۔ تو خالص سرخ گہروں بھرسا ہوئے ہیں۔

علاوہ معبود کی رزق رسانی کے مرزا کو یہ منظور نہ ہوا کہ اپنے پیارے خلیل علیہ السلام کے کارندے تھوڑے پڑیں۔ اور میرے پیارے خلیل کی بات میں فرق آئے۔

تفہیم

<p>گردیاہیتے کو بس خالص اناج دیتا اس کے حکم سے گہروں بنا تھوڑے سبب اسان ہونے کو ۱۵ تیری شان سب العالمیں پھر پھر پھر نا و ہاں کا شمار کیوں نہ ہو ہے ایک کے رحم سنا تو ہمیں مولانا کو لاج اپنی رکھیں</p>	<p>کیونکہ کہتے ہیں سمی اپوں کی طرح بوند سے جب آدمی پیدا کیا آدمی کیواسے ہر شے کھٹن بندیاں بنتے کی گہروں بن گئی شہر میں ایکسے پیدا کا عالم ہوا کس قدر اپوں کا عالمی ہو کریم کاوش ہم بھی اس کے اپنے ہوتے ہیں</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

تفہیم

سوال: شام میں کچھ لوگ ایسے آباد تھے جو آپ پر ایمان لائے تو  
درکنہ آپ سے کشت ہوا ہوتے رکھتے تھے۔ اور ہمیشہ موقع کی

تاک میں لگے رہتے تھے کہ ان کو کوئی سخت سے سخت تکلیف  
 پہنچائیں۔ اور ان کو کسی بڑی سے بڑی آفت میں مبتلا کر  
 آخر ایک روز انہیں موقع پاتھ آگیا۔ وہ یہ کہ جناب  
 خلیل اللہ علیہ السلام ایک مرتبہ حوالی شام میں کہیں بحالت  
 مسافرت چلے جا رہے تھے۔ جب وہ کسی منزل میں مقیم ہوئے  
 تو وہاں کے جنگل میں نکل کر آپ تنہا عبادتِ خداوندی  
 میں مصروف ہوئے۔ اور وہاں آپ یکہ و تنہا اپنے محبوب  
 کی یادگاری کر رہے تھے۔ کہ کفار نے دو شیر جو مدت سے  
 سدھار رکھے تھے۔ آپ کی طرف لسکائے۔ اور اب وہ وہاں  
 شیر تیر آپ کی طرف دوڑے۔ جب وہ شیر حضرت ابراہیم  
 خلیل اللہ کے قریب آئے۔ تو بجائے پھاڑنے کے دونوں شیر  
 نے آپ کو سجدہ کیا اور آپ کے تلوار سے چاہتے شروع کیے اور  
 آپ سے بہت کچھ معذرت کی۔ اور نہایت لجاجت سے شیر  
 نے ساقی مانگی۔ اللہ اللہ۔

تفسیر

تم نے دیکھی قدرت پروردگار  
 اپنی عزت اپنی وقت پر ہے

اب تو دل میں ہو تو کس کا وقت  
 ابرو اس کی ہے بولا جسکو

<p>اپنے آپے کو بنانا چھوڑ دینا عاشقِ مولا کے سارے باقیات اس لئے پیارے ہوئے اللہ کے یہ نتیجہ الفتِ مولا کا تھا لوٹری ہو یا کوئی وہ شیر ہو غیر تابع ہیں تو ہم انسان ہیں ہم بشر ہوں اور ڈرنا چھوڑ دینا</p>	<p>کاش ہم مولا کے دلدادہ نہیں جس قدر تھے انبیاء و مرسلین کیکپاتے تھے سبھی اللہ سے جنگِ تلوار شیرِ عاقل کے تھا اس کی سب مخلوق پر اسے دوست سب اسی کے تابع فرمان ہیں جیسے شیرِ تیرا اس سے ڈریں</p>
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

## وصال ابراہیم خلیل اللہ

الْبِقَاءُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

کتب تواریخ و تفاسیر میں لکھا ہے کہ جب حضرت ابراہیم  
خلیل اللہ کی عمر ایک سو اسی برس کی ہو گئی تو ایک سالہ لڑکا پیدا ہوا  
جناب الہی میں عرض کیا کہ خدا و خدا پرست اس وقت کے  
کہ جب یہ بچہ خود موت کی تمنا کر لے لیا اپنے منہ سے ڈرا مانگوں  
وہاں سے منقور کی ہو گئی کہ اچھا اسے خلیل حبیب تم خود تمنا کرو  
جب یہ بچہ تمہیں اچھا پاس بلائیں گے۔

چنانچہ ایک سالہ لڑکا پیدا ہوا آپ کی مجلس میں نشر لیتا

لائے۔ مگر اس صورت سے کہ بالکل شیخ فانی ہیں، نہ ہوش ہیں نہ  
 حواس ہیں۔ حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے بوجہ اپنی عادت  
 یہاں تو انہما کے کھانا اس ضعیف کے سامنے لا کر رکھا۔ ضعیف  
 اپنے ہتھ کھراتے اور کپکپاتے ہاتھ سے نوالہ اٹھاتا ہے اور اپنے  
 کان کی طرف لے جاتا ہے اور کبھی اپنی ناک میں نوالہ دینا چاہتا  
 ہے۔ کبھی ماتھے کی طرف بڑھاتا ہے۔ آپ اس ضعیف کی یہ  
 حالت دیکھ کر فرماتے ہیں کہ اے مرد ضعیف! یہ تیرا کیا حال  
 ہے؟ نوالہ منہ میں لیا کرتے ہیں یا کان ناک میں؟ ضعیف نے  
 جواب میں کہا کہ یہ بڑھاپے کا سبب ہے!

آپ نے پوچھا کہ اے ضعیف! تیری کتنی عمر ہوگی؟ ضعیف نے  
 آپ کی عمر سے عرضا دو سال زیادہ بتائی۔

یہ سن کر آپ سے اس سے کہا کہ دو سال میں میں بھی کچھ  
 جیسا ہی ہو جاؤں گا؟ ضعیف نے کہا کہ حضرت! دو سال تو بہت چھوٹے  
 ہیں وہ چھ ماہ تو انبیاء کے ہوش و حواس ایک پل میں لے سکتا  
 ہے۔ پس یہ سن کر حضرت ابراہیم علیہ السلام ڈر گئے اور اسی  
 وقت جناب سے اپنے دونوں ہاتھ آسمان کی طرف اٹھائے  
 اور صبر فرماتے کہ تم کی جناب میں عرض کیا کہ اللہ التعالیٰ میں! کچھ تو

چلتے پاتھ پاؤں سے اٹھائے تو بہتر ہے۔ ورنہ دو سال بعد میں  
 بھی ایسا ہی ہو جاؤں گا پس آپ کا یہ کہنا تھا کہ ملک الموت  
 اپنی اصل صورت بدل کر کہتے ہیں۔

نظم

<p>چلتے آؤں نے بلایا ہے تمہیں          واسطے دیدار مولا کے جلیل          اور کیا اسحق کو بس جانتیں          بس خلیل اللہ رحمت ہو گئے</p>	<p>چلتے مولا نے بلایا ہے تمہیں          ہو گئے راعی وہیں چارے خلیل          ان پنی موت کی ساعت وہیں          خود وہیں بیک فرماتے ہوئے</p>
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سب کو چلتا ہے وہاں لے دو تورا  
 ہو پیمبر یا ولی یا کوئی ہو

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ  
 وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ  
 وَبَعْدُ

اپنا۔ اللہ کے لئے۔ اور ہم اس کے پاس لوٹنے والے ہیں۔

محمد اسحاق

مدیر الیوم سنہ ۱۳۸۵ھ

# فہرست کتب

## واستان یوسف

یوں تو قرآن پاک میں گذشتہ  
 اہموں کے بیشتر واقعات بیان کئے گئے  
 ہیں اور ان کے ذکر سے مستفرد عبادت  
 کا بیان بھی ہے اور موعظت و نصیحت  
 بھی لیکن حضرت یوسف علیہ السلام  
 کا قصہ ایک خاص و لحسی رکھتا ہے غالباً  
 اسی لئے قرآن پاک نے اسے احسن القصص  
 (سب سے اچھا قصہ) قرار دیا ہے اس  
 داستان کے واقعات میں ہیں ایک  
 خاص تسلسل ایک خاص تعلق اور  
 ایک خاص حسن نظر آتا ہے جو دوسرے  
 قرآنی واقعات میں دکھائی نہیں دیتا۔  
 تاہم تاریخ چونکہ قرآن کا اولین موضوع  
 اور بنیادی مقصد نہیں اس قرآن میں

غیر ضروری تاریخی تفصیلات کو مورخ  
 اور محقق کیلئے چھوڑ دیتا ہے۔ مولوی  
 محمد اسحاق صاحب دہلوی نے داستان  
 یوسف کو قرآن و حدیث کی روشنی میں  
 لوری تاریخی تفصیلات کے ساتھ اتھارٹی  
 دلچسپ انداز میں بیان کیا ہے۔ سلاست  
 زبان اور عداوت شاعری نے کتاب کو غیر نظم  
 کا ایک بہترین مجموعہ بنا دیا ہے۔ سرورق و  
 زیب ہے۔ اور طباعت نہایت صاف قیمت  
 محل صرف چار روپے۔

## میلاد و وفات

پہرہ دگار نے اپنے ہندوں کو ہر قسم کی انجمن  
 سے مالا مال کیا۔ دین و دنیا دونوں عالمی کر  
 کے واسطے اللہ تعالیٰ نے حضور اکرم کے وسیلے  
 سے سب کچھ دیا۔ حضور صلعم کے حالات کتاب میلاد  
 و وفات میں درج ہیں۔ یہ میلاد بہت مقبول رہا  
 کہ ہم سب اور ہر محفل کی زینت بنا ہوا ہے۔  
 قیمت چھ روپے۔

مکتبہ اسلامیہ  
تصنیف

مولانا مولوی محمد اسحاق صاحب

مکتبہ اسلامیہ

پاکستان

مولانا

مولانا مولوی محمد اسحاق صاحب

پاکستان

۱۹۴۰ء

پاکستان

پاکستان